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الأسرة الأردنية
في خطابات صاحب الجلالة الملك عبدالله الثاني ابن الحسين المعظم

» وقــد كان هاجســي الأول علــى الــدوام هــو تحســين نوعيــة الحيــاة لــكل مواطــن ومواطنــة 
فــي هــذا البلــد، ولذلــك فــا بــد مــن مكافحــة الفقــر والبطالــة وتنفيــذ الإجــراءات الإصلاحيــة 
والتصحيحيــة التــي تضــع حلــولاً جذريــة ودائمــة لهــذه المشــكلة مــن خــال إعــادة النظــر 
جديــدة  عمــل  وفــرص  إضافيــة  تمويــل  مصــادر  وتوفيــر  والتدريــب،  التعليــم  برامــج  فــي 
وتعزيــز إحتــرام الإنســان لقيمــة العمــل بعيــدا عــن ثقافــة العيــب وإيــاء عنايــة خاصــة لتنميــة 
المحافظــات، والنهــوض بقطــاع الزراعــة الــذي يوفــر فــرص عمــل للعديــد مــن الأســر والأفــراد. 

ــكل  ــة الصحيــة، وهــي حــق ل ــاة المواطــن يتطلــب الاهتمــام بالرعاي وتحســين مســتوى حي
ــه وأســرته هــو  مواطــن ومواطنــة. فالإنســان الســليم المطمئــن علــى صحتــه وصحــة أبنائ
التأميــن  القــادر علــى العمــل والإنتــاج. وقــد شــرعت الحكومــة بتوســيع مظلــة  الإنســان 

الصحــي ليشــمل جميــع المواطنيــن، وإيــاء عنايــة خاصــة لبرامــج الأمومــة والطفولــة.

أمــا تنميــة المــوارد البشــرية فهــي مــن أولوياتنــا فــي المرحلــة المقبلــة، ذلــك أن ثــروة الأردن 
الكبــرى والحقيقيــة هــي الإنســان الأردنــي ولهــذا فســتعمل حكومتــي علــى الاســتثمار فــي 
هــذا الإنســان ضمــن شــمولية الاقتصــاد المعرفــي مــن حيــث الحوســبة وتأهيــل المعلميــن 

وتطويــر المناهــج والارتقــاء بمســتوى البحــث العلمــي والتعليــم الجامعــي. 

لقــد أطلقنــا دعوتنــا مــن قبــل إلــى تنشــيط الحيــاة السياســية والحزبيــة، وركزنــا علــى 
أهميــة دور الشــباب ودور المــرأة فــي حياتنــا السياســية، ودعونــا إلــى حــوار وطنــي دائــم 
وشــامل يعــزز مفهــوم التعدديــة واحتــرام الــرأي الآخــر، وهــذه بالنســبة لنــا أولويــة لا رجعــة 
عنهــا، لكنهــا يجــب أن تســير جنبــً إلــى جنــب مــع التنميــة الإداريــة، آخذيــن بعيــن الاعتبــار أن 
التقــدم والانفتــاح الاقتصــادي يشــكل رافــداً للتنميــة السياســية، ولا بــد مــن التذكيــر هنــا 
بــأن الأولويــة التــي تتقــدم علــى كل الأولويــات هــي أمــن الأردن واســتقراره، فبــدون الأمــن 

والاســتقرار لا يمكــن أن تكــون هنــاك تنميــة«. 

)خطــاب العــرش الســامي فــي افتتــاح الــدورة العاديــة الثانيــة لمجلــس الأمــة الأردنــي 
الرابــع عشــر/ كانــون الأول 2004(
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مقتطفات من رسالة جلالة الملك عبدالله الثاني إلى جلالة الملكة رانيا 
العبدالله حول رئاسة المجلس الوطني لشؤون الأسرة.

»شــهد العقــدان الأخيــران مــن القــرن العشــرين تطــورا ملموســا فــي مجــال توجيــه الاهتمــام 
نحــو المواطــن الأردنــي والأســرة الأردنيــة باعتبارها الخلية الأساســية في بنــاء المجتمع ونمائه 
وتطــوره، وبخاصــة فــي مواجهــة التحديــات الجديــدة التــي فرضتهــا التطــورات المتســارعة 
وانعكاســاتها المتمثلــة بشــكل خــاص بالتغيــرات فــي العلاقــات الاجتماعيــة والاقتصاديــة، 
وقــد امتــد هــذا الاهتمــام ليشــمل مجــالات الحيــاة كافــة، وشــاركت فــي هــذه الجهــود جهــات 

حكوميــة وأهليــة عديــدة بمــا فيهــا المبــادرات الطيبــة التــي قــام بهــا القطــاع الخــاص.

ــز مكانتهــا فــي المجتمــع  ــه الأســرة وبهــدف تعزي ــذي تقــوم ل ــر ال ــدور الكبي ــا بال ــا من وإيمان
وتعظيــم دورهــا لتتمكــن مــن المســاهمة فــي المحافظــة علــى مــوروث الأمــة وأعرافهــا 
وتقاليدهــا، فقــد كان مــن الضــرورة بمــكان تنســيق هــذه الجهــود وتجميعهــا فــي إطــار 
ــة واحــدة تتكامــل فيهــا جميــع الخبــرات للمســاهمة فــي  مؤسســي ووضعهــا تحــت مظل
تحديــد الأولويــات الوطنيــة المتعلقــة فــي شــؤون الأســرة وأفرادهــا وفــي وضــع السياســات 
والاســتراتيجيات والخطــط ذات العلاقــة المباشــرة بالأســرة وأفرادهــا ومتابعــة تنفيذهــا. 
ولتحقيــق ذلــك فقــد تــم إقــرار قانــون »المجلــس الوطنــي لشــؤون الأســرة« لســنة ألفيــن 
وواحــد ميلاديــة بعــد أن مــر بقنواتــه التشــريعية كافــة، الــذي ســيضمن بعــون الله تحســين 
مســتوى حيــاة الأســرة ورعايــة دورهــا وتعزيــزه وتمكينهــا مــن تلبيــة احتياجــات أفرادهــا 

وضمــان أمنهــم«.

ــة الملــك عبــدالله الثانــي ابــن الحســين/ )الرســائل الملكية/الموقــع الرســمي لجلال
الديــوان الملكــي، اكتوبــر 2001(
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بسم الله الرحمن الرحيم

تأسس المجلس الوطني لشؤون الأسرة بموجب القانون رقم 27 لعام 2001 برئاسة صاحبة 
الجلالــة الملكــة رانيــا العبــدالله المعظمــة، ويعمــل كمظلــة داعمــة للتنســيق وتيســير عمــل 
الشــركاء مــن المؤسســات الوطنيــة الحكوميــة وغيــر الحكوميــة والمؤسســات الدوليــة 
والقطــاع الخــاص العاملــة فــي مجــال الأســرة للعمــل معــا لتحقيــق مســتقبل أفضــل للأســرة 
الأردنيــة. وبــرزت الحاجــة لوجــود المجلــس للتعامــل مــع الأســرة علــى مســتوى التخطيــط 
الإســتراتيجي، ووضــع السياســات والبرامــج وفــق معاييــر اجتماعيــة اقتصاديــة ونوعية تعمل 
علــى وصــف وضــع الأســرة فــي الأردن، وتعديــل الخطــط والبرامــج والسياســات والتشــريعات 
المنبثقــة عنهــا والإجــراءات المتعلقــة بهــا وفقــً لفهــم أعمــق لقضايــا الأســرة، مــع الأخــذ 

بعيــن الاعتبــار أن احتياجــات الأســر تختلــف وفقــً لظروفهــا. 

المجلــس مــن  الأردنيــة لتمكيــن  أحــوال الأســرة  يأتــي إصــدار تقريــر دوري يرصــد ويحلــل 
ممارســة دوره كمرجعيــة علميــة وفكريــة للسياســات مــن خــال بنــاء قاعــدة معلوماتيــة 
متكاملــة ترصــد القضايــا والمشــاكل الأســرية ضمــن القطاعــات الرئيســية التــي تهــم الأســرة 

وأفرادهــا. 

كمــا أن لهــذا التقريــر بمــا يطرحــه مــن موضوعــات وقضايــا، ومــا يقدمــه مــن معلومــات 
وتحليــل علمــي، أهميــة خاصــة فــي فهــم ومواجهــة التحديــات والمشــكلات والتغيــرات 
المختلفــة فــي دور ووظائــف ونمــط حيــاة الأســرة بابعادهــا وأدواتهــا ووســائلها المتعــددة 
التــي باتــت تفرزهــا العولمــة والطفــرات التكنولوجيــة والمعلوماتيــة والقفــزات الهائلــة فــي 

ــر.  ــر والتغيي قــدرة وســائل الاتصــال والإعــام علــى التأث

وغنــي عــن القــول بــأن هــذا التقريــر ســيكون مرجعــً علميــً يضــم بيــن دفتيــه المؤشــرات 
والمعلومــات التــي تبيــن مكانــة الأســرة الأردنيــة وقيمتها فــي التشــريعات والقوانين، والتي 
والتعليميــة  الديمغرافيــة والاقتصاديــة والصحيــة  وأبعــاد شــخصيتها  ترســم خصائــص 
والمعرفيــة، كمــا انهــا تشــرح أشــكال ومعالــم الحالــة الزواجيــة وجميــع المســائل المتصلــة 

بهــا، إضافــة إلــى تحليــل مواطــن وعناصــر التماســك والتفــكك لــدى الأســرة الأردنيــة.

د
هي

تم
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 ويأمــل المجلــس بــأن تكــون الحصيلــة المعرفيــة الخاصــة بالأســرة الأردنيــة التــي ســيضعها 
هــذا التقريــر بيــن يــدي المؤسســات والهيئــات والجهــات المختلفــة العاملة في مجال الأســرة 
ســيمكنها مــن تطويــر مســتوى البرامــج والأنشــطة التــي تضطلــع بهــا تلــك المؤسســات 
لتطويــر قــدرات الأســرة ودعــم وظائفهــا وتعزيــز تماســكها، عــاوة على أن تكريس الشــراكة 
بيــن المؤسســات فــي القاعــدة والأســس والمدخــات للبرامــج ســيعزز التنســيق والتكامــل 

بينهــا ويفعّــل جهودهــا لخدمــة الأســرة وتنميتهــا. 

وفــي هــذا المقــام لا يســعنا الا أن نتقــدم بجزيــل الشــكر والتقديــر لكافــة الخبــراء الذيــن 
بذلــوا جهــدا فــي إعــداد هــذا التقريــر، ولكافــة الذيــن أبــدوا  ملاحظاتهــم لاثــراءه، ولــكل 
مــن ســاهم فــي انجــاح التقريــر. ســائلين الله العلــي القديــر الفائــدة الكبــرى لخدمــة الأســرة 
الأردنيــة وخدمــة مصلحتهــا فــي ظــل حضــرة صاحــب الجلالــة الملــك عبــدالله الثانــي ابــن 
الحســين أعــز الله ملكــه. ونــود التأكيــد علــى أن المجلــس ســيقوم بتحديــث التقريــر بشــكل 
دوري ليكــون مرجعيــة للمؤسســات الوطنيــة وللباحثيــن فــي مجــال الأســرة ولصنــاع القــرار 
لرســم السياســات الوطنيــة والاســتراتيجيات مــن منظــور أســري، آخذيــن بعيــن الاعتبــار 

وحــدة الأســرة كوحــدة أساســية للتخطيــط وعلــى جميــع المســتويات. 

والله ولي التوفيق
                                                                                                

                                                                                          فاضل محمد الحمود
                                                                       أمين عام المجلس الوطني لشؤون الأسرة
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كانــت الأســرة  لعــدة عقــود مضــت موضوعــا أساســيا يســتحوذ علــى إهتمــام الباحثيــن والأكاديمييــن 
والانثروبولوجيــا  والاقتصــاد  الاجتمــاع  علــم  أهمهــا  إنســانية  علــوم  عــدة  فــي  والمختصيــن 
والديموغرافيــا والقانــون وغيرهــا. ولقــد تنــاول كل مــن هــذه الاختصاصــات الموضــوع مــن زاويتــه 
ومنظــوره الخــاص وبــدون أي تفاعــل أو تنســيق وتعــاون بينهمــا ســواء علــى مســتوى المحتــوى أو 
المنهــج وأدوات البحــث والتحليــل. إلاّ أن الفتــرة الأخيــرة شــهدت اعمــالاً بحثيــة ودراســات غيــر كثيــرة 
المتكامــل  الشــمولي  والمنظــور  بالأســلوب  تميــزت  بهــا،  المتعلقــة  المختلفــة  والقضايــا  للأســرة 
 Interdisciplinary“ منهجيــً وتحليليــً والــذي يقــوم علــى أســاس »المقاربــة المتعــددة الاختصــاص
approach” واعتبــار القضايــا والموضوعــات الأســرية والاجتماعيــة ذات العلاقــة كالصحــة والتعليــم 

."Multidimensional" وغيرهــا  بأنهــا مســائل متعــددة الأبعــاد

تنــاول  فــي  والمنهــج  المقاربــة  صعيــد  علــى  والهــام  الحديــث  التطــور  هــذا  بــان  نعتقــد  واننــا 
الموضوعــات والقضايــا والسياســات الأســرية قــد أســهم فــي إضفــاء العمــق والشــمول والموضوعيــة 
والتكويــن  المفهــوم  حيــث  مــن  للأســرة  المتشــابكة  والمســائل  الظواهــر  التحليــل وفهــم  فــي 
والعلاقــات والتأثيــر وغيرهــا مــن القضايــا والأبعــاد المختلفــة. وهــو مــا نؤكــد عليــه بأنــه المنهــج 
والمقاربــة العلميــة الحاكمــة فــي إعــداد هــذا التقريــر ومــا يتمخــض عنــه مــن دراســات وبرامــج وخطــط 
تنفيذيــة وسياســات خاصــة بتنميــة وتمكيــن وحمايــة الأســرة ومعالجــة مــا تواجهــه مــن تحديــات 

ومشــكلات فــي كافــة المجــالات الحياتيــة.

وحيــث أن عمليــة تصميــم وإعــداد سياســات وبرامــج فاعلــة ومجديــة لمواجهــة التحديــات والمشــكلات 
التــي تتعــرض لهــا الأســرة، تقتضــي بــان تتوفــر لهــا حزمــة مــن مؤشــرات أساســية محــددة مشــتقة 
والمختصيــن  للباحثيــن  معروفــة  بــادوات  ميدانيــا  جمعهــا  يتــم  ومعلومــات  بيانــات  مــن  علميــً 
ــات منشــورة ومتعــددة مــن المؤسســات الرســمية المختصــة،  ــك بيان فــي العلــوم الإنســانية، وكذل
وتشــمل هــذه البيانــات الاســتراتيجيات الوطنيــة والمؤشــرات والاحصائيــات المتوفــرة فــي تقاريــر 

ــرة الاحصــاءات العامــة.  دائ

ولغايــات هــذا التقريــر نفــذ المجلــس الوطنــي لشــؤون الأســرة خــال العــام 2013 مســحا ميدانيــا 
لمعرفــة أحــوال الأســرة الأردنيــة ومعرفــة خصائصهــا الســكانية والاقتصاديــة والصحيــة والتعليميــة 
والثقافيــة، بالاضافــة إلــى معرفــة الحالــة الزواجيــة ومظاهــر التماســك والتفــكك فــي المجتمــع، كمــا 
وتــم دراســة التحديــات التــي تواجــه الأســرة الأردنيــة والتــي تهــدد كيانهــا واســتقرارها. ويوفــر المســح 
مؤشــرات عديــدة تعبــر عــن حالــة الفقــر والبطالــة، ومســتويات الدخــل للأســر بأنواعهــا المختلفــة،  كما 

أنهــا توفــر مؤشــرات أخــرى عديــدة تعكــس مــدى توفــر الأمــن بأبعــاده المختلفــة. 

ــي )1907ٍ( أســرة أردنيــة و )913( فــرد مــن أفــراد الأســرة ممــن أعمارهــم  شــملت عينــة المســح الميدان

ية
هج

من
ال
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)18 عــام فأكثــر(. وتــم تصميــم عينــة طبقيــة عنقوديــة متعــددة المراحــل وموزونــة ذاتيــً ومتناســبة 
مــع الحجــم ، وتــم ســحب عينــة عناقيــد مــن كل طبقــة بأســلوب المعاينــة المتناســبة مــع الحجــم 
والمســحوبة بانتظــام، وكذلــك ســحب عينــة أســر فــي المرحلــة الثانيــة بأســلوب المعاينــة المنتظمــة، 
أربــاب الأســر فــي المســاكن كمــا تــم ســحب فــرد عشــوائي مؤهــل مــن كل أســرة  وتــم مقابلــة 
ــة  ــً وُزعــت العين ــة ذاتي ــة موزون ــة العشــوائية البســيطة. ولضمــان أن تكــون العين بأســلوب المعاين
بيــن الطبقــات بأســلوب التوزيــع المتناســب، علــى أن تتناســب حصــة كل طبقــة مــن وحــدات المعاينــة 
مــع عــدد الأســر الموجــودة فــي تلــك الطبقــة. وتــم ســحب عينــة العناقيــد مــن كل طبقــة بأســلوب 
العينــة المتناســبة مــع الحجــم والمســحوبة بانتظــام،  كمــا ذُكــر ســابقا، وتــم ســحب 10 أســر مــن كل 

عنقــود مــن العناقيــد المســحوبة فــي المرحلــة الاولــى مــن العينــة.  

وبالإضافــة إلــى ذلــك تــم اســتخدام أســلوب تحليــل أخــر لقيــاس التماســك الأســري وهــو أحــد المحــاور 
)الموضوعــات( فــي هــذا التقريــر. وفيــه تــم تحليــل بيانــات المســح الــذي أُجــري لعينــة ثانيــة مــن الأســر 
لقيــاس مظاهــر التماســك والتفــكك فــي الأســرة الأردنيــة(. إذ قــام المجلــس الوطنــي لشــؤون الأســرة 
بدراســة التماســك الأســري فــي الأردن   كجــزء مــن دراســة عربيــة إقليميــة برعايــة جامعــة الــدول 
العربيــة ،  وقــد هدفــت للتعــرف علــى درجــة تماســك الأســرة الأردنيــة مــن وجهة نظــر الزوجيــن، والأبناء 
والأجــداد. وقــد اســتخدمت لهــذه الغايــة الاســتبانات المعــدة خصيصــا لهــذه الغايــة والموجهــة 
للــزوج والزوجــة والأبنــاء، والأجــداد. وتكونــت عينــة الدراســة مــن )1488( أســرة تــم انتقاؤهــا بطريقــة 
العينــة الطبقيــة العنقوديــة علــى المســتوى الوطنــي عــن طريــق دائــرة الإحصــاءات العامــة، وقــد تــم 
جمــع البيانــات بأســلوب المقابلــة المباشــرة لأفــراد العينــة مــن قبــل الباحثيــن الميدانييــن، وهدفــت 
إلــى دراســة التماســك الأســري فــي الأردن مــن حيــث معرفــة مــدى المشــاركة والتعــاون والتواصــل 
والتعاطــف والاحتــرام والتقديــر والتوافــق والاســتقرار بيــن أعضــاء الأســرة. واعتمــدت الدراســة علــى 
للتماســك  أبعــاد  ســتة  يحــدد  مقيــاس  وهــو   ،De Frain لدوفرايــن  الأســري«  »التماســك  مقيــاس 
الأســري هــي: التقديــر والمحبــة العاطفيــة، والتواصــل الجيّــد الايجابــي، والاســتقرار الروحــي الوجدانــي، 
والالتــزام، والمشــاركة فــي الأنشــطة وقضــاء الوقــت معــً، والقــدرة علــى التوافــق وتحمــل الضغــوط 
ومواجهــة الصعــاب والأزمــات. فبتصنيــف وتحديــد موقــع ردود الأســر علــى تدريــج المقيــاس لــكل بعــد 
مــن الأبعــاء الســتة المبينــة أعــاه يمكــن أن نتعــرف علــى درجــة تماســك الأســرة الأردنيــة فــي المجــالات 

والجوانــب المختلفــة مــن الحيــاة الأســرية.

 "Interdisciplinary approach" بالاضافــة إلــى الســابق ذكــره بشــان المقاربــة المتعــددة الاختصــاص
والمنهــج الشــمولي والتفاعلــي بيــن المتغيــرات المعتمــدة فــي تقريرنــا عــن موضوعــات الأســرة 
الملتزمــة بقيمنــا  التعاريــف والمفاهيــم للمصطلحــات  المختلفــة، وفــي إطــار وحــدود  وقضاياهــا 
العلمــي  التحليــل  فــي  المتخصصــة  والأدوات  الأســلوب  علــى  نؤكــد  الأصليــة،  العربيــة  وثقافتنــا 
لعينتيــن  الميدانييــن  المســحين  فــي  وإعدادهــا  جمعهــا  تــم  التــي  والبيانــات  للمعلومــات 

1

1   التماسك الأسري في الأردن، المجلس الوطني لشؤون الأسرة، 2008.
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ــي للعلــوم الاجتماعيــة ــم اســتخدام »حزمــة التحليــل الإحصائ ممثلتيــن مــن الأســر الأردنيــة، حيــث ت
)SPSS Version )20«، بحيــث تــم تحليــل علاقــة الخصائــص الديموغرافيــة والتعليميــة والصحيــة 

والاختلافــات  والأنــواع  والأنمــاط  بالظواهــر  المختلفــة  وتصنيفاتهــا  للأســر  والاقتصاديــة  والثقافيــة 
ــا والمســائل  ــات الأســرية والتنشــئة مــن جهــة والمواقــف مــن القضاي ــي والعلاق فــي الســلوك الأردن
والمشــكلات التــي تتعــرض لهــا الأســرة كالطــاق والعنــف وتفاعــل الأجيــال والعلاقــة بيــن الذكــور 
والانــاث  فــي الأســرة وغيرهــا مــن جهــة أخــرى. وكذلــك قيــاس وتحليــل طبيعــة ودرجــة التغيــر التــي 
تحــدث  التــي  المختلفــة  للتغيــرات  نتيجــة  التابعــة  المتغيــرات  بيــن  العلاقــات  لهــا هــذه  تتعــرض 

. للخصائــص 
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الأسرة في المجتمع الأردني

مقدمة

قــام المجلــس الوطنــي لشــؤون الأســرة خــال العــام 2002 بتنفيــذ مشــروع البحــث النوعــي لتحديــد 
القضايــا والمشــكلات الأســرية ذات الأولويــة لمعرفــة إحتياجــات وأولويــات قضايــا الأســرة الأردنيــة مــن 
خــال إعــداد اســتبيان ضــم ثمانيــة محــاور أساســية شــملت؛ الإســكان، والبنيــة التحتيــة والبيئيــة، 
والثقافــة  الاجتماعــي،  الأمــان  العمــل، وشــبكة  الاقتصــادي، وســوق  والوضــع  والصحــة،  والتعليــم، 
والتســلية والاســتجمام، والحيــاة العامــه. والــذي ســاهمت نتائجــه فــي رســم سياســة وخطــط عمــل  

المجلــس.

وتنفيــذا لأهــداف ومحــاور إســتراتيجية الأســرة الأردنيــة التــي أعدهــا المجلــس فــي العــام 2005، والتــي 
كان مــن أهــم تلــك الأهــداف والمحــاور تمكيــن الأســرة الأردنيــة مــن أداء دورهــا، والقيــام بوظائفهــا 
الأساســية كأســرة مســتقرة آمنــة فاعلــة وقــادرة علــى التطــور والتفاعــل مــع متغيــرات العصــر، وعلــى 
مواجهــة التحديــات والمشــكلات بــكل كفايــة واقتــدار، وذلــك بالاعتمــاد علــى النتائــج مــن الدراســات 
العلميــة التحليليــة المتخصصــة برصــد واقــع الأســرة ومتابعــة وتقييــم أوضاعهــا المختلفــة مــن ســنة 
لأخــرى، وإبــراز أهــم المشــكلات والتحديــات التــي تواجههــا واقتــراح البرامــج والحلــول المناســبة لهــا. 
بــدأ المجلــس منــذ نهايــة  العــام 2012 بإعــداد تقريــر أحــوال الأســرة الأردنيــة، والــذي يعــد الأول مــن نوعــه 

فــي الأردن.

فالعديــد مــن المشــكلات الأســرية والتحــولات فــي أنمــاط الســلوك والحيــاة الأســرية تنشــأ عــن التغييــر 
والتحديــث الاجتماعــي والاقتصــادي والثقافــي والانفتــاح علــى الحضــارات والثقافــات الأخــرى، فالمغــالاة 
فــي المهــور وتكاليــف الــزواج، والإنفــاق الزائــد علــى المســكن والترفيــه ، تعتبــر جميعــا أفــكار وأنمــاط 
ــاة غربيــة ومكتســبة وغيــر محمــودة فــي الأعــراف والتقاليــد الاجتماعيــة العربيــة . كمــا  ســلوك وحي
ــزواج والأســرة والحيــاة  ــد مــن المفاهيــم والأفــكار والممارســات المتعلقــة بشــؤون ال أن هنــاك العدي
الزواجيــة وغيرهــا باتــت تمــأ الســمع والبصــر فــي الكتــب والصحــف وفــي وســائل الإعــام والمجالــس 
الخاصــة بالرغــم مــن أنهــا غيــر مقــرّه اجتماعيــا ولا تعتــرف بهــا الأعــراف والتقاليــد كالعنــف المجتمعــي 
والعنــف الأســري والطــاق والمشــكلات الأســرية. ولا شــك فــي أن هــذا التناقــض وعــدم إنضبــاط 
الســلوك الاجتماعــي وخروجــه فــي بعــض الحــالات علــى القوانيــن والتقاليــد يــؤدي إلــى مشــكلات 

تهــدد إســتقرار مؤسســة الــزواج والأســرة  والمجتمــع بصفــة عامــة.

ول
الأ

ل 
ص

لف
ا
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ــدوري وأهدافــه متعــددة وذات  ــر ال ومــن هنــا نســتطيع التأكيــد علــى أن مبــررات إعــداد هــذا التقري
أهميــة كبيــرة فــي تتبــع تطــور مؤسســة الأســرة فــي المجتمــع الأردنــي فــي المجــالات المختلفــة 
بأبعادهــا ومؤشــراتها الكميــة والنوعيــة وكذلــك مــن حيــث مظاهــر التغييــر فــي وظائفهــا ودورهــا 

ــة ومــع محيطهــا ومــع المجتمــع بصفــة عامــة.  وبنيتهــا وعلاقاتهــا الداخلي

وتنــاول التقريــر خمســة فصــول؛ فــي الفصــل الأول تــم تنــاول الأســرة الأردنيــة فــي المجتمــع الأردنــي 
مــن حيــث مكانتهــا وأهميتهــا، وتنــاول الفصــل الثانــي أحــوال الأســرة الأردنيــة مــن خــال اســتعراض 
نتائــج المســح الــذي نفــذه المجلــس وربطــه بأهــم المؤشــرات الأســرية التــي تــم جمعهــا مــن التقاريــر 
ــات مرتبــة  الوطنيــة والإحصــاءات مــن مختلــف الجهــات والمؤسســات ذات العلاقــة وتــم عــرض البيان
فــي محــاور  تصــف أحــوال الأســرة الأردنيــة، والتــي جــاءت بنــاء علــى نتائــج المســح الميدانــي الــذي نفــذه 

المجلــس، والتــي تضــم مايلــي:

أولًا: الخصائص الديموغرافية

ثانياً: الخصائص الاقتصادية

ثالثاً: خصائص مسكن الاسرة

رابعاً: الخصائص الصحية

خامساً:  الخصائص التعليمية

سادساً: المشاركة في الحياة العامه

سابعاً: الحالة الزواجية ومظاهر التماسك والتفكك

ثامناً: خصائص أخرى

ــر والتــي ســتوجه  وفــي الفصــل الرابــع تــم التطــرق إلــى الخلاصــة والتوصيــات التــي خــرج بهــا التقري
اســتراتيجية عملــه  خــال  مــن  يتــم عكســها  والتــي  القادمــة  الثــاث  للســنوات  المجلــس  أعمــال 
وخططــه الســنوية. وفــي الفصــول الأخيــرة تــم التطــرق إلــى جملــة المراجــع والملاحــق التــي تــم 

اســتخدامها فــي إعــداد التقريــر.
 هــذا وتجــدر الإشــارة إلــى أن محــاور وفصــول التقريــر منفــردة أو مجتمعــة ليســت محــاور ثابتــة وغيــر 
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متغيــرة فــي التقاريــر اللاحقــة؛ بــل يتــم تحديــد موضوعــات كل تقرير بنــاء على أولوية القضايا الأســرية 
المطروحــة فــي الأردن وأهميتهــا ودرجــة تأثيرهــا فــي حيــاة الأســرة والمجتمــع فــي الحيــن الــذي تتــم 
فيــه عمليــة إعــداد التقريــر كل مــرة. كمــا ويجــدر التنويــه فــي هــذا الســياق إلــى أهميــة رصــد حركــة 
ــك باعتبارهــا أدوات  ــر الزمــن وذل ــاة أفرادهــا عب ــر المؤشــرات المختلفــة المتعلقــة بالأســرة وحي وتغي
الرصــد الأساســية للمشــكلات، وللفــت الانتبــاه إلــى المســتجدات والظواهــر التــي تســتدعي التدخــل 
بهــدف التعديــل والإصــاح ســواء بتنفيــذ برامــج مشــروعات أو تبنــي سياســات وقــرارات تعيــد للواقــع 
الأســري توازنــه بمعالجــة واســتئصال الخلــل الــذي تكشــفه المؤشــرات وتحليلهــا العلمــي فــي التقريــر 

الــدوري.

تعــددت وتنوعــت تعاريــف الأســرة عبــر التاريــخ الإنســاني، ولكــن باســتثناء بعض التعاريــف الفضفاضة 
ــح »الأســرة«  ــة كأن يكتفــي بإطــاق مصطل ــة أو أخلاقي ــر شــرعية وقانوني ــى معايي التــي لا تســتند إل
)علــى أي مجموعــة مــن الأشــخاص يعيشــون تحــت ســقف واحــد وتربطهــم روابــط وعلاقــات اجتماعيــة 
ذات طابــع مســتمر ومســتقر(، والأســرة بالمعنــى الــذي نعرفــه ونقــره فــي ثقافتنــا العربية والإســامية، 
ــاة الاجتماعيــة  فــي  ــام الحي ــرف الشــرائع الســماوية الأخــرى هــي النــواة الشــرعية لقي ــك فــي عُ وكذل
ــر مجتمــع دون إقامــة حيــاة زواجيــة / حيــاة  الماضــي والحاضــر. ولا يمكننــا التفكيــر فــي بنــاء وتطوي
ــه المجــال  أســرية لأن هــذه الحيــاة هــي أول حيــاة جماعيــة يعيــش الفــرد فــي كنفهــا حيــث يتوافــر ل
لتحقيــق حاجاتــه البيولوجيــة والنفســية والاجتماعيــة، وكذلــك ليتفاعــل علــى كافــة الصعــد مــع 
ــه. وفــي ظــل الحيــاة الأســرية يتشــكل الفــرد وتتبلــور معالــم شــخصيته وهويتــه  الجماعــة مــن حول

والأدوار التــي ســيضطلع بهــا فــي أســرته ومجتمعــه.

وهكــذا نســتطيع القــول أن الأســرة بصفــة عامــة إطــار تتحــدد فيــه تصرفــات أفرادهــا وتتشــكل 
حياتهــم ووعيهــم الاجتماعــي المعرفــي المتمثــل فــي العــادات والتقاليــد وقواعــد الســلوك. وهــي 
مؤسســة اجتماعيــة قائمــة بذاتهــا ينشــأ فيهــا الفــرد وتتبلــور معالــم شــخصيته مــن خــال خصائــص 
الأســرة وطبيعتهــا، ومــا يحــدث فيهــا مــن علاقــات تفاعــل وتبــادل التأثيــر والتعلــم بيــن أفرادهــا علــى 
صعيــد القيــم والعــادات والســلوك والادوار والمهــارات اللغويــة وغيرهــا. وهــي بطبيعــة الحــال توفــر 
الدعــم العاطفــي والنفســي لأفرادهــا وتلبــي احتياجاتهــم الأساســية إضافــة إلــى دورهــا ووظيفتهــا 

الأهــم فــي الحفــاظ علــى إســتمرار المجتمــع وتعاقــب الأجيــال بالإنجــاب والتكاثــر.

فالحيــاة الأســرية هــي الحيــاة الزواجيــة بــكل مــا تعنيــه مــن ارتبــاط وعلاقــات متنوعــة ومســؤوليات 
وواجبــات وحقــوق وشــراكة حياتيــة شــاملة لجميــع الجوانــب والعيــش المشــترك تحــت ســقف واحــد، 
وكل مــا ينتــج عــن ذلــك مــن مشــكلات وتطــورات وقــرارات وتكاثــر وتعــدد فــي الوظائــف والأدوار، 

ــة.  ــزواج وإعــان تكــون » الأســرة« وخــال مســيرتها الحياتيــة حتــى النهاي ابتــداءاً مــن عقــد ال
العلاقــات  علــى  )الدينيــة(  والشــرعية  والاجتماعيــة  القانونيــة  المشــروعية  صفــة  الــزواج  ويضفــى 
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الجنســية بيــن الرجــل والمــرأة. فهــذه العلاقــة غريــزة يعتبرهــا الإســام والشــرائع الســماوية مــن متــع 
الله، فعَــنْ عَبْدِاللّــهِ بْــنِ عَمْــرٍو أنَّ رَسُــولَ اللّــهِ صلــى الله عليــه وســلم قَــالَ »الدّنْيَــا مَتَــاعٌ وَخَيْــرُ مَتَــاعِ 
الدّنْيَــا المَــرْأَةُ الصّالِحَــةُ« رواه مســلم. ولكــن ينبغــي أن يكــون الاســتمتاع بقضــاء هــذه الحاجــة 
الجنســية فــي إطــار مــن الحشــمة والعفــة، وفــي ظــل توافــر حقــوق وعلاقــات متبادلــة تكفــل الحمايــة 
والرعايــة والعنايــة، بالإضافــة إلــى جملــة مــن الوظائــف الأخــرى. والعلاقــة الزوجيــة تقــوم بالعشــرة 
ــزوج والزوجــة تقديــم كل مــا بوســعهما مــن اجــل جعــل  بإحســان أو الانفصــال بالمعــروف. وعلــى ال
الحيــاة الزوجيــة )الأســرية( حيــاة ســعيدة مســتقرة وســياقاً اجتماعيــً صحيــً تربــي فــي كنفــه الأســرة 
أبنائهــا تربيــة صالحــة تمكنهــم مــن المســاهمة بايجابيــة فــي حيــاة المجتمــع والأمــة .     وتلخــص الآيــة 
ــا  ــنْ أَنْفُسِــكُمْ أَزْوَاجً ــمْ مِ ــقَ لَكُ ــهِ أَنْ خَلَ ــنْ آيَاتِ الكريمــة جوهــر الحيــاة الزواجيــة بقولــه تعالــى »وَمِ

ــرُونَ« . ــوْمٍ يَتَفَكَّ ــاتٍ لِقَ ــكَ لَآيَ لِ ــةً إِنَّ فِــي ذَٰ ةً وَرَحْمَ ــوَدَّ لِتَسْــكُنُوا إِلَيْهَــا وَجَعَــلَ بَيْنَكُــمْ مَ
وعُرفــت الأســرة فــي الدســتور الأردنــي وحســب    نــص المــادة السادســة فــي الدســتور الأردنــي بأنهــا: 
»أســاس المجتمــع قوامهــا الديــن والأخــاق وحــب الوطــن، ويحفــظ القانــون كيانهــا الشــرعي ويقــوي 

أواصرهــا وقيمهــا«.

وإنســجاما مــع هــذا التعريــف للأســرة والــذي أكدنــا عليــه كمفهــوم وصيغــة معبــرة عــن الأســرة 
الأردنيــة والــذي لا يعتــرف بــأي صيــغ أخــرى لا تقــوم فيهــا الأســرة علــى عقــد زواج رســمي شــرعي معلــن. 
كمــا أنــه يتفــق مــع التعريــف الــذي تســتخدمه دائــرة الاحصــاءات العامــة الأردنيــة فــي جمــع المعلومــات 
الميدانيــة للتعــدادات الســكانية والمســوح الديموغرافيــة المتعــددة عــن الأســرة الأردنيــة وأفرادهــا. 
فــان هــذا التقريــر ســيعتمد التعريــف ذاتــه فــي عمليــات جمــع البيانــات ميدانيــً مــن عينــة الأســر 
المختــارة. وبنــاء عليــه، ســيتم التمييــز بيــن الأنــواع التاليــة مــن الأســر الأردنيــة بنــاء علــى حجمهــا )عــدد 

ولاغــراض هــذا التقريــر فالأســرة: تتحــدد وتنحصــر فــي التعريــف القانونــي الشــرعي لهــا، أي هــي الــزوج او 

الزوجــة )أو أحدهمــا فقــط فــي حالــة الترمــل او الطــاق( والأبنــاء المقيميــن معهمــا أو مــع أي منهمــا فــي 

مســكن واحــد. والأســرة Family بهــذا المفهــوم هــي »أســرة نوويــة« تســتند الــى شــرطين أساســيين همــا: 

 Families عقــد الــزواج بيــن ذكــر وأنثــى، والإقامــة تحــت ســقف واحــد. وقــد تكــون مكونــة مــن عــدة أســر نوويــة

تربطهــا قرابــة الــدم وتتخــذ اســما واحــدا، وبالتالــي فقــد تضــم الأجــداد والأحفــاد الذيــن يعيشــون فــي مســكن 

واحــد، ويطلــق عليهــا أســم »الأســرة الممتــدة«. وبنــاء عليــه، فــأن الأســرة المعيشــية Household التــي لا يتوفــر 

فيهــا ســوى شــرط الإقامــة فــي مســكن واحــد، بمعنــى انــه لا يتوفــر فيهــا شــرط عقــد الــزواج  الشــرعي لا تدخــل 

ضمــن اطــار هــذه الدراســة. 

ــذي  ــب التنفي ــدار المكت ــي. إص ــاون الخليج ــس التع ــات دول مجل ــي مجتمع ــة ف ــكلات الزوجي ــا والمش ــادر؛ القضاي ــو بكرباق د. أب
لمجلــس وزراء العمــل والشــؤون الاجتماعيــة بــدول مجلــس التعــاون لــدول الخليــج العربيــة بالتعــاون مــع صنــدوق الــزواج بدولــة 

الإمــارات العربيــة؛ 2003 ص 216.
سورة الروم، آية رقم )21(.  
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أفرادهــا( والروابــط الاجتماعيــة أو صلــة القرابــة بيــن أفرادهــا.

11 شخص )الزوج أو الزوجة( يعيش لوحده..
22 أسرة نووية مكونة من الزوج والزوجة فقط..
33 أسرة نووية مكونة من الزوج والزوجة وأطفالهما..
44 أسرة ممتدة تعددية مكونة من الزوج واكثر من زوجة وأطفالهما..
55 أسرة ممتدة مكونة من أسرة نووية يشاركها الحياة والمسكن واحد أو اكثر من الآباء .

            أو الأجداد أو الأحفاد أو الأقارب بالدم أو بالمصاهرة.

وهنــاك تصنيفــات أو أنــواع أخــرى للأســرة بنــاء علــى مــكان الإقامــة )الحضــر والريــف( وبنــاء علــى 
المســتوى الاقتصــادي والدخــل )أســر فقيــرة وأخــرى غنيــة أو متوســطة( وحســب الطبقــة الاجتماعيــة 

وغيرهــا مــن التقســيمات المعبــرة عــن الواقــع الاجتماعــي والاقتصــادي للأســرة. 

مكانة الأسرة في المجتمع الأردني

نجمــل بعــض الأوصــاف التــي تعبــر عــن مكانــة وقيمــة الأســرة وبعــض وظائفهــا ودورهــا المتميــز 
ــة الأردنيــة والعربيــة:  كانــت الحيــاة الأســرية فــي الأردن تــدور فــي إطــار العائلــة  فــي المفهــوم والرؤي
الكبيــرة )الأســرة الممتــدة( التقليديــة فــي الماضــي البعيــد كمــا فــي أنحــاء المنطقــة العربيــة ومنهــا 
الأراضــي الواقعــة شــرقي نهــر الأردن والأراضــي المجــاورة لهــا، حيــث أقامــت القبائــل الأردنيــة ونشــأت 
بعــض القــرى والمجتمعــات الزراعيــة المحــدودة. ومــع إعــان تأســيس الدولــة الأردنيــة واســتقلالها فــي 
أربعينيــات القــرن الماضــي، أخــذت هــذه الحيــاة فــي الإنحســار التدريجــي وفــي الآن ذاتــه رافقهــا نشــوء 
المــدن ونموهــا الســريع وإنتشــار القــرى والبلديــات الزراعيــة علــى حســاب تراجــع الحيــاة البدويــة، 
وإســتقرار البــدو بالقــرب مــن الخدمــات والمرافــق كالميــاه وأســواق البيــع والشــراء للمنتجــات الزراعيــة 

والحيوانــات كالجمــال والأغنــام والخيــل والأبقــار وغيرهــا. 

ترتبــط مكانــة الأســرة بالمكانــة الخاصــة بــكل فــرد مــن أفرادهــا، ويعنــي ذلــك مكانــة الــزوج، ومكانــة 
الزوجــة، والأبنــاء الشــباب وكبيــر الســن. فثقافــة المجتمــع حيــن تحــدد مكانــة وأهميــة ودور أي مــن 
هــؤلاء فــي عمليــة إتخــاذ القــرار وفــي تيســير الشــؤون المختلفــة للحيــاة الأســرية، فإنهــا تشــكل 
ــد تلــك  ــات تبعــا لتحدي وتصــوغ الحيــاة الأســرية وطبيعتهــا ومــا ينجــم عنهــا مــن مشــكلات وتحدي

المكانــات والأدوار. 
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ونظــرا للتحــولات الاجتماعيــة والاقتصاديــة والتطــورات الكبيــرة فــي جميــع المجــالات التــي شــهدها 
الأردن بخاصــة فــي مجــال التعليــم والصحــة والإســكان والتوســع الكبيــر فــي قطاعــات الصناعــة 
مكانــة  وفــي  الأســرة  ووظائــف  وأدوار  مكانــة  فــي  واســعة  تغيــرات  حدثــت  وغيرهــا،  والخدمــات 
المجتمــع  مؤسســات  لصالــح  وأدوارهــا  وظائفهــا  بعــض  الأســرة  ففقــدت  أفرادهــا.  ومســؤوليات 
المختصــة كالمدرســة والنــادي ومراكــز العنايــة والرعايــة والحمايــة المختلفــة لأفــراد الأســرة وإدارة 
شــؤونها الحياتيــة. هــذا عــاوة علــى انتشــار الوعــي والاعتــراف بقيــم كالمســاواة بيــن الجنســين وفــي 
العلاقــات بيــن الأبنــاء والوالديــن وبحقــوق للأفــراد كالأطفــال وكبــار الســن وغيرهــا. وتضمــن ذلــك 
كلــه فــي القوانيــن والمواثيــق التــي تحكــم الأحــوال الشــخصية وغيرهــا مــن القوانيــن الناظمــة لحيــاة 

الأســرة والمجتمــع.

وعلــى العمــوم يتشــكل نمــط الحيــاة والعلاقــات الأســرية الأردنيــة وصفاتهــا التفصيليــة بابعادهــا 
المختلفــة والمتغيــرة مــن فتــرة لأخــرى بفعــل وتأثيــر عوامــل ومحــددات معينــة أهمهــا مــا يلــي:

الأسرة وحدة المجتمع الأساسية والخلية التي تشكل النسيج الاجتماعي.

ــن هويتــه الثقافيــة والقيميــة، وتشــكيل  الأســرة المصــدر الأول للمعرفــة والتعلــم وإعــداد الفــرد، وتكوي

وتعزيــز إنتمائــه وإندماجــه فــي المجتمــع، وتوفيــر احتياجاتــه الحياتيــة الاقتصاديــة والأمنيــة والســكنية 

والصحيــة وغيرهــا.

الأسرة حجر الزاوية في التنظيم الاجتماعي.

الأســرة الإطــار أو البوتقــة الأنســب للتعــرّف علــى طبيعــة العلاقــة بيــن الأجيــال وبيــن الذكــور والإنــاث )النــوع 

الاجتماعــي( وتحليلهــا ووضــع الضوابــط، وكذلــك لتأســيس الحــوار والتفاعــل وبنــاء العلاقــات الســوية 

المتميــزة بالاحتــرام والانســجام والعــدل بيــن الأفــراد فــي بيئــة ديمقراطيــة متكاملــة.

الأســرة مدخــل جيــد لوضــع برامــج وسياســات التنميــة الاجتماعيــة، ســواء مــا يتعلــق بالفــرد، أو بالأســرة 

الأســر  مــن  مجموعــة  أو  أفــراد  مجموعــة  باعتبــاره  بالمجتمــع  أو  اجتماعيــة،  ووحــدة  أفــراد  كمجموعــة 

والأســر  الأفــراد  تواجــه  ذاتــه  الآن  فــي  هــي  المجتمــع  تواجــه  التــي  والتحديــات  والمخاطــر  فالمشــكلات 

وتمســهم بصــورة مباشــرة. وبالتالــي فــإن البرامــج والسياســات التنمويــة هــي ذاتهــا علــى مســتوى 

والفــرد. والأســرة  المجتمــع 

••
••

••
••

••
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تحديث وتطور المجتمع
لقــد تطــورت وتحولــت الأســرة والعلاقــات الأســرية الأردنيــة مــن مفاهيــم وتصــورات وقيــم وأنمــاط 
ســلوكية تقليديــة إلــى صــورة حديثــة ومظاهــر وأشــكال أغلبهــا غريبــة لا تربطهــا بأصولهــا وجذورها 
ســوى خيــوط ومعالــم محــدودة جــداً. فاختيــار الشــريك للــزواج بــات مــن مســؤولية الطرفيــن أو 
بالتشــاور معهمــا وبموافقتهمــا. ولــم تعــد العمليــة وكل مــا يرتبــط بهــا ويــدور فــي فلكهــا خاضــع 
للتقاليــد وهيمنــة الكبــار، والرجــال دون النســاء، ولقيــم وأعــراف ثابتــة تخــص الأولويــة لإبــن العــم ثــم 
الأقــارب قبــل الغريــب فــي اختيــار زوج المســتقبل للإبنــة أو الأخــت، وكذلــك فيمــا يتعلــق بســن الــزواج 
ــزواج المبكــر وتفضيلــه عــن التعليــم وربطــه بالفضيلــة والحشــمة. لقــد تغيــر معظــم  وتفضيــل ال
ذلــك، إن لــم يكــن كل مــا يتصــل بالــزواج وإنشــاء الحيــاة الأســرية كالمهــر واحتفــالات الــزواج بــكل 
تفاصيلهــا وكلفتهــا ومظاهرهــا التــي أصبحــت عنوانــا للتبذيــر والمباهــاة فباتــت عبئــً ثقيــاً وســبباً 

فــي تهديــد اســتقرار الحيــاة الأســرية وتفككهــا فــي ســنواتها الأولــى. 

بــل إن التغيــر قــد طــال عقــد الــزواج بإضافــة شــروط كالســكن المســتقل والاســتمرار فــي التعليــم 
ــاة الأســرية واســتمرارها. وكان العروســان قبــل  ــر بصــورة مباشــرة فــي الحي والعمــل للزوجــة ممــا أث
بضعــة عقــود مــن الزمــن يبــدءان حياتهمــا الأســرية فــي كنــف العائلــة الممتــدة، ممــا يعنــي أن علــى 
الزوجــة أن تقبــل وتندمــج فــي الوســط الأســري الجديــد وتصبــح علاقتهــا بزوجهــا رهنــً بحيــاة الأســرة 
الممتــدة ولا تنطــوي الاّ علــى القليــل مــن الخصوصيــة حتــى تربيــة أطفالهــا ليشــاركها فيهــا العمــات 
والخــالات والأقــارب الآخريــن. إن هــذا النمــط التقليــدي مــن الحيــاة الأســرية مــا زال موجــوداً فــي الباديــة 
والريــف وفــي المجتمعــات الحضريــة الفقيــرة فــي المــدن الأردنيــة. ولكــن المشــهد العــام للحيــاة 
الأســرية الأردنيــة قــد تغيــر وأصبــح النمــط الحديــث بــكل مظاهــره وخصائصــه هــو الســائد فــي المــدن 

والأريــاف بصفــة عامــة. 

شكل الزواج الشائع ونوعه
ــً  ــارب( أو خارجي ــً )زواج الأق ــزواج فيمــا إذا كان زواجــً داخلي ــاة الأســرية باختــاف شــكل ال  تختلــف الحي
)زواج مــن خــارج نطــاق القرابــة بالــدم أو المصاهــرة(. وتختلــف كذلــك مــن حيــث مــا إذا كان الــزواج 
ــا؛ فظاهــرة تعــدد الزوجــات )أربــع زوجــات كحــد أعلــى( ظاهــرة كانــت شــائعة ســابقاً  ــا أو تعددي أحادي
فــي الأردن وفــي الــدول العربيــة الإســامية، ولكنهــا انحســرت تدريجيــا إلــى حــد أنهــا أصبحــت نــادرة 
فــي الأردن. كمــا أن شــبكة العلاقــات والتفاعــل بيــن الأفــراد وبيــن الأســر غالبــا مــا تتكــون فيمــا بيــن 
الأقــارب أو مــن الجمعيــات والروابــط المكونــة علــى أســاس الأصــل الاثنــي أو المناطــق الجغرافيــة أو أي 
أســس أخــرى تنــم عــن العصبيــة والاعتــداد بالانتمــاء لفئــة أو جماعــة متميــزة عــن غيرهــا بخصائــص أو 

ســلوكيات وعــادات وتقاليــد ونمــط حيــاة معينــة. 
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ولا زال دور الــزوج  الأساســي فــي تحمــل المســؤولية عــن الإنفــاق والإعالــة لجميــع أفــراد الأســرة. ويرتبــط 
للرجــل  التقليديــة  الــدور والمكانــة  والقيــادة والإشــراف والمحاســبة. ولكــن هــذا  الســلطة  بذلــك 
)الــزوج( فــي الأســرة الأردنيــة قــد تحولــت عنــد نســبة كبيــرة مــن الأســرة مــن صفتهــا المطلقــة إلــى نــوع 
مــن المســؤولية التــي تعتمــد علــى التشــاور مــع أفــراد الأســرة أو مــع بعضهــم علــى الأقــل واحتــرام 
أرائهــم ووجهــات نظرهــم فــي الشــؤون الحياتيــة الأســرية. ولعــل ذلــك نتــج عــن التطــور والحداثــه فــي 
كافــه المجــالات التــي شــهدها الأردن فــي العقــود الاخيــرة. وتغيــرت مكانــة كبــار الســن والأبنــاء خاصــة 

الشــباب منهــم، وأدوار هــؤلاء فــي الأســرة وإدارة شــؤونها وتوزيــع المســؤوليات بينهــم.

فالســلطة فــي الأســرة الأردنيــة كانــت لعقــود عديــدة »ســلطة أبويــة« شــأنها فــي ذلــك شــأن الأســرة 
العربيــة بصفــة عامــة، وكانــت أكثــر قــوة ووضوحــً فــي الحيــاة الأســرية الريفيــة وفــي الأســر الحضريــة 
مــن أصــول ريفيــة فــي المراحــل الأولــى مــن حياتهــا فــي المــدن. فالســلطة العليــا والقــرارات فــي 
الأســرة تتركــز فــي يــد »رب الأســرة« أي »كبيــر الأســرة« الــذي هــو فــي أغلــب الأحيــان صاحــب الأمــاك 
والأمــوال والمخــول بالتصــرف بالشــؤون الكبــرى المختلفــة للأســرة بمــا فــي ذلــك الشــؤون الشــخصية 

والخاصــة بحيــاة ومســتقبل أفرادهــا.

الا أن المــرأة الاردنيــة فــي العقــود الأخيــرة، وفــي ضــوء حصولهــا علــى كافــة حقوقهــا فــي التعليــم 
والعمــل والإنخــراط فــي الحيــاة العامــة للمجتمــع، والــذي ســاهم فــي رفــع مكانتهــا وتوســع أدوارهــا 
فــي  المختلفــة  للوظائــف  وتبوئهــا  شــؤونها  جميــع  إدارة  وفــي  الأســرة  قــرارات  فــي  وإســهامها 
المجتمــع. وبالتالــي باتــت المــرأة فــي أغلــب الحــالات، بخاصــة لــدى الطبقــة المتعلمــة الوســطى والعليــا 
وحتــى فــي الطبقــات الأقــل منهــا اقتصاديــً واجتماعيــً وثقافيــً، تشــارك الرجــل شــراكة كاملــة وفاعلة 
فــي الحيــاة الأســرية. ولكــن هــذا التطــور فــي مكانــة المــرأة ودورهــا ووظائفهــا لــم يؤثــر كثيــرا علــى 
احتفاظهــا بدورهــا التقليــدي والأساســي فــي تنشــئة الأبنــاء وتربيتهــم وفــي القيــام بأعبــاء الحيــاة 
الأســرية المنزليــة. ومــازال دور الرجــل محــدوداً فــي هــذه المهــام والأعمــال بخاصــة الشــراكة فــي 

الخدمــة المنزليــة.

نوع الأسرة السائد
شــهد الأردن خــال العقــود الأخيــرة تغيــراً اجتماعيــً وإقتصاديــً واســعاً كان مــن أهــم مظاهــره وآثــاره 
علــى الحيــاة والعلاقــات الأســرية تراجــع فــي نمــط الأســرة الممتــدة وشــيوع لنمــط الأســرة النووية بحيث 
بــات هــذا النمــط ســائداً بدرجــة شــاملة. علمــً بــأن تركيــب الأســرة وحجمهــا وطبيعــة علاقــات أفرادهــا، 
وقيمهــا، ودورهــا وتراتيبيــة المســؤولية، واتخــاذ القــرارات فــي إدارة الشــؤون المختلفــة للأســرة بمــا 
فــي ذلــك الشــؤون الشــخصية للأفــراد، بخاصــة مســألة إختيــار الشــريك فــي الــزواج ومســألة الإنجــاب 
والموقــف مــن المــرأة ودورهــا فــي الأســرة وفــي الحيــاة العامــة، ومســألة التحــول مــن الســلطة الأبويــة 
والذكوريــة إلــى مفهــوم المشــاركة وتوزيــع المســؤولية والأدوار التربويــة والإداريــة وغيــر ذلــك مــن 
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المســائل والقضايــا، تتبايــن بصــورة واضحــة مــن نمــط لآخــر فــي الأنمــاط الثلاثــة للأســرة التاليــة: 

أ. الأســرة النوويــة: وهــي الأســرة المكونــة مــن زوج وزوجــة بــدون أطفــال أو بــأي عــدد مــن الأطفــال أيــً 
كان هــذا العــدد. والأســرة النوويــة هــي الأكثــر شــيوعا فــي معظــم المجتمعــات الإنســانية، ويتركــز 

معظمهــا فــي المــدن والمجتمعــات الحضريــة )غيــر الريفيــة(.

ب. الأســرة الممتــدة: وهــي أســرة تتكــون مــن أســرتين نوويتيــن أو أكثــر تعيشــان معــا ويربطهمــا 
صلــة قرابــة مــن حيــث النســب، ويعيــش فــي كنفهمــا فــي الغالــب بعــض الأقــارب مــن العمــات أو 

الجــدات وغيرهمــا. 

ــة بهــا أكثــر مــن زوجــة  ــد: وهــي عبــارة عــن أســرة نووي ــزوج واح ــدة ل ــة الممت ــرة التعددي ج. الأس
ــه.  ــزوج وزوجات لرجــل واحــد مــع عــدد مــن الأطفــال لل

الأوضاع الأمنية 
تتأثــر طبيعــة الحيــاة الأســرية وتفاصيلهــا المختلفــة ودرجــة إســتقرار الأســرة وتمتــع أفرادهــا بجميــع 
حقوقهــم فــي العمــل والصحــة والتعليــم والســكن الملائــم الكريــم، بمســتوى ودرجــة توفــر الأمــن 
للأمــن  المختلفــة  الأبعــاد  مــن  والسياســي وغيرهــا  والصحــي  والغذائــي  والاقتصــادي  الاجتماعــي 
ولتنميــة  وللأفــراد  الأســرة  لاســتقرار  أساســية  ركيــزة  الشــامل  بمعنــاه  الأمــن  ويعتبــر  الإنســاني. 

المجتمــع وتقدمــه.

 ومــن المعــروف أن الفــرد هــو العنصــر الأهــم فــي منظومــة الأمــن الانســاني. فالأســرة تمنــح الفــرد 
الشــعور بالأمــن حيــن تكــون أوضــاع الأســرة مســتقرة. ولكــن قــد يفقــد الفــرد شــعوره بالأمــن إذا 
اختلــت علاقتــه بالأســرة أو بأفرادهــا أو إذا تعرضــت الأســرة لأي مــن أســباب التفــكك الأســري المعروفــة.



اليوم العربي والعالمي للأسرة

قــررت الجمعيــة العامــة للأمــم المتحــدة بإجمــاع دول العالــم علــى تحديــد يــوم الخامــس عشــر 
مــن أيــار يومــا عالميــا للأســرة يتــم الاحتفــال فيــه ســنويا إبتــداء مــن عــام 1994. ويكــون الهــدف 
مــن الاحتفــال متابعــة مــا يتــم إنجــازه ســنويا علــى مســتوى العالــم وفــي كل دولــة علــى حــده، 

بشــأن موضوعــات وقضايــا الأســرة لتحقيــق الأهــداف التاليــة:

١١ .
٢٢ .

٣٣ .

٤٤ .

٥٥ .

٦٦ .

1زيادة الوعي بقضايا الأسرة لدى الحكومات وصانعي القرار وعامة الشعب.
دعم ومساندة الأسرة في أدائها لمهامها ووظائفها الاجتماعية والإنمائية.

تقويــة قــدرة الحكومــات علــى  إطــاق الطاقــة الانمائيــة الكامنــة للأســرة وكذلــك تلبيــة 
احتياجاتها.

ــرز  العمــل علــى مراجعــة وتقييــم أوضــاع وواقــع الأســر واحتياجاتهــا للتعــرف علــى أب
المشــكلات والقضايــا التــي تواجههــا تحديــدا.

تعزيــز الجهــود المحليــة والوطنيــة والاقليميــة للقيــام ببرامــج محــددة خاصــة بالأســرة. 
بمــا فــي ذلــك تعزيــز البرامــج القائمــة واســتحداث البرامــج الجديــدة.

تحســين ودعــم التعــاون فــي مجــال العمــل مــن أجــل الأســرة بيــن المنظمــات غيــر 
الحكوميــة علــى جميــع المســتويات الوطنيــة والإقليميــة والعالميــة.

وبحســب جامعــة الــدول العربيــة فقــد تــم تحديــد الســابع مــن  ديســمبر / كانــون الاول 
مــن كل عــام يومــا للأســرة العربيــة. ولقــد احتلفنــا بالعشــرية الأولــى للأســرة فــي عــام 
2004 وســيحتفل العالــم بالعشــرية الثانيــة عــام 2014 حيــث ســيتم مراجعــة التغيــرات 
ــت بالأســرة ومراجعــة البرامــج والانجــازات التــي تحققــت مــن قائمــة الأهــداف  التــي ألمّ

المعلنــة للســنة الدوليــة للأســرة المذكــورة أعــاه.
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أحوال الأسرة الأردنية

يعتبــر النمــو الســكاني القــوة الدافعــة الأكثــر تأثيــراً علــى المجتمعــات، ويصعــب فهــم  التغييــرات 
الاجتماعيــة دون ربطهــا بالنمــو الســكاني، المحــور الحالــي يســتعرض الخصائــص الديموغرافيــة 

للاســرة الأردنيــة 

أولا: الخصائص الديموغرافية

حجم الأسرة
تناقــص متوســط حجــم الأســرة الأردنيــة بصــورة معنويــة مــن 6.9 أفــراد للعــام 1990 إلــى 5.1 عــام 2009 
واســتقر دون تغييــر للعــام 2012.   وقُــدر عــدد الأســر الاردنيــة )1194.3 بالالــف( أســرة فــي عــام 2013، 
ويتــوزع الســكان بيــن الحضــر والريــف بنســبة )82.6% و 17.4%( علــى التوالــي. ويتركــز )62.8%( مــن 
إجمالــي الســكان فــي اقليــم الوســط )العاصمــة، الزرقــاء، البلقــاء، مادبــا( ويقطــن )38.7%( مــن مجمــوع 
الســكان فــي محافظــة العاصمــة وحدهــا، وحوالــي )9.4%( مــن الســكان فــي محافظــات الجنــوب الأربــع 

)الكــرك، الطفيلــة، معــان، العقبــة(.    

ويعتبــر المجتمــع الأردنــي مجمتعــا فتيــا مــن الناحيــة الديموغرافيــة؛ إذ يبلــغ  عــدد الســكان الذيــن 
تقــل أعمارهــم عــن 15 ســنة حوالــي اثنيــن مليــون نســمة يشــكلون )37.3%( مــن مجمــوع الســكان، 
وفــي المقابــل يبلــغ عــدد كبــار الســن ممــن أعمارهــم  65 ســنة أو أكثــر 200 ألــف نســمة يشــكلون 
ــة  )3.2%( مــن إجمالــي الســكان. وترتــب علــى التركيــب العمــري الحالــي للســكان ارتفــاع نســبة الإعال

الديموغرافيــة لتبلــغ 68 طفــل ومســن لــكل مئــة شــخص فــي ســن العمــل )15-64 ســنة( .

ويبيــن الجــدول رقــم )1( التوزيــع الجغرافــي للســكان والأســر وحجــم الأســرة فــي الأردن لعــام 2012 
مــن مصــادر مــن دائــرة الإحصــاءات العامــة. وأشــارت نتائــج مســح أحــوال الأســرة الأردنيــة الــذي قــام بــه 
المجلــس الوطنــي لشــؤون الأســرة إلــى أن حجــم الأســرة للأســر التــي يرأســها الذكــور تميــل إلــى الكبــر 

وبمتوســط )5.51( فــرد مقابــل )4.32( فــرد للأســر التــي ترأســها الإنــاث.
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اتجاهــات المؤشــرات الديموغرافيــه والصحيــة فــي الاردن )بيانــات مســوح الســكان والصحــة الاســرية فــي الاردن 1990-2012(. دائــرة  
الاحصــاءات العامه 2014.

الكتاب الإحصائي السنوي. دائرة الإحصاءات العامة 2013.
*تختلــف هــذه النســبة عــن نســبة الإعالــة الاقتصاديــة التــي تبلــغ 1:5 فــي الأردن. بمعنــى أن كل مشــتغل يعيــل نفســه وأربعــة 
آخريــن. وهــذه نســبة مرتفعــة نتيجــة لتدنــى مســتوى المشــاركة الاقتصاديــة للســكان بســبب ارتفــاع نســبة الأطفــال وتدنــي 

مشــاركة النســاء تبعــً لذلــك.
المجلس الاقتصادي والاجتماعي الأردني، التقرير الاقتصادي والاجتماعي 2012، الصفحات 519-518.
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العاصمة

البلقاء

الزرقاء

مادبا

اقليم الوسط

اربد

المفرق

جرش

عجلون

اقليم الشمال

الكرك

الطفيلة

معان

العقبة

اقليم الجنوب

المجموع

2473400

428000

951800

159700

4012900

1137100

300300

191700

146900

1776000

249100

89400

121400

139200

599100

6388000

%38.7

%6.7

%14.9

%2.5

%62.8

%17.8

%4.7

%3.0

%2.3

%27.8

%3.9

%1.4

%1.9

%2.2

%9.4

%100.0

5.0

5.3

5.3

5.5

5.1

5.5

5.9

5.9

5.6

5.6

5.6

5.3

5.8

5.5

5.6

5.3

494680

80755

179585

29036

784056

206745

50898

32492

26232

316367

44482

16868

20931

25309

107590

1208014

40.7

6.7

15.0

2.5

64.9

17.2

4.2

2.7

2.2

26.3

3.7

1.4

1.8

2.1

9

المحافظة

جدول رقم ) 1 (

التوزيع الجغرافي للسكان والأسر وحجم الأسرة في الأردن لعام 2012

* عدد السكان المقدر في نهاية 2012، الكتاب الاحصائي السنوي 2012.
** توزيع الاسر ومتوسط حجم الأسرة، مسح نفقات ودخل الأسرة 2010، دائرة الاحصاءات العامة.

عدد السكان*
2012%

متوسط حجم 
الأسرة**

2010

عدد الأسر**
2010%
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نوع الأسرة

أسرة من فرد واحد

أحد الأبوين مع أطفال دون 15 سنة من العمر

أحد الأبوين مع أبناء أو بنات في الأعمار 15 سنة فأكثر

زوجين مع أطفالهما في الأعمار دون 15 سنة

زوجين مع أطفالهما في الأعمار 15 سنة فأكثر

زوجين دون أبناء

أسر ممتدة

أفراد لا يرتبطون بعلاقة الدم

المجموع

النسبة )%(

2.6

4.3

6.2

58.0

12.1

5.7

10.9

0.2

100.0

جدول رقم ) 2 (

التوزيع النسبي للأفراد في الأردن حسب نوع الأسرة

المصدر: دائرة الإحصاءات العامة، مسح الظروف المعيشية في الأردن 2003

نمط الأسرة
بــدأت الأســرة الأردنيــة تبتعــد عــن نمــط الأســرة الممتــدة وتتجــه نحــو نمــط الأســرة النوويــة، فوصلــت 
نســبة الأســر النوويــة إلــى حوالــي 90% مــن الأســر حســب الجــدول رقــم )2( الــذي يبيــن التوزيــع النســبي 
للأفــراد فــي الأردن حســب نــوع أســرهم. وهنالــك اتجــاه متزايــد فــي نســبة الأســر التــي ترأســها امــرأة 
بحيــث وصلــت النســبة فــي العــام 2012 إلــى )12.9%( .    وبحســب نتائــج مســح أحــوال الأســرة يتبيــن أن 
ــل )12.6%( مــن الأســر  ــة يرأســها )رب الأســرة( مــن الذكــور وبنســبة )87.4%( مقاب ــة الأســر الأردني غالبي
ترأســها الإنــاث. وتتطابــق هــذه المعطيــات مــع الإحصــاءات الوطنيــة والتــي تشــير إلــى أن نســبة 
النســاء أربــاب الأســر ازدادت بيــن عامــي 1979 و 2010 مــن 8.8% إلــى 11.4%، ومــن الممكــن أن يعــزى ذلــك 
إلــى تفــكك رابطــة الــزواج بســبب الطــاق أو الترمــل أو الهجــر، وإلــى الإرتفــاع الطفيــف فــي نســبة 

الأســر المكونــة مــن فــرد واحــد والتــي ترأســها امــرأة .

دائرة الاحصاءات العامة، نتائج مسح السكان والصحة الأسرية 2012.
دراسة اوضاع النساء اللاتي يرأسن أسرهن، 2010، اللجنة الوطنية لشؤون المرأة.
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الحمل والإنجاب
تشــير الإحصــاءات إلــى أن معــدل الإنجــاب الكلــي قــد انخفــض معنويــا مــن 5.6 مولــود للمــرأة فــي 
ــر فــي التركيــب  ــر كبي ــى تغيي ــود فــي العــام 2012.   وأدى هــذا الانخفــاض إل ــى 3.5 مول العــام 1990 إل
العمــري للســكان. اذا انخفضــت نســبة فئــة صغــار الســن )15 ســنة فأقــل( مــن حوالــي نصــف إجمالــي 
الســكان فــي نهايــة الســبعينات مــن القــرن الماضــي إلــى حوالــي 37.3%    مــن إجمالــي الســكان  لعــام 
2013. وهــذا أدى بطبيعــة الحــال إلــى ارتفــاع فــي نســبة الســكان الذيــن فــي ســن العمــل ممــن تتــرواح 
أعمارهــم بيــن 15-64 ســنة، وكذلــك ازدات فــي حــدود ضيقــة نســبة كبــار الســن )65 ســنة فأكــر( مــن 
ــادة  ــة الســكان، لأســباب أخــرى أهمهــا تحســن الأحــوال الصحيــة وانخفــاض معــدل الوفيــات وزي جمل

معــدلات توقــع الحيــاة. 

وتشــير نتائــج المســح إلــى أن قــرار توقيــت الحمــل والإنجــاب لــدى النســبة الأكبــر مــن الأســر الأردنيــة 
يتخــذه كلا الأب والأم معــا وبنســبة )75.0%(، كمــا أن )16.9%( مــن الأســر يتخــذ قــرار اســتخدام موانــع 
الحمــل فيهــا الأم. وفيمــا يتعلــق باتخــاذ قــرار إجــراء عمليــات جراحيــة وتدخــات طبيــة فــإن النســبة 
ــم جميــع أفــراد الأســرة )27.9%(، وفــي  ــى الأب والأم )32.6%(، ث ــك عندهــا إل الأكبــر مــن الأســر يعــود ذل
الدرجــة الثالثــة صاحــب العلاقــة نفســه بنســبة )18.2%(، أمــا أن يكــون الأب متخــذ القــرار فــي هــذه 

ــدى )14.8%( مــن الأســر.  ــت ل الحــالات فكان

ثانياً: الخصائص الاقتصادية
تأتــي أهميــة تنــاول الخصائــص الاقتصاديــة مــن أجــل إلقــاء الضــوء علــى القضايــا والمشــاكل والأعبــاء 
بنــد  للحــد منهــا. ويتنــاول  الحلــول  الأردنيــة، وايجــاد  التــي تقــع علــى كاهــل الأســرة  الاقتصاديــة 

الخصائــص الاقتصاديــة مــا يلــي:

دخل الأسرة
إن متوســط الدخــل الحقيقــي للفــرد أو للأســرة، أو نصيــب الفــرد مــن الناتــج المحلــي أو نصيبــه 
مــن الدخــل القومــي يعكــس لنــا المســتوى المعيشــي للفــرد أو الأســرة فــي ظــل مســتوى ونمــط 
الاســتهلاك. فــإذا فــاق معــدل الاســتهلاك نصيــب الفــرد مــن الدخــل وكذلــك معــدل النمــو الســكاني 
)التغيــر فــي حجــم الســكان أو الأســرة(، فــإن الفــرد ســيكون عاجــزا عــن ســد حاجتــه مــن الغــذاء ولــن 
يســتطيع الحصــول علــى التعليــم والصحــة وتقــل قدرتــه وانتاجيتــه ويقــع ضحيــة للفقــر المتجــدد 

فــي حلقــة مفرغــة.

وبالرجــوع إلــى الإحصــاءات الوطنيــة فــأن الأســرة الأردنيــة تواجــه تحــدي فــي انخفــاض الدخــل، وهــذا 
يؤثــر وبشــكل مباشــر علــى مســتوى رفــاه الأســرة ومســتوى معيشــتها. ففــي العــام 2010 بلغــت 

9
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اتجاهــات المؤشــرات الديموغرافيــه والصحيــة فــي الاردن )بيانــات مســوح الســكان والصحــة الاســرية فــي الاردن 1990-
ــرة الاحصــاءات العامــه 2014. 2012(. دائ

الكتاب الإحصائي السنوي، دائرة الإحصاءات العامة، 2013.	
مسح نفقات ودخل الأسرة الاردنية، دائرة الاحصاءات العامة، 2010.
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*
12

%92.0

نســبة الأســر التــي تقــل دخولهــا الســنوية   عــن 4200 دينــار )21.3%(، و)12.7%( مــن الأســر يزيــد دخلهــا 
الســنوي عــن 14000 دينــار، وهــو منخفــض نســبياً مقارنــة بالعديــد مــن الــدول العربيــة المجــاورة، وإذا 
قمنــا بمقارنــة ذلــك بعــام 2006 نلاحــظ أن النســبتين كانتــا )6% و 22.7%(، أي ارتفعــت نســبة الأســر التــي 
تقــل دخولهــا عــن 4200 دينــار بمعــدل )+255%(، وانخفضــت نســبة الأســر التــي يزيــد دخلهــا عــن 14000 

دينــار بمعــدل )-%44(.  

وبحســب نتائــج المســح يبيــن الشــكل رقــم )1(  بــأن أكثــر المصــادر التــي تعتمــد عليهــا الأســر الأردنيــة 
فــي دخلهــا هــي الرواتــب والأجــور والرواتــب التقاعديــة، ثــم التحويــات مــن الخــارج فــي الدرجــة الثانيــة، 
وفــي الدرجــة الثالثــة العمــل للحســاب الخــاص. ومــن الملفــت للنظــر أن مســاعدات وهبــات صنــدوق 
المعونــة الوطنيــة جــاءت فــي الدرجــة الرابعــة. أمــا أقــل مصــادر الدخــل الأســري اعتمــادا فكانــت 
المســاعدات والهبــات مــن الجمعيــات الخيريــة ودخــل الملكيــة. كمــا ويظهــر فــي الشــكل رقــم )2( أن 
خمســي الأســر تقــل دخولهــا الشــهرية عــن 366 دينــار، فيمــا )3.1%( فقــط مــن الأســر دخولهــا الشــهرية 

1500 دينــار فأكثــر. وبشــكل عــام بلــغ متوســط الدخــل الشــهري للأســرة )894.25( دينــار. 

*
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الشكل رقم )1( 

متوسط الأهمية النسبية لمصادر دخل الأسرة

عند إعداد التقرير لم تتوفر بيانات مسح ونفقات الاسرة للعام 2012 والمتوقع أن يصدر في العام 2015.
  مسح نفقات ودخل الأسرة الأردنية، دائرة الإحصاءات العامة، 2006.

%75.3 %64.8 %77.2 %72.7 %41.2 %32.2 %56.8 53.6%36.9
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%7.9
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دينار

%0.6

من 1500 
دينار فأكثر

%3.1

من 1000- 
أقل من 
1250 دينار

%5.5

الشكل رقم )2(

 فئات الدخل الشهرية

التوزيع النسبي للأسر حسب فئات الدخل الشهرية

إنفاق الأسرة
مــن الملاحــظ أن العولمــة والانفتــاح علــى القيــم الدخيلــة مثــل قيــم الاســتهلاك والعمــل وتبعــات 
التضخــم الاقتصــادي والأزمــة الاقتصاديــة لــه تأثيــر كبيــر علــى الأســرة الأردنيــة وأنماطهــا المعيشــية 
الســائدة، ففــي عــام 2010 بلغــت نســبة الأســر التــي يقــل إنفاقهــا الســنوي عــن 4200 دينــار )11.9%(، و 
)16%( مــن الأســر يزيــد إنفاقهــا الســنوي عــن 14000 دينــار ،     وإذا مــا تــم مقارنــة هــذه الأرقــام بعــام 2006 
نلاحــظ  حجــم التغيــر فــي الإنفــاق، فقــد بلغــت نســبة الأســر التــي يزيــد إنفاقهــا الســنوي عــن 14000 
دينــار )8.6%( وبمعــدل تغيــر )83%(،     فيمــا انخفضــت نســبة الأســر التــي يقــل إنفاقهــا الســنوي عــن 
ــع  ــغ )106%(. وتراج ــر بل ــدل تغي ــام 2010 وبمع ــي ع ــى )11.9%( ف ــام 2006 إل ــي ع ــن )24.5%( ف ــار م 4200 دين
الإنفــاق علــى الغــذاء مــن )38%( عــام 2006 ليصــل إلــى )35%( فــي عــام 2010 وبمعــدل انخفــاض )8%(، أمــا 
نســب الإنفــاق علــى المــواد غيــر الغذائيــة، فقــد ارتفــع بمعــدل )47%( بيــن العاميــن 2006 و2010. ومــن 
اللافــت للانتبــاه ارتفــاع نســبة الأســر التــي تمتلــك ســيارة خاصــة مــن )37.1%( لعــام 2006 لتصــل إلــى 
)45.7%( لعــام 2010، وبمعــدل تغيــر )23.2%(، الأمــر الــذي يعكــس زيــادة الطلــب علــى مشــتقات النفــط 

وزيــادة تلــوث الهــواء وحالــة المــرور علــى الطــرق .

وأظهــر مســح أحــوال الاســرة أن الإنفــاق علــى الغــذاء كان الأعلــى وبمتوســط )191.30( دينــار شــهريا، ثــم 
الإدخــار بمتوســط )165.34( دينــار، وفــي الدرجــة الثالثــة الإنفــاق علــى الســكن مــن حيــث الأقســاط أو 
الإيجــار، ثــم فــي الدرجــة الرابعــة الإنفــاق علــى التعليــم الجامعــي بمتوســط )122.87( دينــار. وبشــكل 

13
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15

مصدر سابق، مسح نفقات ودخل الاسرة، 2010
مصدر سابق، مسح نفقات ودخل الاسرة، 2010

مصدر سابق، مسح نفقات ودخل الاسرة، 2006

13
14
15



27

جدول )3(

متوسط الإنفاق الشهري للأسرة حسب أوجه الإنفاق*

عــام تظهــر النتائــج بــأن )45.9%( مــن الأســر يقــل إنفاقهــا الشــهري عــن 400 دينــار، و )54.1%( يزيــد 
إنفاقهــا الشــهري عــن 400 دينــار، وبلــغ متوســط الإنفــاق الشــهري للأســرة )499.21( دينــار. ويبيــن 

الجــدول رقــم )3( أوجــه الانفــاق هــذه.

* بلغ متوسط الإنفاق الشهري للأسرة )499.21( دينار.
المصدر: المجلس الوطني لشؤون الأسرة، المسح الميداني، 2013.

أوجه الإنفاق

السكن أقساط أو إيجار

الغذاء

الملابس

المواصلات والنقل

التعليم المدرسي

التعليم الجامعي

الترفيه والرحلات

الصحة والعلاج

الاتصالات - الانترنت

الثقافة -  شراء كتب ، مجلات ، جرائد

التدفئة

الكهرباء

الماء للاستخدام المنزلي

صيانة المنزل ومقتنياته

إدخار

أخرى

عدد الأسر

517

1876

1476

1783

854

408

696

1366

1470

408

1637

1907

1907

535

133

227

متوسط الإنفاق 
الشهري/دينار

128.76

191.30

40.61

60.33

51.18

122.87

29.54

22.30

21.38

17.72

32.81

21.95

12.22

21.85

165.34

100.43
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إدارة مصروفات الأسرة
بــدأت ســيطرة الأب المطلقــة علــى إدارة أحــوال الأســرة بمجملهــا بالتراجــع فــي المجتمــع الأردنــي؛ 
إذ أشــارت النتائــج أن نســبة الأســر التــي يكــون فيهــا الأب الفــرد المســؤول عــن إدارة مصروفــات 
الأســرة هــي )44.3%(، وأن الأبويــن معــا يتعاونــان علــى إدارة مصروفــات الأســرة لــدى )31.1%( مــن الأســر. 
وهــو مــا أكدتــه نتائــج مســح الســكان والصحــة الاســرية حيــث اشــارت 62% مــن الســيدات المتزوجــات 
حاليــا اللاتــي يتلقــى أزواجهــن مــردودات ماليــة بأنهــن يقــررن مــع ازواجهــن بشــكل مشــترك حــول 
اســتخدام المــردودات النقديــة للــزوج. كمــا أن الأســر أصبحــت أكثــر وعيــا فيمــا يتعلــق بالتخطيــط 
المالــي لمصروفاتهــا بمــا يتفــق مــع دخلهــا حيــث أن )72.2%( مــن الأســر تقــوم بتنفيــذ هــذا التخطيــط. 
كمــا وظهــر جليــا أن النســبة الأكبــر مــن الأســر الأردنيــة يقــوم علــى إدارة مصروفاتهــا كلا مــن الأب والأم 

معــا فــي حــال عمــل الأم )ربــة المنــزل( خــارج المنــزل وبنســبة بلغــت )%60.8(. 

وبحســب الشــكل رقــم )3( نجــد علاقــة بيــن عمــل الأم )ربــة المنــزل( خــارج المنــزل وقــرارات إدارة 
مصروفــات الأســرة، بالإضافــة إلــى وجــود فــروق فــي متوســط الدخــل بين الأســر التي تقــوم بالتخطيط 
المالــي للمصروفــات والتــي لا تقــوم بالتخطيــط المالــي لمصروفاتهــا، فــكان متوســط الدخــل للأســر 
التــي تقــوم بالتخطيــط المالــي لمصروفاتهــا هــو )526.84( دينــار وهــو بذلــك أعلــى مــن الأســر التــي لا 

تقــوم بالتخطيــط المالــي لمصروفاتهــا والبالــغ )479.90( دينــار.

الشكل رقم )3( 

إدارة مصروفات الأسرة وعمل الأم

المسئول عن إدارة مصروفات الأسرة حسب حالة عمل الام
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المشاريع الإنتاجية الأسرية
أشــارت دراســة للمجلــس الاجتماعــي الاقتصــادي عــام 2011 حــول التمويــل الميكــروي الصغيــر إلــى 
الجهــود التــي تبذلهــا الحكومــة الأردنيــة لتأســيس هيئــات متنوعــة تُعنــى بتمويــل قطــاع المشــاريع 
الميكرويــة والصغيــرة ودعمهــا، إذ يعمــل فــي الأردن مــا يزيــد علــى 25 مؤسســة ودائــرة وشــركة 
المشــاريع. وأنشــأت ســت  الفنــي والتمويــل لهــذه  الدعــم  برامــج  وهيئــة تطوعيــة علــى تقديــم 
ــي الحكومــة لبرنامــج تحســين الإنتاجيــة الاجتماعيــة  ــل ميكــروي متخصــص بعــد تبنّ شــركات تموي

عــام1998 ، هــذا إضافــة إلــى المؤسســات الحكوميــة المســتقلة العاملــة فــي هــذا النشــاط.

ــج المســح، بلغــت نســبة الأســر التــي تتملــك مشــروعا أســريا مــدرا للدخــل أو منتجــا  وبحســب نتائ
لبعــض الســلع التــي تحتاجهــا الأســرة )18.9%(، وعنــد ســؤال الأســر عمــا إذا كان يتعيــن علــى الأســرة 
أن تقــوم بإنتــاج بعــض إحتياجاتهــا مثــل الملابــس والمنتجــات الزراعيــة والصناعــات الغذائيــة تبيــن أن 
)19%( مــن الأســر موافقــة بشــدة، و )48.9%( مــن الأســر موافقــة.  وتشــير نتائــج المســح الخاصــة بالتوزيــع 
النســبي للأســر المتملكــة لمشــروع مــدر للدخــل أن النســبة الأكبــر منهــا تقطــن فــي مناطــق حضريــة 
)87.5%( مقابــل )12.5%( تقطــن مناطــق ريفيــة. كمــا وتشــير بيانــات المســح الخاصــة بالتوزيــع النســبي 
للأســر المالكــة لمشــروع مــدر للدخــل أن النســبة الأكبــر منهــا هــي أســر يترأســها الذكــور )%91.7( 

مقابــل )8.3%(  كانــت أســر ترأســها امــرأة.

قيم الإدخار
يعتبــر الإدخــار مــن أهــم مقومــات اقتصــاد النهضــة، وأحــد العوامــل التــي تســاهمم فــي زيــادة 
الاســتثمار وصــولاً إلــى تحســن مســتوى المعيشــة وتحســن مســتوى الرفــاه الاجتماعــي.     وقــد 
أظهــرت وثيقــة الفرصــة الســكانية بأنــه أحــد مقومــات الفرصــة الســكانية التــي تقــوم علــى تحقيــق 
ــة منخفضــة. ويظهــر  ــة التــي يكــون فيهــا معــدلات الإعال أعلــى المســتويات مــن الاســتغلال للمرحل
الجــدول رقــم )4( بــأن مواقــف الأســر مــن تعزيــز قيــم الإدخــار لــدى أفرادهــا ايجابيــة، فقــد بلغــت نســبة 
الموافقــة والموافقــة بشــدة  مــا مجموعــه )83.1%( مــن الأســر. وهــو مــا جــاء متوافقــا مــع ســلوك الادخــار 

حيــث جــاء الإدخــار فــي المرتبــة الثانيــة  بيــن بنــود إنفــاق الأســر وبمتوســط )165.34( دينــار.

16    المجلس الأعلى للسكان، التقرير الدوري الثالث للفرصة السكانية، 2013.
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جدول )4(

التوزيع النسبي للأسر حسب موقفها من تعزيز قيم الادخار لدى أفرادها

موقف الأسرة

موافق بشدة

موافق

محايد

غير موافق

غير موافق بشدة

المجموع

عدد الأسر

463

1121

223

80

20

1907

النسبة المئوية

24.3

58.8

11.7

4.2

1.0

100.0

التقاعد
ــون الضمــان  ــاث بحســب قان يبلــغ ســن تقاعــد الشــيخوخة فــي الأردن 60 عامــً للذكــور و55 عامــً للأن
الاجتماعــي رقــم 1 لســنة 2014. ويبلــغ عــدد المتقاعديــن المســتفيدين مــن خدمــات الضمــان الاجتماعي 
)135694( متقاعــد، وبلــغ عــدد الفعــال منهــم )97322( متقاعــدا )الفعــال بمعنــى الشــخص الــذي مــا 
ــا ذات الأهميــة للأســرة الأردنيــة، إذ أجابــت )75.7%( مــن الأســر  زال حيــا(.     ويعــد التقاعــد مــن القضاي
الأردنيــة بضــرورة تخطيــط الأســرة لتقاعــد أحــد أفــراده قبــل تقاعــده الفعلــي، حيــث تــرى الأســر بأنــه 
يشــكل ضغطــا علــى العلاقــات الأســرية ويشــكل ضغــط نفســي عنــد المتقاعــد نفســه وبنســبة 
)67%( و )74.2%( علــى التوالــي، هــذا بالإضافــة إلــى تأثيــر التقاعــد ســلبا علــى الوضــع الاقتصــادي 

ــات بالموافقــة بلغــت )%67.9(.  للأســرة وبنســبة إجاب

وفيمــا يتعلــق بالتغطيــة بالضمــان الاجتماعــي تشــير النتائــج إلــى أن )28.3%( مــن الأســر فــي المســح 
لا يوجــد لديهــا أي فــرد مــن أفرادهــا مشــترك أو يتقاضــى ضمــان اجتماعــي، كمــا أن )41.4%( مــن الأســر 
يوجــد لديهــا فــرد واحــد فقــط مشــترك أو يتقاضــى ضمــان اجتماعــي. حيــث بلغــت نســبة المؤمــن 
عليهــم المشــمولين تحــت مظلــة الضمــان الاجتماعــي )أردنييــن وغيــر أردنييــن( حوالــي 67.9% مــن 
اجمالــي المشــتعلين فــي المملكــة للعــام  2013.     حيــث لا بــد مــن الإشــارة إلــى أن المؤسســة العامــة 
للضمــان الاجتماعــي انتهــت مــن مشــروع توســعة الشــمول الــذي أطلقتــه فــي العــام 2008، وبنــاء 
عليــه أصبحــت جميــع المنشــآت العاملــة فــي المملكــة والتــي لا يقــل عــدد العامليــن فيهــا عــن واحــد 

رصد انجازات الأردن للبرامج الموجهة لكبار السن، المجلس الوطني لشؤون الأسرة، 2012.
التقرير السنوي، المؤسسة العامه للضمان الاجتماعي. 2013.
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مشــمولة إلزاميــا بأحــكام القانــون بنهايــة عــام 2011، ووفقــا لبيانــات المؤسســة فــأن عــدد المشــمولين 
ــف  ــى )974( أل ــة الشــمول فــي 2008/11/1 إل ــة مرحل ــد بداي ــف مشــترك عن بالضمــان ارتفــع مــن )760( أل
ــون ) 62283( منشــأة  ــة  المشــمولة بأحــكام القان ــا، كمــا أصبــح عــدد المنشــآت الفعال مشــترك حالي

بدايــة العــام 2012 . 

ولابــد مــن الإشــارة إلــى تقاعــد المــرأة العاملــه، إذ تشــير بيانــات مســتقاة مــن مصــادر أخــرى إن %60 
ممــن تقاعــدن عــن العمــل بيــن 2007-2010 كانــت أعمارهــن بيــن 40-49 ســنة حســب بيانــات المؤسســة 
العامــة للضمــان الاجتماعــي .     وإن حوالــي 30 ألــف مــن المشــتغلات تركــن العمــل خــال الأعــوام 2008-
2010، وكان نصفهــن مــن الشــابات دون ســن 40 ســنة حســب مــا نلاحــظ مــن الشــكل رقــم )2( ،     ولا 
يســتبعد أن يكــون الأطفــال الســبب الرئيســي وراء قــرار انســحابهن أو السياســات المشــجعة علــى 

ذلــك فــي قانــون الضمــان الاجتماعــي. 

العمل والتدريب المهني
بيــن المســح الميدانــي إتجاهــات إيجابيــة لــدى الأســر نحــو العمــل المهنــي بشــكل عــام، فقــد بلغــت 
ــأن خريجــي المعاهــد قادريــن علــى المنافســة فــي ســوق العمــل )%75.6(،  ــرى ب نســبة الأســر التــي ت
كمــا أن )74.1%( مــن الأســر تشــجع أبنائهــا إذا مــا فضلــوا إكمــال تعليمهــم فــي المجــال المهنــي، 
ومــن حيــث الجــدوى الاقتصاديــة للتعليــم المهنــي فــان )67.1%( تــرى بــأن التعليــم المهنــي ذو جــدوى 
اقتصاديــة. إذ علــى أرض الواقــع لا يــزال قطــاع التعليــم المهنــي والتقنــي والتدريــب فــي الأردن يوفــر 
مــن الناحيــة الكميــة أعــداداً كبيــرة مــن المخرجــات، لكنهــا لا تغطــي كثيــراً مــن التخصصــات النــادرة، 
كمــا أن كفايــات خريجيــه تتــواءم جزئيــً مــع حاجــات الســوق، مــع العلــم بــأن قطــاع التعليــم المهنــي 

يشــهد خططــً للتطويــر.  

ويتضــح مــن بيانــات الجــدول رقــم )5( بــأن مراكــز التدريــب المهنــي متوفــرة فــي مناطــق ســكن 
)26.3%( مــن الأســر الأردنيــة، علمــً بــأن أكثــر مــن نصــف الأســر )56.2%( تــرى بأنهــا بحاجــة لهــا، وتتفــق 
نســبة توافرهــا فــي مناطــق الســكن مــع نســبة ســهولة الوصــول لهــا والبالغــة )27.7%(. هــذا وتشــير 
النتائــج أيضــا إلــى أن متوســط المســافة بينهــا وبيــن مســاكن الأســر حوالــي )6.6 كــم(. كمــا وتظهــر 
النتائــج ضعــف القطــاع المهنــي حيــث يشــكل طلبــة التعليــم المهنــي مــا نســبته )1.6%( فقــط مــن 

مجمــوع الطلبــة.

رصد انجازات الأردن للبرامج الموجهة لكبار السن، المجلس الوطني لشؤون الأسرة، 2012.
قسم إحصاءات العمل ، دائرة الإحصاءات العامة، إحصاءات العمل في الأردن 2006-2010، صفحة 68
قسم إحصاءات العمل، دائرة الإحصاءات العامة ، إحصاءات العمل في الأردن 2006-2010، صفحة 47.

تقرير المجلس الاجتماعي الاقتصادي، 2012.
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جدول رقم )5(

التوزيع النسبي للأسر حسب توفر مراكز تدريب مهني وسهولة الوصول إليها

السؤال

توفر مركز تدريب مهني في منطقة سكن الأسرة

حاجة الأسرة إلى توفر مركز تدريب مهني في منطقة 

سكنها

سهولة الوصول إلى مركز تدريب مهني

الإجابة

نعم

لا

غير متأكد

نعم

لا

غير متأكد

بسهولة

بصعوبة

لا أعرف

العدد

502

1385

20

1071

819

17

528

1241

138

النسبة 
المئوية

26.3

72.6

1.0

56.2

42.9

0.9

27.7

65.1

7.2

* متوسط المسافة بين مركز التدريب المهني والمساكن )6570 متر(.

عمل المرأة / ربة المنزل
بلــغ معــدل المشــاركة الاقتصاديــة المنقــح      )قــوة العمــل منســوبة إلــى مجمــوع مــن أعمارهــم 15 
ــل  ــرة الإحصــاءات العامــة وللذكــور )61.3%(، مقاب ــات دائ ســنة أو أكثــر( 38% فــي عــام 2012 حســب بيان
)14.1%( للإنــاث، حيــث يلاحــظ أن مســتوى مشــاركة المــرأة الأردنيــة فــي ســوق العمــل لا يــزال بعيــداً 
عــن مســتويات المشــاركة فــي الــدول المتقدمــة، وبلغــت نســبة المتعطــات ممــن يحملــن درجــة 

البكالوريــوس فأعلــى )70%( مــن مجمــوع المتعطــات عــن العمــل.

وتتوافــق هــذه الإحصــاءات مــع مخرجــات المســح الــذي أشــار إلــى تدنــي مشــاركة المــرأة الاقتصاديــة  
حيــث أن )9.8%( مــن الأســر تعمــل فيهــا ربــة الأســرة )الأم( خــارج المنــزل، كمــا أن )32.3%( مــن ربــات 
الأســر العامــات يعملــن لســاعات طويلــة، و)23.7%( يؤثــر عملهــن خــارج المنــزل علــى الأســرة، إذ أفــاد 
)75%( منهــن أن عملهــن يتســبب فــي قلــة الوقــت المتوفــر للــزوج والأبنــاء، و)68.2%( منهــن أفــدن 
أنــه يتســبب فــي ضعــف التحصيــل العلمــي للأبنــاء، أمــا التأثيــر الإيجابــي فحصــل علــى نســبة أعلــى 

ويتمثــل فــي زيــادة دخــل الأســرة )%84.1(.

23
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أمــا فيمــا يتعلــق بمواقــف الأســرة مــن عمــل المــرأة نلاحــظ أن غالبيــة الأســر )89.4%( يــرون بأنــه يزيــد 
مــن دخــل الأســرة، و)71.1%( مــن الأســر تفضــل عمــل المــرأة،  كمــا وأن )64.3%( مــن الأســر تفضــل زواج 
أبنائهــا الذكــور مــن فتيــات عامــات، كمــا أن غالبيــة الأســر تجــزم بأحقيــة المــرأة العاملــة فــي الحصــول 
علــى أجــور متســاوية مــع الرجــل لنفــس العمــل وبنســبة بلغــت )83.4%(، وتشــير الإحصــاءات إلــى 
أن فــرص عمــل المــرأة تتناقــص مــع زيــادة مســتوى التعليــم علــى عكــس الرجــل الــذي تــزداد فــرص 
العمــل أمامــه كلمــا ازداد مســتواه التعليمــي، وهــذا يعكــس بشــكل أو بآخــر شــكلًا مــن أشــكال 

عــدم المســاواة التــي تعانــي منهــا المــرأة الأردنيــة فــي ســوق العمــل. 

وقــد راعــى التشــريع الأردنــي المســؤوليات الأســرية للمــرأة ومنهــا الإنجــاب والرضاعــة وشــجعها علــى 
العمــل مــن خــال توفيــر البيئــة الملائمــة لهــا، حيــث نــص قانــون العمــل وتعديلاتــه رقــم 8 لســنة 
1996 فــي المــادة 70 علــى إجــازة الأمومــه بأجــر كامــل مدتهــا عشــرة أســابيع قبــل الوضــع وبعــده، 
ويحظــر تشــغيلها قبــل إنقضــاء تلــك المــدة، وبموجــب المــاده 71 تحصــل علــى فتــرة أو فتــرات رضاعــة 
مدفوعــه الأجــر لإرضــاع مولودهــا الجديــد لا يزيــد مجموعهــا عــن الســاعه فــي اليــوم. كمــا أنــه فــي 
المــادة 67 أعطــى العاملــة الحــق فــي الحصــول علــى إجــازة دون أجــر لمــدة ســنة للتفــرغ لتربيــة الابنــاء، 
ــر  ــزز التشــريع توفي ــى عملهــا بعــد انتهــاء الإجــازة. وكمــا ســنرى لاحقــا ع ولهــا الحــق فــي الرجــوع إل
البيئــة المناســبة للعمــل مــن خــال توفيــر الحضانــات. ولكــن لا بــد مــن الأخــذ بعيــن الاعتبــار التمييــز 
مــا بيــن الموظفــات العامــات الخاضعــات لقانــون العمــل وبيــن نظــام الخدمــة المدنيــة الــذي أعطــى 
الحــق للمــرأة باجــازة أمومــه لفتــرة أطــول تصــل إلــى 90 يــوم، والتمييــز فــي المــدة المســتحقه لســاعة 
الرضاعــة للموظفــة التــي بلغــت تســعة شــهور فــي نظــام الخدمــة المدنيــة مقابــل ســنة فــي قانــون 
العمــل. هــذا وســاهمت مؤسســة الضمــان الاجتماعــي فــي تخفيــف العــبء عــن أصحــاب العمــل 
ــة للمــرأة بواســطة تأميــن الأمومــة وهــو صنــدوق  للمســاهمة فــي رفــع نســبة المشــاركة الاقتصادي
يصــرف للمؤمــن عليهــا عنــد بــدء إجــازة الأمومــة بــدل يعــادل أجرهــا وفقــً لآخــر أجــر خاضــع للضمــان 
عنــد بــدء إجــازة الأمومــة وذلــك عــن كامــل فتــرة هــذه الإجــازة وفقــً للمــدة المحــددة فــي قانــون العمــل 
الأردنــي النافــذ )وهــي حاليــً عشــرة أســابيع(، ويصــرف هــذا البــدل دفعــة واحــدة بعــد حــدوث الــولادة 
واســتكمال الوثائــق المطلوبــة علــى أن يســبق كل حالــه ولادة فتــرة اشــتراك بتأميــن الأمومــة لمــدة لا 
تقــل عــن )9( أشــهر متصلــة قبــل حــدوث حالــة الــولادة .حيــث بــدأ تطبيــق تأميــن الأمومــة فــي 2011/9/1، 

وبــدأ اســتحقاق بــدل اجــازة الأمومــة اعتبــاراً مــن 2012/5/17.

العمالة المنزلية
أظهــرت نتائــج المســح انخفــاض عــدد الأســر الأردنيــة المشــغلة لمربيــات أو مدبــرات منزليــات والبالــغ 
عددهــا )41( أســرة مشــكلة مــا نســبته )2.2%(، وإذا مــا أســقطنا هــذه النســبة علــى مســتوى المملكــة 
لعــام 2011 حيــث يُقــدر عــدد الأســر الأردنيــة الكلــي بحوالــي )1157000( أســرة نجــد أن )25454( مــن الأســر 
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ــرة  ــرة منزليــة. وفيمــا يتعلــق بطبيعــة الأعمــال التــي تقــوم بهــا المدب تشــغل لديهــا مربيــة أو مدب
ــات الجــدول رقــم )6( ارتفــاع نســبة ممــن يقمــن بغســل الملابــس  أو المربيــة المنزليــة، فتظهــر بيان
ــة  بالدرجــة الأولــى وبنســبة )82.9%(، وفــي الدرجــة الثانيــة تنظيــف المنــزل بنســبة )72.7%(، ثــم رعاي
كبــار الســن بنســبة )29.3%(، وفــي الدرجــة الرابعــة المرافقــة إلــى الســوق بنســبة )26.8%(، وجــاء كل 
مــن العنايــة بالأطفــال وإعــداد الطعــام بنســب تمثيــل قليلــة نســبيا والبالغــة )13.5%، 12.3%( علــى 

التوالــي، وهــو مــن المؤشــرات الايجابيــة.

ميراث المرأة
حرمــان المــرأة مــن الميــراث مــن القضايــا الجدليــة التي قامت عليهــا العديد من النــدوات والمحاضرات، 
حيــث انــه ليــس هنــاك  إحصائيــات أو أرقــام توضــح حقيقــة الوضــع الراهــن، إلا أن الباحثيــن يجمعــون 
علــى وجــود مــوروث اجتماعــي »مشــوّه« ضــد الميــراث الشــرعي للمــرأة. أن انعــكاس هــذه القضيــة 
مرتبــط بالعديــد مــن المؤشــرات التــي يجــب العمــل علــى دراســتها، ويبقــى العديــد مــن الحــالات التــي 
مــن الصعــب رصدهــا كالتنــازلات قبــل الوفــاه وغيرهــا. إذ تشــير بيانــات دائــرة قاضــي القضــاة بيــن 2008 
و2012 والتــي ســجّلت خلالهــا 20125 معاملــة تخــارج )تنــازل عــن الميــراث( جلّهــا للإنــاث مــن أصــل 70676 
معاملــة ميــراث.      كمــا وتشــير بيانــات مســح الســكان والصحــة الأســرية 2012 إلــى أن 7% فقــط مــن 
الســيدات المتزوجــات حاليــا يمتلكــن منــزلا أو أرض ، والعديــد مــن المؤشــرات الأخــرى كمــا فــي الجــدول 

رقــم )7(، جميعهــا تشــير وتؤكــد علــى حرمــان المــرأة مــن الميــراث. 

جدول رقم )6(

الأعمال التي تقوم بها المدبرة/المربية في المنزل

طبيعة الأعمال

تنظيف المنزل

غسل الملابس

العناية بالأطفال

إعداد الطعام

المرافقة إلى السوق

رعاية كبير سن

أبداًأحيانادائما

عدد

38

34

6

5

11

12

عدد

3

7

12

12

20

10

عدد

0

0

23

24

10

19

%

72.7

82.9

13.5

12.3

26.8

29.3

%

7.3

17.1

30.0

29.3

48.8

24.4

%

0

0

56.5

58.4

24.4

46.3

24
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جدول رقم )7 (

مؤشرات التمكين الاقتصادي للمرأة لعام 2009

المصدر: اللجنة الوطنية لشؤون المرأة ، »المرأة وحق الملكية والميراث« حقائق وسياسات مقترحة.
مؤشرات التمكين الإقتصادي في الأردن لعام 2009. دائرة الاحصائات العامة.

ولكــن جــاءت البيانــات المســح أحــوال الأســرة عكــس التوقعــات، فاشــارت إلــى أن حــالات حرمــان الإنــاث 
مــن الإرث قليلــة جــدا، إذ أن )2.5%( مــن الأســر الأردنيــة حُرِمَــت إحــدى الإنــاث فيهــا مــن الإرث. وتوزعــت 
حــالات حرمــان الإنــاث مــن الميــراث بيــن 68% فــي الحضــر و 32% فــي الريــف. وتركــزت حــالات الحرمــان مــن 
ــة الأســرة بنســبة )71.9%(، وفــي الدرجــة  ــات الجــدول رقــم )8( للزوجــة أو لرب ــذي تُظهــره بيان الإرث وال
ــدة رب الأســرة بنســبة )8.8%(. وفيمــا يتعلــق بســبب الحرمــان  الثانيــة العمــة بنســبة )12.3%(، ثــم وال
مــن الإرث نلاحــظ أن النســبة الأعلــى تعــود إلــى العــادات والتقاليــد بنســبة )46.6%(، ثــم عــدم حاجــة 
الإنــاث لــإرث بنســبة )31.5%(. ومــن حيــث طــرق الحرمــان كانــت أكثــر وســيلة مســتخدمة هــي الإحــراج 
بنســبة )56.1%(، وفــي الدرجــة الثانيــة جــاء ســببان همــا الترضيــة مقابــل مــادي أو معنــوي والســبب 
ــن  ــكل مــن هذي ــم حرمانهــن وبنســبة )19.3%( ل ــي ت ــاث اللات ــد بقطــع العلاقــات مــع الإن الأخــر التهدي

الســببين. 

المؤشر

مالكو الاراضي

مالكو الشقق

الافراد المقترضون

القيمة الاجمالية للقروض

مالكو الأوراق المالية )أسهم(

القيمة الاجمالية للأوراق المالية )أسهم(

العاملون الأردنيون المؤمن عليهم بالضمان 
الاجتماعي

الجنس

أنثى %

17.0

22.1

49.5

30.8

43.2

21.1

25.4

ذكر %

83.0

77.9

50.5

69.2

56.8

78.9

74.6
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جدول رقم )8(

التوزيع النسبي للمحرومات من الميراث حسب صلتهن برب الأسرة

المحرومة من الميراث

الزوجة - ربة الأسرة

أخت

عمة

والدة رب الأسرة

البنت

الزوجة الثانية

المجموع

عدد الأسر

41

2

7

5

1

1

57

النسبة المئوية

71.9

3.5

12.3

8.8

1.8

1.8

100.0

الهجرة والعمل خارج الأردن
ــة مــن  هنــاك مســاهمة كبيــرة للمغتربيــن الأردنييــن العامليــن فــي الخــارج فــي التنميــة الاقتصادي
ــى الأردن، فهــي تســاهم فــي دعــم ميــزان المدفوعــات الأردنــي، ودعــم  ــة إل خــال تحويلاتهــم الدوري
احتياطــي البنــك المركــزي مــن العملــة الأجنبيــة، ورفــع مســتوى الثقــة بالدينــار الأردنــي كعملــة إدخــار 
واســتثمار، وتعزيــز مــوارد البنــوك الأردنيــة لتتمكــن مــن توظيــف جــزء كبيــر منهــا فــي تقديــم قــروض 
للقطاعــات الأقتصاديــة المختلفــة ممــا يزيــد مــن حجــم المشــاريع الأســتثمارية ويقلــل مــن حجــم 

البطالــة.

بيــن المســح أن نســبة قليلــة مــن الأســر الأردنيــة )2.3%( أحــد أفرادهــا مهاجــر، والأســر فــي الحضــر 
أكثــر موافقــة علــى هجــرة أحــد أبنائهــا الذكــور مقارنــة بالأســر فــي الريــف. ويلاحــظ مــن بيانــات المســح 
وجــود فجــوة بيــن واقــع الهجــرة والرغبــة فــي الهجــرة إذ بلغــت نســبة الأســر التــي تفضــل هجــرة احــد 
أبنائهــا الذكــور )39.4%(، وبنســبة اقــل لتفضيــل هجــرة احــد أفــراد الأســر الإنــاث والبالغــة )19.4%(. أمــا 
حــول العمــل خــارج الأردن، فقــد بلغــت نســبة الأســر التــي أحــد أبنائهــا يعمــل خــارج الأردن )6.4%( مقارنة 
ــى الســعي  ــك إل بنســبة الأســر التــي تفضــل عمــل أحــد أبنائهــا خــارج الأردن )45.4%(، وقــد يعــزى ذل
لتحســين مســتوى الدخــل وخاصــة مــع الغــاء المعيشــي. كمــا وأن الأســر الغنيــة لديهــا اتجاهــات نحــو 
تفضيــل هجــرة احــد أبنائهــا الذكــور أعلــى مــن باقــي الأســر وبنســبة موافقــة )44.1%(، مقارنــة بالأســر 
الفقيــرة بنســبة قريبــة )43.0%(، وحــل فــي المرتبــة الثالثــة الأســر الوســطى العليــا بنســبة )%40.6(، 
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وأدناهــا للوســطى الدنيــا بنســبة )37.4%(.  وبالنســبة لســفر أحــد أفرادهــا للعمــل كان للأســر الغنيــة 
نســبة موافقــة أعلــى )57.4%(، ثــم الأســر الوســطى العليــا بنســبة )53.8%(، وفــي الدرجــة الثالثــة الأســر 

الفقيــرة بنســبة )49.0%(، وأدناهــا للوســطى العليــا بنســبة )%46.6(. 

الأعباء الاقتصادية
 أظهــرت نتائــج المســح أن غالبيــة الأســر )98.4%( تعانــي مــن عــبء ارتفاع الأســعار التي تشــكل ضغطا 
علــى دخولهــا، ومــن حيــث الأعبــاء الاقتصاديــة علــى الأســرة جــاء مــرض أحــد أفــراد الأســرة العامليــن 
بنســبة )85.6%( لــدى الأســر الأردنيــة. ثــم جــاء تخــوف الأســر الأردنيــة مــن المســتقبل الاقتصــادي للأســرة 
)83.3%(، يليهــا فــي الدرجــة الثالثــه العــبء المــادي الإضافــي الــذي تشــكله الأســرة الممتــدة بنســبة 
إجابــات موافقــة )79.2%(، وفــي الدرجــة الرابعــه جــاء تأثيــر تقاعــد احــد أفــراد الأســرة علــى اقتصــاد 

الأســرة بنســبة إجابــات بنعــم )%76.2(.

العمل والبطالة
وحســب  الجغرافــي  وتوزيعــه  البطالــة  معــدل  الهامــة  الاقتصاديــة  والخصائــص  المؤشــرات  مــن 
ــة بالمســتوى  النــوع وغيــر ذلــك مــن التصنفيــات الخاصــة بالمتعطليــن عــن العمــل. وترتبــط البطال
المعيشــي للأفــراد والأســر وتــؤدي إلــى الحرمــان مــن تمتــع الانســان بحقــه فــي العمــل وبالحقــوق 
الأساســية الأخــرى. ويُعتبــر معــدل البطالــة مــن أعلــى النســب فــي العالــم حيــث بلــغ 12.2% عــام 2012، 
وهــو أعلــى بيــن الإنــاث )19.9%( مقارنــة مــع الذكــور )10.4%(.      وترتفــع معــدلات البطالــة فــي الريــف 
ــة بيــن الشــباب 15-24 ســنة.  ــه مــن اللافــت للنظــر ارتفــاع معــدل البطال عنهــا فــي الحضــر، كمــا وأن
ــات إلــى أن الجــزء الاكبــر مــن المتعطليــن الأردنييــن هــم مــن خريجــي الجامعــات  كمــا وتشــير البيان
لــم يكملــوا دراســتهم الثانويــة. ويعتبــر لدعم  وكليــات المجتمــع )45.6%( وحوالــي 43.5% ممــن 
لابطالــة فــي ندرلأا نم المعــدلات المرتفعــة ةنراقم ابلمعــدل اعلالمــي غلابلاو )12.9%( فــي العــام 2009. 
وبحســب دراســة أوضــاع النســاء اللاتــي يرأســن أســرهن فــي العــام 2010 ظهــر إن أكثــر مــن %75 
مــن الذكــور العاطليــن عــن العمــل أكملــوا التعليــم الثانــوي أو أقــل، ولكــن العكــس هــو الصحيــح 
بالنســبة للإنــاث، فمــا يزيــد علــى 75% مــن الإنــاث العاطــات عــن العمــل لديهــن شــهادات دبلــوم أو 

أشــارت بيانــات دائــرة الاحصــاءات العامــة الــى ارتفــاع معــدل متوســط أســعار المســتهلك )التضخــم( لعــام 2012 

4.8% مقارنــة مــع عــام 2011. ومــن أبــرز المجموعــات الســلعية التــي ســاهمت فــي هــذا الارتفــاع مجموعــه »النقــل« 

والتــي ارتفعــت أســعارها بنســبة 9.0%، ومجموعــة »الايجــارات« التــي ارتفعــت أســعارها بنســبة 3.6%، ومجموعــة 

»اللحــوم والدواجــن« التــي إرتفعــت أســعارها بنســبة %4.1.

حالة البطالة في الاردن، دائرة الاحصاءات العامة،  2012. 25
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مــا يفوقهــا. ولا يمكــن اعتبــار مســتوى البطالــة المنخفــض بيــن الإنــاث الأقــل تعليمــا علــى أنهــا علامــة 
إيجابيــة كمــا يبــدو فــي ظاهرهــا، فالســيناريو المرجــح هــو أن الإنــاث الأقــل تعليمــا يفقــدن الدوافــع، 
ــى صفــوف غيــر النشــطين. أمــا بالنســبة  ويتوقفــن عــن البحــث عــن عمــل، وينتهيــن بالانضمــام إل
ــدة نســبيا فــي الارتفــاع،  ــة، فهــذه الظاهــرة الجدي ــي الشــهادات الجامعي ــع حامل ــة بيــن جمي للبطال
ممــا يشــير إلــى عــدم التوافــق بيــن التخصصــات والمهــارات المتوفــرة وتلــك التــي يطلبهــا الســوق.

إن )16.8%( مــن الأســر فــي المســح لا يوجــد لديهــا أي فــرد مــن أفرادهــا عامــل، كمــا أن )52.6%( مــن الأســر 
يوجــد لديهــا فــرد واحــد فقــط يعمــل حاليــً.  كمــا أن وجــود عاطــل عــن العمــل فــي الأســرة يؤثــر ســلبا 
علــى العلاقــات بيــن أفرادهــا، فحســب النتائــج الــواردة فــي الجــدول رقــم )9( بلغــت نســبة الأســر التــي 
أجابــت بموافــق بشــدة )29.1%( مــن الأســر، ونســبة الأســر التــي أجابــت بدرجــة موافــق بلغــت )%50.3(. 
وتجــدر الإشــارة هنــا إلــى وجــود تأميــن للتعطــل عــن العمــل فــي الأردن، حيــث أنــه وفقــً لقانــون 
الضمــان الاجتماعــي رقــم )1( لســنة 2014 يُصــرف بــدل التعطــل عــن العمــل للمؤمــن عليــه عــن ثلاثــة 
أشــهر إذا كان عــدد اشــتراكاته فــي الضمــان أقــل مــن )180( اشــتراكاً، وعــن ســتة أشــهر إذا كان عــدد 
ــه قبــل  اشــتراكاته )180( اشــتراكاً فأكثــر، علــى أن يكــون مشــمولاً بهــذا التأميــن فــي آخــر اشــتراك ل

تعطلــه عــن العمــل.

جدول رقم )9(

التوزيع النسبي للأسر حسب موقفها من التأثير السلبي لوجود عاطل عن العمل في 
الأسرة على العلاقات بين أفرادها

موقف الأسرة

موافق بشدة

موافق

محايد

غير موافق

غير موافق بشدة

المجموع

عدد الأسر

554

959

212

137

45

1907

النسبة المئوية

29.1

50.3

11.1

7.2

2.4

100.0
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ثالثا: خصائص مسكن الأسرة

ــة والتقنيــة لمســكن الأاســرة مطلــب أساســي لدراســة الخصائــص   معرفــة ودراســة العناصــر المادي
لاجتماعيــة والثقافيــة والاقتصاديــة للأســرة. إذ أن بيــت الأســرة ومســكنها إحــدى المقومــات الاسســية 
لقيامهــا وهــو مــا يدعمهــا لتلبيــة حاجاتهــا و أداء وظائفهــا للاســتمرار علــى نحــو يضمــن لأفرادهــا 

الرفــاه والاســتقرار

ملكية المساكن
وفيمــا يتعلــق بملكيــة المســكن أظهــرت النتائــج أن حوالــي ثلاثــة أربــاع الأســر تمتلــك مســاكنها 
وبنســبة )74.6%(، فيمــا حوالــي ربــع الأســر مســتأجرة لمســاكنها، وبمتوســط إيجــار شــهري )126( دينار. 
وهــو مــا يتلائــم بشــكل كبيــر مــع نتائــج مســح نفقــات ودخــل الأســرة الــذي يشــير إلــى أن 67.3% مــن 
الأســر تســكن فــي مســاكن تملكهــا.     ونلاحــظ مــن بيانــات الجــدول رقــم )10( أن غالبيــة المســاكن 
إمــا علــى شــكل بيــوت مســتقلة )48.3%( أو شــقق ضمــن عمــارات )48.8%(. وتبيــن أن ثــاث محافظــات 
مــن أصــل اثنــا عشــر محافظــة كانــت نســبة ملكيــة المســكن مــن قبــل الأســر أقــل مــن المعــدل العــام 
للمملكــة وهــذه المحافظــات هــي )الزرقــاء، العاصمــة، العقبــة(، أمــا أعلــى نســب ملكيــة للمســكن 
فكانــت فــي جــرش وبنســبة )92.3%(، ثــم مادبــا بنســبة )91.5%(، وفــي الدرجــة الثالثــة معــان بنســبة 

 .)%90.3(

جدول رقم )10(

التوزيع النسبي للأسر حسب نوع المسكن

نوع المسكن

بيت مستقل )حجر، خرسانة(

شقة في عمارة

فيلا، شبه فيلا

طوب، صفيح

المجموع

عدد الأسر

920

931

14

41

1907

النسبة المئوية

48.3

48.8

0.7

2.2

100.0
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المياه والكهرباء والصرف الصحي
أظهــرت نتائــج مســح أحــوال الأســرة المتعلقــة بخصائــص المســاكن بتوفــر خدمتــي شــبكة الميــاه 
التوالــي. وهــو مــا  العامــة وشــبكة الكهربــاء بدرجــة كبيــرة جــدا وبنســبة )98.8%، 97.3%( علــى 
يتوافــق مــع الاحصــاءات الوطنيــة التــي تشــير إلــى أن نســبة المســاكن المرتبطــة بالشــبكة العامــة 

الميــاه 96.7% ونســبة المســاكن المرتبطــة بالشــبكة العامــة للكهربــاء %99.9 . 

تشــير نتائــج المســح إلــى أن أكثــر مــن نصــف الأســر )53.8%( تعتمــد علــى شــبكة الميــاه العامــة 
لتغطيــة الحاجــة المائيــة للشــرب، و)39.8%( مــن الأســر تعتمــد علــى الميــاه المعدنيــة، وهــذا مــا 
تؤكــده النتائــج المتعلقــة بموقــف الأســرة مــن خدمــة الميــاه، إذ أن )41.9%( مــن الأســر تــرى أن نوعيــة 
ميــاه الشــرب دون الممتــازة، و)29.5%( مــن الأســر تــرى بــأن كميــة الميــاه غيــر كافيــة، كمــا تــرى النســبة 
الأكبــر مــن الأســر )75.8%( بــأن كلفــة فاتــورة الميــاه مرتفعــة.  ويلاحــظ مــن بيانــات الشــكل )19( أن 
الأســر فــي محافظــة العقبــة تعتمــد بالكامــل علــى الشــبكة العامــة للميــاه كمصــدر رئيســي لميــاه 
الشــرب، ثــم محافظــة معــان بنســبة )90.3%(، كمــا أن أعلــى نســب اعتمــاد علــى الميــاه المعدنيــة 
كانــت فــي محافظــات )جــرش، مادبــا، الكــرك، العاصمــة( وعلــى التوالــي )%55.8، %50.0، %48.6، %48.6(. 
وفيمــا يتعلــق بالمصــادر الأخــرى لميــاه الشــرب نلاحــظ ارتفــاع النســبة فــي محافظــة اربــد لتصــل إلــى 
)23.2%(، والبلقــاء )12.8%(. وفيمــا يتعلــق بموقــف الأســر مــن خدمــة الكهربــاء نلاحــظ أن الغالبيــة 
)86.5%( تعانــي مــن ارتفــاع كلفــة فاتــورة الكهربــاء، كمــا أن )39.6%( مــن الأســر تعانــي مــن الانقطــاع 
الكهربائــي المتكــرر، كمــا أن غالبيــة الأســر )77.3%( يؤثــر الانقطــاع الكهربائــي المتكــرر علــى أنشــطة 

الأســرة. 

الأردن هــو أحــد الــدول الأربعــه الأكثــر جفافــا فــي العالــم. والطلــب علــى الميــاه يتجــاوز المــوارد المائيــة المتاحــه 

بلغــت نســبة الأســر المتصلــة بالشــبكة العامــه للميــاه 97.7% للعــام 2008. تقــدر كميــة الميــاه المتجــددة والمتاحــة 

فــي الوطــن العربــي بحوالــي 265 مليــار متــر مكعــب فــي الســنة ونصيــب الفــرد فــي الســنة 846 متــر مكعــب وهــو 

أقــل مــن حــد الفقــر المائــي البالــغ 1000 متــر مكعــب للفــرد فــي الســنة ومــن المتوقــع أن يتناقــص هــذا النصيــب إلــى 

أقــل مــن 500 متــر مكعــب للفــرد بالســنة أمــا نصيــب الفــرد فــي الأردن فيبلــغ فقــط 148 متــر مكعــب. كمــا أن الزيــادة 

المضطــردة فــي عــدد الســكان تــؤدي إلــى ازديــاد الضغــط علــى مصــادر الميــاه المتاحــة للشــرب وبالتالــي التأثيــر 

علــى نصيــب الفــرد اليومــي مــن التزويــد المائــي، فقــد بينــت النتائــج أن كميــة التزويــد المائــي انخفضــت مــن 158.1 

لتر/فرد/يــوم فــي عــام 1995  لتصــل إلــى 131.6 لتر/فرد/يــوم فــي عــام 2001 وعــاودت كميــة التزويــد المائــي الزيــادة 

لتصــل إلــى 143.5 لتر/فرد/يــوم فــي عــام 2005.

27   دائرة الإحصاءات العامة، الأردن بالارقام 2012.
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أمــا عــن خدمــات الصــرف الصحــي مــن مســح أحــوال الأســرة فهــي متوفــرة بدرجــة متوســطة إذ بلغــت 
نســبة المســاكن المســتفيدة مــن هــذه الخدمــة )64.6%(، فيمــا أشــار تقريــر دائــرة الاحصــاءات العامــة 
بــأن نســبة المســاكن المرتبطــة بشــبكة الصــرف الصحــي بلغــت 59.7% ، وتعــد تكاليــف الصــرف 
الصحــي )اشــتراك، صهاريــج نضــح، حفــرة امتصاصيــة( مرتفعــة لــدى )65.6%( مــن الأســر و)57.2%( مــن 
ــا عشــر  ــة عــن خدمــات الصــرف الصحــي. ويلاحــظ أن ســبع محافظــات مــن أصــل إثن ــر راضي الأســر غي
محافظــة كانــت نســبة توفــر خدمــة شــبكة الصــرف الصحــي فيهــا أقــل مــن المعــدل العــام للمملكــة 
وهــذه المحافظــات هــي )مادبــا، المفــرق، البلقــاء، الكــرك، اربــد، جــرش، عجلــون(، أمــا أعلــى نســب توفــر 
خدمــة شــبكة الصــرف الصحــي فكانــت فــي ثــاث محافظــات أعلاهــا فــي محافظــة العقبــة والبالغــة 

)86.5%( ثــم الزرقــاء بنســبة )81.2%(، وفــي الدرجــة الثالثــة العاصمــة عمــان بنســبة )%79.5(. 

الشكل رقم )4( 

مصدر مياه الشرب حسب المحافظات 

العلاقة بين مصدر مياه الشرب الرئيسي ومكان الإقامة حسب المحافظات
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الشبكة المحلية
مياه معدنية

اخرى
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مصادر التدفئة والطاقة البديلة 
ومــن حيــث مصــدر التدفئــة الرئيســي، نجــد أن النســبة الأعلــى مــن الأســر تعتمــد علــى التدفئــة بمــادة 
الغــاز وبنســبة بلغــت )62.2%(، ثــم الــكاز فــي الدرجــة الثانيــة وبنســبة )18.8%(، هــذا وأشــارت )%85.9( 
مــن الأســر إلــى ارتفــاع كلفــة التدفئــة. وفيمــا يتعلــق بعــدد غــرف المســكن نجــد أن غالبيــة مســاكن 

الأســر تتكــون مــن 3-4 غــرف وبنســبة بلغــت حوالــي )%72(.

جــاءت النســبة الأعلــى مــن الأســر )80.1%( التــي تفضــل الطاقــة البديلــة لتســخين الميــاه )الســخانات 
لتوفيــر  البديلــة  الطاقــة  تفضــل  الأســر  مــن   )%76.6( وكذلــك  المنزلــي،  للاســتخدام  الشمســية(  
الكهربــاء )ألــواح توليــد الطاقــة( للاســتخدام المنزلــي. وفيمــا يتعلــق باســتخدام أدوات لترشــيد 
الاســتهلاك المنزلــي مــن الميــاه فــأن أكثــر مــن نصــف الأســر )55.7%( تســتخدمها أمــا بشــكل دائــم 
أو أحيانــا. وأشــارت البيانــات إلــى أن أكثــر الأســر التــي تســتخدم أدوات ترشــيد اســتهلاك الميــاه فــي 
المنــزل كانــت فــي محافظــة مادبــا وبنســبة إجابــات دائمــا )50.0%(، وأدناهــا فــي محافظــة اربــد بنســبة 

اجابــات دائمــا )%10.1(. 

خدمات المواصلات
أشــارت الأســر إلــى أن خدمــات المواصــات العامــة تلبــي حاجتهــا وحاجــة أفرادها بشــكل جيــد، فحوالي 
ــا،  )45.1%( مــن الأســر تلبــي خدمــة المواصــات العامــة حاجتهــم بصــورة دائمــة، و)40.8%( بدرجــة أحيان
وممــا يؤكــد هــذه النتيجــة أن )90.2%( مــن الأســر تتوفــر المواصــات العامــة فــي منطقــة ســكنها. كمــا 
أن )78.2%( مــن الأســر الأردنيــة تفضــل اســتخدام شــبكة المواصــات العامــة علــى اســتخدام الســيارة 

الخاصــة إذا مــا توفــرت المواصــات العامــة بجــودة ممتــازة. 

وفيمــا يتعلــق بالمســافة التــي يتــم قطعهــا للحصــول علــى خدمــات شــبكة المواصــات العامــة، 
توصلــت النتائــج إلــى أن )53%( مــن الأســر تقــل المســافة عــن 100م للحصــول علــى خدمــة المواصــات 
العامــة، وبمتوســط عــام 782م. وأن  )51%( مــن الأســر التــي أجابــت بــأن الوصــول بصعوبــة إلــى هــذه 
الخدمــة تقــل المســافة التــي يقطعونهــا للحصــول علــى الخدمــة عــن 500م. وتشــير بيانــات الشــكل 
رقــم )5( إلــى أن أربعــة محافظــات مــن أصــل اثنــا عشــر محافظــة بلغــت نســبة توفــر وســيلة نقل خاصة 
للأســر أقــل مــن المعــدل العــام للمملكــة وهــذه المحافظــات هــي )الزرقــاء، الكــرك، اربــد، جــرش(، امــا 
أعلــى نســب توفــر لوســيلة النقــل الخاصــة فكانــت فــي معــان وبنســبة )67.7%(، ثــم الطفيلــة بنســبة 

)66.7%(، وفــي الدرجــة الثالثــة مادبــا بنســبة )%65.2(. 
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الأحياء والمنازل ومراعاتها لخصوصية الأسرة
تشــير النتائــج المتعلقــة بتلبيــة كل مــن المنــزل أو الحــي أو العمــارة أو الحــارة لخصوصيــة الأســر بــأن 
غالبيــة الأســر تلبــي منازلهــا )66.7%( خصوصيــة الأســرة بصــورة دائمــة و)28.1%( بدرجــة أحيانــا، وبنتيجة 
قريبــة لــكل مــن الحــي أو العمــارة أو الحــارة؛ حيــث أن )59.9%( تلبــي حارتهــم خصوصيــة الأســرة بصــورة 
دائمــة و)34.8%( بدرجــة أحيانــا. وبشــكل عــام فــان حوالــي )5%( مــن الأســر لا تلبــي لهــا منازلهــا والإحياء 
ــات إلــى عــدم وجــود اختلافــات فــي  والعمــارات والحــارات التــي تقطنهــا خصوصيتهــا. وتشــير البيان
مــدى تلبيــة المنــزل ومحافظتــه علــى خصوصيــة الأســرة تبعــا لمــكان الاقامــة فــي الحضــر والريــف. كمــا 
أشــارت النتائــج إلــى أن البيــوت المســتقلة والشــقق أكثــر تلبيــة لخصوصيــة الأســر مــن الفلــل وشــبه 
الفلــل ومنــازل الطــوب والصفيــح حيــث الكثيــر مــن الأســر تميــل إلــى بنــاء البيــوت المســتقلة، وذلــك 

لتوفيــر مســاحة للعــب الأطفــال ولعمــل حديقــة منزليــة تســتطيع الجلــوس والتمتــع فيهــا. 
إن متوســط عــدد الاشــخاص لــكل غرفــة نــوم مؤشــر آخــر علــى الازدحــام وخصوصيــة افــراد الأســرة، 
وتبيــن دراســة اتجاهــات المؤشــرات الديموغرافيــة والصحيــة فــي الاردن      إلــى انــه باســتثناء الفتــرة 
الواقعــه مــا بيــن 2002-2007 انخفــض متوســط عــدد الاشــخاص لــكل غرفــة نــوم بصــورة معنويــة مــن 

3 اشــخاص عــام 1997 إلــى 204 شــخص فــي العــام 2012.

الشكل رقم )5( 

إمتلاك الأسر لوسيلة نقل خاصة حسب المحافظات

نسبة الأسر التي تمتلك وسيلة نقل خاصة حسب المحافظات
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اتجاهــات المؤشــرات الديموغرافيــه والصحيــة فــي الاردن )بيانــات مســوح الســكان والصحــة الاســرية فــي الاردن 1990-2012(. دائــرة 
الاحصــاءات العامــه 2014.

28

28
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النفايات
أظهــرت نتائــج مســح أحــوال الأســرة بــأن النســبة الأعلــى مــن الأســر )62.8%( غيــر راضيــن عــن أماكــن 
ــك )65.7%( مــن الأســر غيــر راضيــن عــن  ــات التــي تشــكل مكرهــة صحيــة للأســرة، وكذل وضــع النفاي
فتــرات جمــع النفايــات وكفايتهــا للحــد مــن التأثيــر الســلبي لهــا علــى الأســرة والبيئــة. وفيمــا يتعلــق 
بإعــادة تدويــر النفايــات توصلــت النتائــج بــأن )17.5%( مــن الأســر موافقــون بشــدة علــى التعــاون فــي 
مجــال فــرز النفايــات وإعــادة تدويرهــا، و)43.7%( موافقيــن علــى ذلــك، أي أن )61.5%( مــن الأســر لديهــا 

الاســتعداد للتعــاون.

رابعاً: الخصائص الصحية

الأردنيــة  الأســرة  لشــخصية  المحــددات  وإحــدى  ملامــح  مــن  للأســر  الصحيــة  الخصائــص  تعتبــر 
وديناميكيتهــا، وهــذه الخصائــص تتحــد بعــدد مــن المؤشــرات الصحيــة والتــي ســيتم اســتعراضها 
خــال هــذا الفصــل، بحيــث تعكــس أهــم الأمــراض والتحديــات الصحيــة التــي تعانــي منهــا الأســر 

والخدمــات الصحيــة المنتشــرة.  ويتنــاول بنــد الخصائــص الصحيــة مايلــي: 

الخدمات الصحية
تعتبــر الصحــة فــي الأردن متقدمــة إلــى حــد كبيــر، حيــث يعــد الأردن أحــد أكثــر البلــدان تطــوراً فــي 
مجــال  الطــب والأدويــة علــى مســتوى المنطقــة، وينافــس الــدول المتقدمــة فــي هــذا المجــال. ووفقــً 
ــم العربــي عــام 2005، فــإن الأردن يحتــل أعلــى مرتبــة مــن بيــن البلــدان  ــر التنافســية فــي العال لتقري
العربيــة مــن حيــث الرعايــة الصحيــة. ويبيــن الجــدول رقــم )11( مؤشــرات لبعــض الخدمــات الصحيــة 

المقدمــة فــي الأردن. 
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جدول رقم )11( 

الخدمات الصحية في الأردن

المصدر: التقرير الإحصائي السنوي لوزارة الصحة 2011.

المؤشر

مجموع عدد المستشفيات الكلي

عدد مستشفيات وزارة الصحة

عدد مستشفيات الخدمات الطبية

عدد مستشفيات الجامعات

عدد مستشفيات القطاع الخاص

عدد الأسرة الكلي

معدل السكان لكل سرير

معدل إشغال الأسرة السنوي

عدد الصيدليات/وزارة الصحة

عدد السكان لكل صيدلية

عدد الأطباء

معدل الأطباء لكل 10000 مواطن

عدد أطباء الأسنان

معدل أطباء  الأسنان لكل 10000 مواطن

عدد المراكز الصحية الشاملة

عدد المراكز الصحية الأولية

عدد المراكز الصحية الفرعية

عدد مراكز الأمومة والطفولة

العدد

106

31

12

2

61

11991

521

66.8

1996

3128

3973

25.5

730

9.8

86

371

220

435



46

 تشــير بيانــات الجــدول رقــم )12( أن النســبة الأكبــر مــن الأســر الأردنيــة تتلقــى الخدمــة الصحيــة فــي 
العــادة مــن المؤسســات الصحيــة التابعــة للقطــاع الحكومي وبنســبة )59.9%(، ثم القطاع العســكري 
بالدرجــة الثانيــة والبالغــة )20.1%(، وبنســبة متقاربــة مــن مؤسســات القطــاع الخــاص بنســبة )%19.3(، 

أمــا الجهــات الأخــرى كالطــب الشــعبي فكانــت بنســبة قليلــة جــدا لــم تتجــاوز )%0,10(.

إلــى أن المراكــز  وفيمــا يتعلــق بتوافــر المؤسســات المقدمــة للخدمــات الصحيــة تشــير البيانــات 
الصحيــة والعيــادات الحكوميــة هــي الأكثــر انتشــارا وبنســبة توافــر لــدى )87.2%( مــن مناطــق ســكن 
الأســر، وفــي الدرجــة الثانيــة كانــت الصيدليــات وبنســبة توافــر بلغــت )70.0%(، ثــم المراكــز والعيــادات 
الصحيــة الخاصــة بنســبة )46.8%(، يليهــا فــي الدرجــة الرابعــة المستشــفيات الحكوميــة بنســبة 
)38.2%(، وأخيــرا فــي الدرجــة الخامســة جــاءت المستشــفيات الخاصــة بنســبة )29.1%(. ومــن حيــث 
حاجــة الأســر لهــذه الخدمــات نلاحــظ أن الأســر تحتاجهــا بدرجــة كبيــرة وبنســب تراوحــت بيــن )%91.5( 

للصيدليــات و)65.4%( للمستشــفيات الخاصــة. 

ومــن حيــث مســتوى الخدمــات الصحيــة المقدمــة مــن قبــل المؤسســات الصحيــة التــي تراجعهــا 
الأســر عــادة، نجــد أن )19.8%( مــن الأســر تــرى بأنهــا ممتــازة بدرجــة دائمــة و)62.6%( تــرى بأنهــا ممتــازة 

ــا.  بدرجــة أحيان

جدول رقم  )12(

قطاع الخدمات الصحية الذي في العادة يراجعه أفراد الأسرة

القطاع الصحي

حكومي

خاص

عسكري

دولي

الطب الشعبي

رفض الإجابة

المجموع

عدد الأسر

1142

369

383

5

1

7

1907

النسبة المئوية

59.9

19.3

20.1

0.3

0.1

0.4

100.0
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التأمين الصحي
بلغــت نســبة التغطيــة بالتأميــن الصحــي العــام لعــام 2010 حوالــي )70%( وبواقــع )71%( للإنــاث و)%69( 
للذكــور وضمــن التأميــن المدنــي والعســكري والخــاص ووكالــة غــوث اللاجئيــن الفلســطينيين. فــي 
ــا. كمــا  ــه تبعــات علــى الأســر اقتصادي حيــن أن )30%( مــن الســكان غيــر مؤمنيــن صحيــً ،      وهــذا ل
أن الســكان فــي إقليــم الجنــوب الأكثــر شــمولا بالتأميــن الصحــي وبنســبة )85%(، وكذلــك كانــت 
المناطــق الريفيــة أكثــر شــمولا بالتاميــن الصحــي قياســً بالمناطــق الحضريــة وبواقــع )83.5% و %66.7( 
علــى التوالــي. وبلغــت نســبة الســكان المؤمنيــن مــن قبــل وزارة الصحــة )30.7%(، و)17.8%( مؤمنيــن 
مــن قبــل الخدمــات الطبيــة الملكيــة، ثــم جــاءت نســبة تأميــن القطــاع الخــاص والبالغــة )%6.9(، 
فوكالــة الغــوث بنســبة )4.1%(، وأقــل نســبة للمؤمنيــن فــي المستشــفيات الجامعيــة وبنســبة )%1.4(، 

هــذا وتجــدر الإشــارة إلــى أن )8.2%( مــن المؤمنيــن لديهــم ازدواجيــة فــي التأميــن الصحــي.

وأظهــرت نتائــج المســح أن حوالــي خمــس الأســر الأردنيــة )20.7%( لا يوجــد أي مــن أفرادهــا مؤمــن 
ــع الأســر حســب عــدد  ــا توزي ــا. أم ــن مؤمنيــن صحي ــرد أو فردي ــا. وأن )17.2%( مــن الأســر لديهــا ف صحي
الأفــراد غيــر المؤمنيــن صحيــا فيشــير إلــى أن )58.4%( مــن الأســر جميــع أفرادهــا مؤمنيــن صحيــا، 
و )14.9%( مــن الأســر لديهــا فــرد أو فرديــن غيــر مؤمنيــن صحيــا وهــذا مــا يبينــه الشــكل رقــم )6(. 
وحســب نــوع التأميــن للأفــراد نلاحــظ بــأن أعلــى نســبة للتأميــن هــي لــدى وزارة الصحــة )31.3%(، ثــم 

التأميــن العســكري بنســبة )27.3%(، وفــي الدرجــة الثالثــة القطــاع الخــاص بنســبة )%9.7(. 

أشــار المســح بــأن حوالــي ثلاثــة أربــاع الأســر تعانــي مــن ارتفــاع كلفــة الرعايــة الصحيــة وبنســبة )%74.5(، 
وبــأن الأســر تنفــق شــهريا علــى الصحــة والعــاج مــا متوســطه 22.30 دينــار شــهرياً. وهــذا مــا جــاء 
متناســبا مــع مســح نفقــات ودخــل الأســرة، حيــث أنفقــت الأســرة الأردنيــة للعــام 2010 مــا  متوســطه 
علــى  للإنفــاق  أردنــي  دينــار   161.8 الصحيــة مقارنــه ب  والرعايــة  الخدمــات  علــى  أردنــي  دينــار   307.4
الخدمــات والرعايــة الصحيــة فــي العــام 2008، وشــكل هــذا مــا نســبته 2.6% مــن إنفــاق الأســر مقارنــة 
ب1.9% للعــام 2008، منهــا 40% أجــور وأدويــة، و28.5% مصاريــف المستشــفيات الخاصــة، و8.5% كشــفية 

الطبيــب الخــاص، و10.1% تكاليــف مشــاكل الأســنان  .

ــر الخدمــات الصحيــة وتحســين نوعيتهــا  ــا الأردن قضيــة الصحــة وأهميــة توفي ــت وثيقــة كلن وتناول
وخاصــة خدمــات تنظيــم الأســرة والصحــة الإنجابيــة ضمــن بيئــة صحيــة آمنــة وتوســيع مظلــة التأميــن 
الصحــي ليشــمل كافــة الفقــراء.     وجــاءت جميــع هــذه النــداءات لتترجــم علــى أرض الواقــع مــن قبــل 
وزراة الصحــة التــي تســعى إلــى توســعة مظلــة التأميــن الصحــي بحيــث أصبــح هنــاك فئــات جديــدة 
مشــمولة بخدمــات الصنــدوق منهــا الأطفــال دون الســت ســنوات، متقاعــدي الضمــان الاجتماعــي مــن 
موظفــي الحكومــة ومنتفعيهــم، أزواج موظفــات الحكومــة العامــات والمتقاعــدات، أبنــاء وبنــات 

التامين الصحي والإنفاق على التامين، وزارة الصحة ودائرة الإحصاءات العامة ، 2010.	
مسح نفقات ودخل الأسرة، دائرة الإحصاءات العامة، 2010

 وثيقة كلنا الأردن، 2005.
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الموظفــة المشــتركة بيــن ســن 18 - 25 ســنة، عمــال المياومــة المتقاعديــن، ســكان المناطــق النائيــة، 
ســكان المناطــق الأشــد فقــرا، الأردنييــن غيــر القادريــن بنــاءا علــى دراســة اجتماعيــة مــن وزارة التنميــة، 
متلقــي المعونــة مــن صنــدوق المعونــة الوطنــي، ومــن هــم فــوق 60 عــام، والنســاء الحوامــل. هـــذا 
بالإضـــافة إلــى مــا تقدمـــه الــوزارة مــن خدمــات صحيــة مجانيـــة مثــل التطعيـــم ضــد الأمــراض الساريـــة، 
والصحة المدرسية، والصحة الإنجابيـــة، ومعالجـــة السرطــــان، وغسيـــل الكلـــى .     ومن الجدير بالذكر 
بــأن خدمــات وزارة الصحــة متاحــة للجميــع مقابــل أجــور رمزيــة تصــل إلــى )15-20%(، ممــا يوفــر للأســر 

الأردنيــة شــبكة أمــان صحيــة فــي حــال عــدم اشــتراكهم فــي أي مــن التأمينــات الصحيــة .

ومــن حيــث رضــا الأســر عــن العلاجــات المغطــاة بالتاميــن الصحــي وعــن شــبكة التاميــن الصحــي 
نلاحــظ أن النســبة الأعلــى مــن الأســر )70.9%، 68.3%( علــى التوالــي راضيــة بشــكل دائــم وأحيانــا. 
وفيمــا يتعلــق بمجانيــة التاميــن الصحــي لــكل مــن الفئــات )كبــار الســن، المــرأة الحامــل، الاطفــال 
دون السادســة( فتشــير النتائــج إلــى وجــود نســبة كبيــرة مــن الأســر لديهــا المعرفــة والبالغــة علــى 

التوالــي )63.9%، 67.9%، 74.2%( علــى التوالــي لــكل فئــة مــن الفئــات المجتمعيــة الثــاث.

الأمراض المزمنة
تعانــي الأســرة الأردنيــة مــن عــدة تحديــات صحيــة مــن أهمهــا انتشــار الأمــراض المزمنــة، مثــل الســكري 
وارتفــاع ضغــط الــدم، إذ أن )34%( مــن الأســر الأردنيــة يعانــي أحــد أفرادهــا علــى الأقــل من مــرض مزمن ،

32
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34

الاستراتيجية الصحية الوطنية 2006 - 2010، وزارة الصحة
الاستراتيجية الصحية الوطنية 2006 - 2010، وزارة الصحة

حالة انتشار الأمراض المزمنة في الأردن، دائرة الإحصاءات العامة، 2010.
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الشكل رقم )6( 

توزيع الأسر حسب عدد الأفراد المؤمنين صحيا

التوزيع النسبي للأسر حسب عدد الأفراد المؤمنين صحيا
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ــى أن )13%( مــن  ــات إل ــك تشــير البيان ــون والبالغــة )41.1%(، وكذل ــت أعلــى نســبة لمحافظــة عجل وكان
الســكان يعانــون مــن أمــراض مزمنــة، وهــي بيــن الإنــاث أكثــر انتشــارا )13.9%( مقابــل )11.8%( بيــن 
الذكــور. ومــن حيــث نــوع الأمــراض المزمنــة وُجــد أن ارتفــاع ضغــط الــدم هــو الأكثــر انتشــارا )39%( وفــي 
المقابــل الســرطان بجميــع أنواعــه الأقــل انتشــارا. وحوالــي )4%( مــن الســكان يعانــون مــن الســكري 
وتصــل النســبة إلــى )30%( عنــد مــن أعمارهــم 25 ســنة فأكثــر ،     هــذا ويعانــي )50%( مــن الأردنييــن 
مــن ارتفــاع نســبة الدهــون، و)80%( مــن الســمنة ،      و)32%( مــن الأطفــال دون ســن الخامســة مــن 
فقــر الــدم، و)26%( مــن الســيدات فــي الفئــة العمريــة 15-49 ســنة .      وتشــير إحصائيــات الســجل 
الأردنــي للســرطان بــأن ســرطان القولــون هــو أكثــر أنــواع الســرطان انتشــارا بيــن الذكــور )14.4%( ثــم 
ســرطان الرئــة )13%(، فــي حيــن أن ســرطان الثــدي هــو الأكثــر انتشــارا بيــن الإنــاث )36.7%( .      وبلغــت 
مخصصــات وزارة الصحــة لعــام 2012م حوالــي )430( مليــون دينــار وبنســبة )6.3%( مــن مجمــوع الموازنــة 

العامــة للدولــة.

وتشــير  وتربويــً.  صحيــً  تحديــً  والكحــول،  التبــغ  علــى  ينفــق  مــا  أي  الســلبي،  الإنفــاق  ويشــكل 
الدراســات إلــى تفاقــم معــدلات الإنفــاق علــى هــذه الســلع المهــددة للصحــة العامــة مثــل الدخــان 
والمــواد الكحوليــة مقارنــة بالإنفــاق علــى المــواد الغذائيــة والطبيــة. إذ ارتفعــت الأهميــة النســبية 
للانفــاق علــى التبــغ والســجائر مــن )3.5%( للعــام 2002 إلــى )3.6%( للعــام 2006، لتصــل إلــى )%4.4(

 لعام 2010 .     

وأظهــرت نتائــج مســح أحــوال الأســرة أن )38.4%( مــن الأســر الأردنيــة أحــد أفرادهــا علــى الأقــل مصــاب 
بأحــد الأمــراض المزمنــة. وأن )13.2%( مــن الأســر الأردنيــة تضــم أكثــر مــن فــرد مــن أفرادهــا مصابيــن 
علــى الأقــل بأحــد الأمــراض المزمنــة. وفيمــا يتعلــق بنــوع الأمــراض المزمنــة وانتشــارها تشــير بيانــات 
ــى بنســبة )36.7%(، والســكري بالدرجــة الثانيــة  ــدم جــاء فــي الدرجــة الأول ــأن ضغــط ال الشــكل )7( ب
بنســبة )31.5%(، وفــي الدرجــة الثالثــة مــرض القلــب وتصلــب الشــرايين بنســبة )12.1%( ويعــزى انتشــار 
هــذه الأمــراض فــي المجتمــع الأردنــي بســبب عوامــل وراثيــة أو بيئيــة أو نتيجــة للضغوطــات التــي 
يواجههــا الأفــراد.  وكذلــك فــأن غالبيــة الأســر )78.3%( تــرى أن وجــود أحــد أفــراد الأســرة مصابــا بمــرض 

مزمــن يشــكل ضغطــا علــى العلاقــات.
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مجلة الصحة والسكري، المركز الوطني للسكري والصم والوراثة، عدد 7، تموز 2011.

مجلة الصحة والسكري، المركز الوطني للسكري والصم والوراثة، عدد 7، تموز 2011.
مسح السكان والصحة الأسرية في الأردن، دائرة الإحصاءات العامة، 2012.

مجلة الصحة والسكري، المركز الوطني للسكري والصم والوراثة، عدد 7، تموز 2011..
مسح نفقات ودخل الأسرة، دائرة الإحصاءات العامة، 2010.

35
36
37
38
39



50

الشكل رقم )7(

 توزيع الأسر حسب أكثر الأمراض المزمنة انتشارا

التوزيع النسبي لأكثر الأمراض المزمنة انتشاراً
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القلب 
وتصلب الشرايين

12.1

الإعاقة
تشــكل الإعاقــة تحــدي للأســرة وتؤثــر بشــكل أو بأخــر علــى قــدرة  الأســرة فــي الاســتمرار بالقيــام 
بوظائفهــا، حيــث تتعــرض الأســرة التــي لديهــا أطفــال معاقيــن إلــى ضغوطــات نفســية متعــددة 
تســببها العوامــل الإجتماعيــة  والإقتصاديــة، ويرجــع شــعور أســر الأطفــال ذوى الحاجــات الخاصــة 
بالضغــوط النفســية بدرجــة أكبــر مــن أســر الأطفــال الطبيعييــن إلــى أن تلــك الأســر غالبــً مــا تفتقــد 
الدعــم الإجتماعــي، ودعــم الجهــات المختصــة، ووجــود الأفــكار اللاعقلانيــة تجــاه الإعاقــة، بالإضافــة إلــى 
وجــود فجــوة بيــن مــا يتوقعــه الوالــدان مــن المتخصصيــن، ومــا يقــدم لهمــا بالفعــل مــن معلومــات 
وخدمــات لطفلهمــا. الأمــر الــذي يجعــل تلــك الأســر فــي حاجــة إلــى تطويــر اســتراتيجيات فعالــة لتلبيــة 
الحاجــات المرتبطــة بإعاقــة الطفــل فضــاً عــن تلبيــة الحاجــات الخاصــة بهــم لمواجهــة الضغــوط 
ــأن )%7.7(  ــر واقــع الاعاقــة     ب ــات الرســمية لتقري النفســية الناجمــة عــن إعاقــة الأبنــاء. وتوضــح البيان
مــن الأســر الأردنيــة يوجــد فيهــا شــخص واحــد علــى الأقــل مــن ذوي الإعاقــة، وترتفــع نســب الإعاقــة 
بيــن أســر الريــف )8.1%( مقارنــة مــع  أســر الحضــر )7.7%(، وعلــى مســتوى التوزيــع الجغرافــي وجــد أن 
محافظــة مأدبــا هــي أقــل محافظــة لــدى أســرها شــخصاً واحــداً علــى الأقــل مــن ذوي الإعاقــة بنســبة 
ــد بنســبة )10.1%(. وفيمــا يتعلــق بالجنــس يلاحــظ أن الإعاقــة  بلغــت )4.3%(، وأعلاهــا فــي محافظــة ارب

ــاث.  ــدى الذكــور حيــث توزعــت الإعاقــات بنســبة )59%( ذكــور، مقابــل )41%( إن مرتفعــة ل

ومــن حيــث نــوع الإعاقــة وُجــد أن الإعاقــة الحركيــة وضعــف البصــر همــا أكثــر الإعاقــات انتشــاراً حيــث 
بلغــت نســبة انتشــارهما )17.3 % و16.2%( علــى التوالــي، ثــم الجســمية والصحيــة )11.2%(، والإعاقــات 
ــات التعلــم حيــث  المتعــددة بنســبة )8.2%(، وأقــل الإعاقــات انتشــاراً هــي اضطــراب التوحــد وصعوب

40

واقــع الإعاقــة فــي الأردن: اعتمــادا علــى بيانــات مســح العمالــة والبطالــة 2010 ، دائــرة الإحصــاءات العامــة والمجلــس الأعلــى 
لشؤون الأشخاص المعوقين، 2010.	
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إلــى أن المعاقيــن يتصفــون بانخفــاض  بلغتــا )0.5 % و 2.1%( علــى التوالــي. كمــا وتشــير البيانــات 
ــر، و)%72(  المســتوى التعليمــي إذ أن )45%( منهــم أمييــن أو ملميــن ممــن أعمارهــم 15 ســنة فأكث

ــً.  مــن المعاقيــن مؤمنيــن صحي

وأظهــرت نتائــج مســح تقريــر الأســرة بــأن )3.5%( مــن الأســر أحــد أفرادهــا علــى الأقــل يعانــي مــن 
الإعاقــة. وأن )0.5%( مــن الأســر لديهــا أكثــر مــن فــرد مــن أفرادهــا يعانــي علــى الأقــل مــن أحــد الإعاقــات 
بحســب بيانــات الشــكل رقــم )8(. وفيمــا يتعلــق بنــوع الإعاقــة وانتشــارها نلاحــظ بــأن الإعاقــة الحركيــة 
جــاءت فــي الدرجــة الأولــى بنســبة )25%(، ثــم الســمعية بالدرجــة الثانيــة بنســبة )15.9%(، وفــي الدرجــة 
الثالثــة الكســور الشــديدة نتيجــة حــوادث الســير بنســبة )14.8%(، وفــي الدرجــة الرابعــة جــاءت الإعاقــة 

العقليــة بنســبة )%13.6(. 

واهتــم الأردن بفئــة المعاقيــن فجــاء تأســيس المجلــس الأعلــى لرعايــة شــؤون الأشــخاص المعوقيــن، 
بحقــوق  خــاص  قانــون  وصــدور  الإعاقــة،  ذوي  الأشــخاص  لحقــوق  الوطنيــة  الإســتراتيجية  وإطــاق 
الأشــخاص  رعايــة  وقانــون  العمــل  قانــون  وفــق  أنــه  كمــا   .2007 العــام  فــي  المعوقيــن  الأشــخاص 
المعوقيــن، تلتــزم المؤسســات التــي يتــراوح عــدد العامليــن فيهــا بيــن 25 و50 عامــاً، بتشــغيل 
صاحــب إعاقــة واحــد علــى الأقــل، والمؤسســات التــي يزيــد موظفوهــا علــى خمســين تلتــزم بتشــغيل 
مــا نســبته 4 فــي المئــة مــن مســتخدميها، إذا كانــت ظــروف العمــل فيهــا تســمح بذلــك، وتعاقــب 
المؤسســة التــي يثبــت امتناعهــا عــن تشــغيل معوقيــن بغرامــة نظّمهــا القانــون. ولكــن ضعــف 

التفتيــش علــى هــذه المؤسســات أضعــف مــن المشــاركة الاقتصاديــة لهــذه الفئــة.

الشكل رقم )8( 

توزيع الأسر حسب عدد الأفراد المعاقين

التوزيع النسبي للأسر حسب عدد الأفراد المعاقين
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الصحة النفسية
كمــا تظهــر نتائــج المســح بــأن غالبيــة الأســر )85.8%( لا تتــردد فــي مراجعــة طبيــب نفســي أو مركــز 

صحــة نفســية فــي حــال شــعورها بــأن أحــد أفرادهــا لديــه أعــراض الإصابــة بمــرض نفســي.

خامساً: الخصائص التعليمية 

ــراد، ويتــم تحضيرهــم للتعامــل مــع  ــى التــي يترعــرع فيهــا الأف ــة الأول ــؤرة الاجتماعي الأســرة هــي الب
المتطلبــات الحياتيــة خــارج البيــت. ولكــن للأســرة شــركاء فــي عمليــة التربيــة والتنشــئة مــن أهمهــا 
المؤسســات التعليميــة، بــل واعتبرهــا البعــض بديــا عــن الأســرة وخاصــة فــي حالــة إنشــعال الأب والأم 
عــن الأطفــال. حيــث يســاهم التعليــم فــي بنــاء الفــرد وصقــل شــخصيته، ممــا يســاهم فــي تطــور 

المجتمــع. يتنــاول بنــد الخصائــص التعليميــة والثقافيــة مايلــي:

الحضانات
أظهــرت نتائــج المســح أن )631( أســرة لديهــا أطفــال فــي فئــة العمــر 0-4 ســنوات أي حوالــي ثلــث 
الأســر المبحوثــة وبنســبة تمثيــل )33.1%( وبعــدد أطفــال كلــي لهــذه الفئــة بلــغ )874( طفــل، منهــم 
)90( طفــا ملتحــق بالحضانــة وبنســبة )10.3%( فقــط. كمــا تشــير نتائــج المســح إلــى أن اكثــر الأســباب 
أهميــة وراء عــدم الالتحــاق بالحضانــة هــو أن الأمهــات متفرغــات لرعايــة الأطفــال فــي منازلهم وبنســبة 
)83.2%( وخاصــة مــع النســب المتدنيــة لعمــل المــرأة التــي ظهــرت فــي المســح، ووجــود أحــد أفــراد 
ــة بنســبة )4.3%(، وعــدم الشــعور  ــم ارتفــاع تكاليــف الحضان ــة الطفــل بنســبة )5.4%(، ث الأســرة لرعاي
بالأمــان علــى الطفــل بنســبة )3.4%(. ويبيــن الشــكل رقــم )9( أن حوالــي ربــع الأســر لا تفضــل إرســال 
أطفالهــم إلــى الحضانــات وبنســبة )26.6%( خوفــا مــن تعــرض أطفالهــم لأي خطــر. كمــا وتؤكــد هــذه 
النتائــج البيانــات المتعلقــة بتفضيــات الأســر لرعايــة الأطفــال والتــي تشــير إلــى أن )70.5%( مــن الأســر 
تفضــل أحــد الأقــارب لرعايــة اطفالهــا، ثــم الحضانــة المنزليــة بالدرجــة الثانيــة وبنســبة )33.6%(، وفــي 
الدرجــة الثالثــة جــاءت الحضانــة المؤسســية التــي تكــون فــي مــكان عمــل الام وبنســبة )25.2%(، يليهــا 

الحضانــة التجاريــة التابعــة للقطــاع الخــاص بنســبة )%22.4(.



53

أمــا مــن حيــث توفــر الحضانــات فتشــير النتائــج إلــى أن )58.8%( مــن الأســر أجابــت بتوفرهــا فــي منطقة 
ــدى أكثــر مــن نصــف )52.1%( مــن الأســر، وفيمــا يتعلــق  ــت ل ــات كان ســكنها، كمــا أن الحاجــة للحضان
بســهولة الوصــول إليهــا فقــد أجــاب )55.3%( مــن الأســر بذلــك، كمــا وتشــير النتائــج  أن متوســط 

المســافة بيــن مــكان الســكن وأقــرب حضانــة بلــغ حوالــي )1.7 كــم(. 

وبهــدف رفــع المشــاركة الاقتصاديــة وتوفيــر بيئــة العمــل المناســبة للمــرأة فــي ســوق العمــل، الأمــر 
الــذي مــن شــأنه تعزيــز مســاهمة المــرأة فــي التنميــة الاقتصاديــة والاجتماعيــة وضمــان المســاواة فــي 
ــه رقــم 8 لســنة 1996  ــون العمــل وتعديلات ــزم قان ــة فــي مــكان العمــل، يُل ــة العادل الفــرص والمعامل
صاحــب العمــل الــذي يســتخدم مــا لا يقــل عــن عشــرين عاملــة تهيئــة مــكان مناســب يكــون فــي 
عهــدة مربيــة مؤهلــة لرعايــة أطفــال العامــات الذيــن تقــل أعمارهــم عــن أربــع ســنوات، علــى أن لا 
يقــل عــدد الأطفــال عــن عشــرة. وتجــري المشــاورات حاليــا لتعديــل القانــون ليشــمل عشــرين عامــل 
أو عاملــة لتعزيــز دور الأب فــي رعايــة الأبنــاء وإلغــاء التمييــز أمــام المــرأة وفتــح اســواق العمــل. وتشــرف 

وزارة التنميــة علــى الحضانــات رســميا بحســب نظــام دور الحضانــة رقــم 52 لســنة 2005.

الشكل رقم )9( 
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رياض الأطفال
أشــارت بيانــات المســح أن )501( أســرة لديهــا أطفــال فــي فئــة العمــر 5-6 ســنوات، أي حوالــي ربــع 
الأســر المبحوثــة وبنســبة تمثيــل )26.3%( وبعــدد أطفــال كلــي لهــذه الفئــة )595( طفــل، منهــم 
)271( طفــا ملتحــق بالروضــة وبنســبة )36.5%( فقــط. كمــا تشــير نتائــج المســح إلــى أن أكثــر الأســباب 
ــة الأطفــال فــي منازلهــم وبنســبة  أهميــة لعــدم الالتحــاق بالروضــة هــو أن الامهــات متفرغــات لرعاي
)49.7%(، ثــم ارتفــاع تكاليــف الروضــة بنســبة )16.1%(، وفــي الدرجــة الثالثــة عــدم وجــود روضــة قريبــة 
ــي خمــس الأســر لا تفضــل إرســال أطفالهــم  ــأن حوال ــج ب مــن الســكن بنســبة )8.5%(. وتؤكــد النتائ
إلــى الروضــات وبنســبة )20.1%(. كمــا وتؤكــد هــذه البيانــات المتعلقــة بتفضيــل الأســر لرعايــة الأطفــال 
بعمــر 4-6 ســنوات والتــي تشــير إلــى أن )63.3%( مــن الأســر تفضــل أحــد الأقــارب لرعايــة أطفالهــا، ثــم 
الروضــة التجاريــة التابعــة للقطــاع الخــاص بنســبة )39.7%(، يليهــا الروضــة المؤسســية التــي تكــون 
فــي مــكان عمــل الام بالدرجــة الثالثــة وبنســبة )34.8%(، وفــي الدرجــة الرابعــة جــاءت الروضــة المنزليــة 

وبنســبة )%31.0(.

أمــا مــن حيــث توفــر ريــاض الأطفــال فتشــير النتائــج إلــى أن )69.5%( مــن الأســر أجابــت بتوفــر ريــاض 
الأطفــال الخاصــة فــي منطقــة الســكن و)49.0%( بتوفــر ريــاض الأطفــال الحكوميــة، كمــا أن الحاجــة 
لريــاض الأطفــال مرتفعــة ســواء الخاصــة أو الحكوميــة وبنســبة )59.5%، 58.1%( علــى التوالــي، وفيمــا 
يتعلــق بســهولة الوصــول لريــاض الأطفــال فتشــير النتائــج إلــى أنهــا صعبــة لــدى )31.5%( بالنســبة 
لريــاض الأطفــال الخاصــة و)45.8%( لريــاض الأطفــال الحكوميــة، هــذا ويبلــغ متوســط المســافة بيــن 

مــكان الســكن والروضــة الخاصــة )1.8 كــم(، مقابــل )2.1 كــم( للروضــة الحكوميــة. 

وإســتنادا لأحــكام المــادة )8/ ب( مــن قانــون التربيــــة والتعليــم رقــم )3( لســنة 1994 وتعديلاتــه والتــي 
تنــص علــى  )تُنشــئ الــوزارة ريــاض الأطفــال فــي حــدود إمكانياتهــا وفــق خطــة مرحليــة(. نجحــت 
الــوزارة منــذ عــام 1999 فــي فتــح 50 غرفــة صفيــة ســنوياً، فــي المتوســط، فــي ريــاض الأطفــال التابعــة 
لهــا، وذلــك تنفيــذاً لخطتهــا الخاصــة بالتوســع فــي ريــاض الأطفــال مــن خــال مشــروع إيرفكــي فــي 
ــأي حــال مــن الأحــوال، جميــع الأطفــال فــي ســن الروضــة، ونســب  عــام 2003. بيــد أن هــذا لا يشــمل، ب
ــم تتجــاوز 38% .     حيــث أن جانــب العــرض بالنســبة للتعليــم فــي ريــاض  الالتحــاق لهــذه المرحلــة ل
الأطفــال فــي الأردن أقــل بكثيــر مــن جانــب الطلــب. وتشــير التقديــرات الأخيــرة لأعــداد ريــاض الأطفــال 

فــي الأردن إلــى وجــود أكثــر مــن 850 روضــة أطفــال حكوميــة و 1.374 روضــة خاصــة فــي المملكــة .  

المدارس
يعــد قطــاع التعليــم المدرســي أحــد القطاعــات الرئيســة للدولــة، الــذي يعكــس تقــدم الدولــة ويتمتــع 

إحصاءات التعليم للعام الدراسي 2012/2011، وزارة التربية والتعليم، 2013.
توسيع نطاق البرنامج الوطني للتوعية الوالدية في الأردن، الاقتصاد العالمي والتنمية في معهد بروكينغز. 2011.
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ســكان الأردن بمســتوى تعليمــي مرتفــع    مقارنــة مــع ســكان كثيــر مــن الــدول الناميــة وحتــى 
المتقدمــة اقتصاديــا. ويُظهــر مؤشــر الأميــة بيــن الســكان تحســن ملحــوظ فقــد بلــغ معــدل الأميــة 
لعــام 1961 )68.2%(، وانخفــض إلــى )8.9%( فــي عــام2004، ليصــل إلــى )6.7%( فــي عــام 2011 ،   ولكــن 
يظهــر المؤشــر تباينــا حســب الجنــس لصالــح الذكــور فقــد بلغــت نســبة الأميــة للإنــاث )9.9%( مقابــل 

)3.6%( للذكــور لعــام 2011. 

وتميــل نســب توزيــع الســكان حســب المســتوى التعليمــي     فــي الفئــة العمريــة 15 ســنة فأكثــر 
لصالــح الذكــور بشــكل عــام باســتثناء مســتوى التعليــم الدبلــوم المتوســط فهــو يميــل لصالــح 
ــة  ــى الثانوي ــغ نســبة الســكان الحاصليــن عل ــل )6.4%( للذكــور. كمــا وتبل ــاث وبنســبة )10.1%( مقاب الإن
العامــة فأعلــى )41%( مــن مجمــوع الســكان فــي الفئــة العمريــة 15 ســنة فأكثــر، ونلاحــظ انخفــاض 
نســبة تمثيــل التلمــذة المهنيــة والتــي بلغــت فقــط )0.3%(، فيمــا كانــت نســبة المســتويات التعليمية 
المدرســية دون الثانــوي )ابتدائــي، إعــدادي، أساســي( حوالــي )49%( مــن مجمــوع الســكان فــي نفــس 
الفئــة العمريــة. أمــا التعليــم العالــي )بكالوريــوس فأعلــى( فتظهــر البيانــات ارتفــاع نســبة الســكان 
الحاصليــن علــى هــذه المســتويات التعليميــة فقــد بلغــت نســبتهم بشــكل عــام )15.3%( وحســب 

ــاث.  ــح الذكــور بنســب )16.2%( مقابــل )14.3%( للإن الجنــس كانــت لصال

وتشــير بيانــات التعليــم المدرســي     إلــى حجــم العــبء الملقــى علــى القطــاع الحكومــي إذ بلغــت 
نســبة المــدارس الحكوميــة )56%( مــن المــدارس تضــم )61%( مــن طلبــة المــدارس فــي المملكــة، أمــا 
مــدراس القطــاع الخــاص فتضــم حوالــي )30%(. كمــا ويوضــح مؤشــر معــدل الطلبــة لــكل شــعبة إلــى 
أن مــدارس القطــاع الخــاص هــي الأفضــل بمعــدل بلــغ )21( طالــب لــكل شــعبة، فيمــا كانــت مــدارس 
وكالــة الغــوث الأكثــر طلابــً فــي هــذا المؤشــر بمعــدل )33( طالــب لــكل شــعبة، وظهــرت نتيجــة 
مماثلــة عــن مؤشــر معــدل الطلبــة لــكل معلــم حيــث كانــت الأفضليــة لمــدارس القطــاع الخــاص 
بمعــدل )14( طالــب لــكل معلــم، مقابــل )25( طالــب لــكل معلــم فــي المــدارس التابعــة لوكالــة 
الغــوث. وتشــير البيانــات الرســمية إلــى ارتفــاع نســب الالتحــاق المدرســي بشــكل عــام، إذ بلغــت نســبة 
التســرب العامــة )0.31%( فقــط، وللمرحلــة الاساســية )0.27%( وللمرحلــة الثانويــة )0.56%(، ولوحــظ ارتفــاع 
نســبة التســرب عنــد الإنــاث والبالغــة )0.34%( قياســً بنســبة تســرب الذكــور والبالغــة) 0.28%( . وتُظهــر 
بيانــات وزارة التربيــة والتعليــم بــأن نســبة المــدارس الحكوميــة المملوكــة تشــكل حوالــي ثلاثــة أربــاع 
)77%( المــدارس الحكوميــة، أمــا البقيــة فهــي مســتأجرة. وفيمــا يتعلــق بمؤشــر التعليــم ضمــن 
نظــام الفتــرة الواحــدة والفترتيــن نجــد أن نســبة المــدارس الحكوميــة علــى نظــام الفتــرة الواحــدة 

حوالــي )84%(، مقابــل )15.8%( علــى نظــام الفترتيــن.

 ،)%9.1( العمريــة 6-18ســن  الفئــة  فــي  المســح  فــي  بالمــدارس  الملتحقيــن  الافــراد  وبلغــت نســبة 

Social Trends in Jordan, Department of Statistics (DOS), 2006.
الكتاب الإحصائي السنوي، دائرة الإحصاءات العامة، 2011.

مسح العمالة والبطالة 2012، الجولة الرابعة، دائرة الإحصاءات العامة، 2012.
إحصاءات التعليم للعام الدراسي 2012/2011، وزارة التربية والتعليم، 2013.
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منهــم )88.2%( ملتحقيــن فــي مــدارس حكوميــة و)11.7%( فــي مــدارس تابعــة للقطــاع الخــاص و)%0.1( 
ــة للالتحــاق بالمــدارس الحكوميــة هــو  ــر الأســباب أهمي ــت أكث ــروا. وكان ملتحقيــن فــي مــدارس الاون
ارتفــاع تكاليــف التعليــم فــي المــدارس الخاصــة بنســبة )79.5%(، ثــم عــدم توفــر مــدارس خاصــة فــي 
منطقــة الســكن بنســبة )9.6%(، ومســتوى التعليــم فــي المــدارس الحكوميــة أفضــل مــن الخاصــة 
بنســبة )9.3%(. أمــا مــن حيــث توفــر المــدارس الحكوميــة فقــد أشــارت النتائــج أن )92.4%( مــن الأســر 
أجابــت بتوفــر المــدارس الأساســية الحكوميــة، و)87.2%( بتوفــر المــدارس الثانويــة الحكوميــة فــي 
منطقــة الســكن، كمــا أن الحاجــة للمــدارس الحكوميــة الأساســية والثانويــة كانــت مرتفعــة وبنســبة 
)74.0%، 71.4%( علــى التوالــي. وفيمــا يتعلــق بســهولة الوصــول إليهــا فــإن الوصــول إلــى المــدارس 
الثانويــة كان أكثــر صعوبــة مــن الوصــول إلــى المــدارس الأساســية وبنســبة إجابــات بصعوبــة الوصــول 
لهمــا )22.0%، 15.0%( علــى التوالــي، كمــا وتشــير النتائــج المتعلقــة بالمســافة بيــن مــكان الســكن 
ــة الحكوميــة.  واقــرب مدرســة حكوميــة أساســية حوالــي )10 كــم( مقابــل )14 كــم( للمــدارس الثانوي

وتُظهــر بيانــات الشــكل )10( وبحســب نتائــج المســح إلــى أن أكثــر الأســباب أهميــة للالتحــاق بالمــدارس 
الخاصــة هــو أن مســتوى التعليــم فــي المــدارس الخاصــة أفضــل مــن المــدارس الحكوميــة بنســبة 
)48.9%(، ثــم جــاء ســبب الانضبــاط فــي المــدارس الخاصــة أكثــر مــن المــدارس الحكوميــة بنســبة 
)21.9%(، وفــي الدرجــة الثالثــة عــدم توفــر المــدارس الحكوميــة فــي منطقــة الســكن بنســبة )%20.6(، 
يليــه توفــر وســائط نقــل الطــاب بنســبة )17.1%(. أمــا مــن حيــث توفــر المــدارس الخاصــة فقــد أشــارت 
النتائــج أن )57.5%( مــن الأســر أجابــت بتوفــر المــدارس الأساســية الخاصــة، و)31.5%( بتوفــر المــدارس 
الثانويــة الخاصــة فــي منطقــة الســكن، كمــا أن الحاجــة للمــدارس الخاصــة الأساســية والثانويــة كانــت 
مرتفعــة وبنســبة )51.0%، 44.2%( علــى التوالــي. وفيمــا يتعلــق بســهولة الوصــول لهــا فــأن الوصــول 
ــات  ــى المــدارس الأساســية وبنســبة اجاب ــة مــن الوصــول إل ــر صعوب ــة كان أكث ــى المــدارس الثانوي إل
بصعوبــة الوصــول لهمــا )59.9%، 39.8%( علــى التوالــي، كمــا وتشــير النتائــج المتعلقــة بالمســافة 
ــل )6.9 كــم( للمــدارس  ــي )3.3 كــم( مقاب بيــن مــكان الســكن واقــرب مدرســة خاصــة أساســية حوال

الثانويــة الخاصــة.

ــة  ــوا بخضــوع أبنائهــم لفحــوص طبي ــة أجاب ــى أن )42.4%( مــن الأســر الأردني ــج المســح إل وتشــير نتائ
فــي المــدارس مــن قبــل أطبــاء وزارة الصحــة، واذا مــا اســتثنينا الأســر التــي ليــس لديهــا أبنــاء فــي 
المــدارس ومــن لا يعرفــون ورافضــي الإجابــة نجــد أن النســبة تصبــح )75.2%(، أي أن ثلاثــه أربــاع الأســر 

ــم يخضــع أطفالهــم للفحــوص الطبيــة.  التــي لديهــا أطفــال علــى مقاعــد الدراســة ل
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الأنشطة المدرسية
يتضــح مــن نتائــج المســح بــأن )40.4%( مــن الأســر تســاهم فــي الأنشــطة المدرســية التــي يلتحــق بهــا 
أبنائهــا. أمــا أهــم الأنشــطة التــي تســاهم بهــا الأســر فكانــت وبحســب الجــدول رقــم )13( أنشــطة 
الخاصــة والعامــة  المُناســبات  فــي  المُســاهمة  ثــم   ،)%86.2( الأهالــي والمعلميــن بنســبة  مجلــس 
المنفــذة فــي المدرســة بنســبة )68.1%(، وفــي الدرجــة الثالثــة المســاهمة فــي مجالــس الطلبــة بنســبة 
)64.4%(، والمُســاهمة فــي الأنشــطة الترفيهيــة المنفــذة فــي المدرســة التــي جاءت فــي الدرجة الرابعة 
ــاض الاطفــال التــي يلتحــق بهــا  بنســبة )55.7%(. كمــا أن )22.0%( مــن الأســر تســاهم فــي أنشــطة ري
أبنائهــم، وكانــت أكثــر أشــكال المســاهمة فــي الأنشــطة الترفيهيــة المنفــذة فــي الروضــة بنســبة 
)83.6%(، ثــم المُســاهمة فــي المُناســبات الخاصــة والعامــة المنفــذة فــي الروضــة بنســبة )80.9%(، وفــي 
الدرجــة الثالثــة المســاهمة فــي تقديــم نشــاط للأطفــال المُلتحقيــن بصــف الطفــل بنســبة )%58.2(، 

والمُســاهمة الماديــة فــي الدرجــة الرابعــة بنســبة )%51.8(. 

الشكل رقم )10( 
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جدول رقم )13(

أنواع الانشطة المدرسية التي تساهم بها الأسرة 

الأنشطة

مجلس الأهالي والمعلمين

مجلس الطلبة

مادية

تقديم نشاط للأطفال المُلتحقين بصف الطفل

المُساهمة في الأنشطة الترفيهية المنفذة في 
المدرسة

المُساهمة في المُناسبات الخاصة والعامة
 المنفذة في المدرسة

لانعم

عدد

395

295

140

158

255

312

عدد

63

163

318

300

203

146

%

86.2

64.4

30.6

34.5

55.7

68.1

%

13.8

35.6

69.4

65.5

44.3

31.9

عمالة الأطفال والتسرب
أشــارت نتائــج مســح عمالــة الطفــل الــذي نفــذ عــام 2007 مــن قبــل دائــرة الإحصــاءات العامــة ومنظمــة 
العمــل الدوليــة إلــى أن عــدد الأطفــال العامليــن فــي المملكــة يبلــغ نحــو 33190 طفــا ممــن أعمارهــم 
5-17 ســنة. ويعتبــر هــذا الرقــم أقــل بكثيــر مقارنــة مــع دول ناميــة أخــرى مماثلــة للأردن في مســتويات 
الدخــل. وقــد أظهــرت العديــد مــن الدراســات ومنهــا التــي أجريــت فــي الأردن والمنطقــة والعالــم أن 
ــد مــن الأســباب التــي يعــزى لهــا انتشــار ظاهــرة عمــل الأطفــال حيــث تتعــدد الأســباب  هنــاك العدي
وتتشــعب، ولكنهــا متداخلــة ومتشــابكة ومترابطــة فيمــا بينهــا. وفيمــا يلــي أهــم الأســباب التــي 

تــؤدي إلــى عمــل الأطفــال:

السبب الاقتصادي ويشمل كل من الفقر وارتفاع معدل البطالة وتدني مستوى المعيشة.
السبب الثاني في انتشار ظاهرة عمل الأطفال هو المشكلة التربوية، ومن أهمها التسرب  من 
المدرسة. وتتنوع أسباب تسربهم من مقاعد الدراسة، فمنها غياب المتابعة من قبل المدارس 
وعدم  المدرسي،  والعنف  التعليم،  إلزامية  من  بالرغم  الدراسة  عن  الطالب  انقطاع  حال  في 

الرغبة في إكمال التعليم، وضعف التحصيل العلمي. 
وحجم  الأسري،  التفكك  مشكلة  وأهمها  الإجتماعية،  المشاكل  في  الثالث  السبب  ويتمثل 
وفائدة  أهمية  إلى  الأسرة  تنظر  لا  حيث  للأسرة،  الثقافي  المستوى  وتواضع  الكبير  العائلة 

التعليم للطفل. 

.1
.2

.3
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أما السبب الرابع فهو مرتبط بأصحاب العمل حيث أنهم يقدمون على تشغيل الأطفال، بسبب 
بالتأمين  المتعلقة  والالتزامات  الشروط  عن  التخلي  إلى  بالإضافة  استخدامهم  أجور  تدني 

الصحي، والاجتماعي، والضرائب، وتوفير ظروف وشروط عمل ملائمة لهم. 

وبحسب نتائج مسح أحوال الأسرة بلغ عدد الأسر التي لديها افراد في الفئة العمرية 6-18 سنة )1133( 
أسرة وبنسبة )59.4%( من مجموع عدد الأسر الكلي في المسح، وأن )9.9%( من الأسر لديها أفراد 
في الفئة العمرية 6-18 سنة غير ملتحقين بالدراسة وبلغ مجموعهم )248( فرد، وبلغ عدد الاطفال 
بالدراسة  الملتحقين  غير  الاطفال  مجموع  من   )%35.1( نسبته  ما  يشكلون  طفلا   )87( العاملين 
و)3.0%( من مجموع الاطفال في الفئة العمرية 6-18 سنة. إن غالبية الأطفال العاملين يعملون في 
أوقات الدوام المدرسي وبنسبة )86.2%(، فيما )13.8%( منهم يعملون في العطل الدراسية وبعد 

انتهاء الدوام المدرسي. 

وتركزت أسباب عمل الأطفال في عدم القناعة في التعليم بنسبة )42.5%(، ثم الوضع الاقتصادي 
بنسبة  العاملين  الأطفال  لدى  مهنية  ميول  وجود  الثالثة  الدرجة  وفي   )%34.5( بنسبة  للأسرة 
)19.5%(، وأخيرا رغبة الطفل في العمل بنسبة )6.9%(. ومن حيث تدخل الأسرة لإجبار الطفل على 
العمل فكانت النسبة )11.5%( لدى الأسر التي لديها أطفال عاملين في العمر 6-18 سنة. كما توضح 
النتائج تفضيل الأسرة لعمل الأطفال حسب الجنس فوجد أن تفضيل عمل الأطفال الذكور )%16.2( 
أعلى من تفضيل عمل الأطفال الإناث )8.5%(. كما وبلغ عدد الأسر التي تعاني من مشكلة تسرب 
أبنائها من المدرسة )35( أسرة وبنسبة )1.8%( من مجموع عدد الأسر الكلي في المسح، كما بينت 
النتائج رأي الأسر في أسباب التسرب المدرسي فيلاحظ بأن أربعة أسباب منها كانت لدى أكثر من 
الأسرة  أبناء  لدى بعض  الأسباب هي:  )51.4%( وهذه  بلغت  وبنسبة متساوية  الأردنية  الأسر  نصف 
ميول غير التعليم )مهن، احتراف رياضي...(، المدارس لا تتواصل مع الأسر بشكل جيد حول تسرب 
الأبناء، العملية التعليمية )منهاج، مدرسين( تنفر الطلاب من المدرسة، وضعف التحصيل العلمي. 
وصادق الأردن على اتفاقية الأمم المتحدة الخاصة بحقوق الطفل في أيار من عام 1991 والتي تنص 
في المادة 32 على أن »كل طفل يملك الحق في أن يكون محمياً من الاستغلال الاقتصادي«، كما 
وصادق الأردن على اتفاقية منظمة العمل الدولية رقم 138 في عام 1997، والتي وضعت حداً أدنى 
لسن العمل هو سن إتمام التعليم الإلزامي والذي لا يجوز أن يقل عن الخامسة عشرة، كما منعت 
تشغيل الأطفال حتى سن الثامنة عشرة في الأعمال التي يحتمل أن تعرض للخطر صحة أو سلامة 
أو أخلاق الأحداث بسبب طبيعتها أو الظروف التي تؤدى فيها. وصادق الأردن على اتفاقية منظمة 
الأطفال  عمل  أشكال  أسوأ  على  القضاء  على  للحث  وذلك   ،2000 عام  في   182 رقم  الدولية  العمل 

.4
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أولا تمهيدا للقضاء التام والكلي على أشكال عمل الأطفال. ومنذ أن صادق الأردن على المواثيق 
والجهات  العمل  وزارة  خلال  ومن  الحكومة  عملت  الأطفال،  عمل  بخصوص  الدولية  والاتفاقيات 
المعنية، على تبني قضية عمل الأطفال، وذلك من خلال رصد حجم المشكلة في الأردن وتوجيه 
وأسرهم.  العاملين  الأطفال  واحتياجات  على وضع  السياسات  أثر  الاعتبار  بعين  ليأخذ  التخطيط، 
وقامت الحكومة بإجراء العديد من المبادرات في محاولة للحد من هذه المشكلة، فقد استحدثت 
المجلس الوطني لشؤون  العمل عام 1999، ومن ثم قام  وحدة لمكافحة عمل الأطفال في وزارة 
وهو  الوزراء،  رئاسة  من  وإقراره  الأطفال  عمل  لمكافحة  الوطني  الإطار  إعداد  على  بالعمل  الأسرة 
وثيقة وطنية توضح أدوار ومسؤوليات المؤسسات ذات العلاقه لسحب الأطفال من سوق العمل 

وإعادتهم إلى مقاعد الدراسة. 

المادة 72 تشغيل الحدث الذي  هذا ويمنع قانون العمل الأردني وتعديلاته رقم 8 لعام 1996 في 
لم يكمل السادسة عشرة من عمره بأي صورة من الصور. وفي المادة 74 تشغيل الحدث الذي لم 
يكمل الثامنة عشر من عمره في الأعمال الخطرة أو المرهقة أو المضرة بالصحة. وتم تحديد هذه 
الأعمال في قرار وزير العمل الخاص بالأعمال الخطرة أو المرهقة أو المضرة بالصحة للأحداث لسنة 

2011 والذي تضمن الأعمال التي تنطوي على المخاطر.

التعليم  إلزامية  20 على  المادة  لعام 1952 في  الاردني  الدستور  أكد  التسرب فقد  أما فيما يخص 
الحكومة(، وتنص  للأردنيين وهو مجاني في مدارس  الزامي  الإبتدائي  )التعليم  حيث نصت على 
المادة 10/أ،ب من قانون التربية والتعليم رقم 3 لسنة 1994 على أن التعليم الأساسي تعليم الزامي 
ومجاني في المدارس الحكومية. إلا أن آلية الإلزام غير واضحة في القوانين، وتعريف التسرب غير 

واضح والعقوبات المترتبة على مخالفة الإلزامية غير محددة.

التعليم العالي
الموارد  في  استثمار  لأنه  ذلك  الاردن،  في  المميزة  القطاعات  من  العالي      التعليم  قطاع  يعد 
البشرية، كما يستقطب هذا القطاع أعداد كبيرة من الطلبة العرب والأجانب البالغ عددهم حوالي 
)27( ألف طالب في عام 2012، وبلغ اجمالي الطلبة الملتحقين في مؤسسات التعليم العالي حوالي 
الحكومية  الجامعات  في  الطلبة  ويتركز   .)%51.1( والبالغة  للإناث  النسبة  وتميل  طالب،  ألف   )264(
الدراسي  العام  الخاصة. وتم قبول )67645( طالب في  الجامعات  )16.2%( في  بنسبة )73.8%( فيما 
2012/2011 بنسبة تمثيل للإناث بلغت )51.1%(. وفي المقابل تم تخريج )54790( طالب منهم )%53.7( 
الـمـجـتـمــع  كـلـيــات  فــي  الـمـلـتـحـقـيــن  والـثــانـيــة  الأولى  الـسـنــة  طـلـبــة  عدد  بلغ  كما  الإناث.  من 

الأردنـيــة لـلــعــام الـدراســي 2011 / 2012 )25555( منهم )14818( إناث و)10737( ذكور.

وزارة  التعليم العالي والبحث العلمي، التقرير السنوي، 2012/2011. 47
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وبلغت نسبة الأسر في مسح أحوال الأسرة والتي أحد أفرادها على الأقل ملتحق بمؤسسات التعليم 
العالي ما نسبته )21.0%( وبعدد أفراد إجمالي  مقداره )590( فرد. ومن حيث قطاع المؤسسة التعليمية 
الملتحق بها الأبناء نلاحظ أن الغالبية )77.3%( من الأسر يلتحق أبنائها بمؤسسات تعليمية تتبع 
للقطاع العام و)22.7%( من الأسر يلتحق أبناها بمؤسسات تعليم خاصة. وتشير نتائج المسح إلى 
أن أكثر أسباب التحاق أبناء الأسر في الجامعات والكليات الخاصة يعود إلى تدني معدل الثانوية 
 ،)%64.9( الحكومية وبنسبة  الجامعات والكليات  الذي يؤهلهم للحصول على مقعد في  العاملة 
ثم في الدرجة الثانية عدم توفر جامعة أو كلية حكومية قريبة من المسكن بنسبة )23.1%(، يليه 
في الدرجة الثالثة المستوى التعليمي في الجامعة أو الكلية الخاصة أفضل من الحكومية وبنسبة 
)8.2%(.  ومن حيث توفر مؤسسات التعليم العالي الخاص في مناطق سكن الأسر نلاحظ أن )%9.9( 
فقط من الأسر يتوفر في مناطق سكنها جامعة خاصة، و)10.2%( من الأسر يتوفر في مناطق سكنها 
كلية خاصة، وفيما يتعلق بحاجة الأسر للجامعات والكليات الخاصة وُجد أن الحاجة لهما لدى )%42.5، 
41.6%( على التوالي، كما يلاحظ أن غالبية الأسر تواجه صعوبة في الوصول لهما وبنسبة )%80.3( 
لكل منهما، وهذا ما تؤكده النتائج المتعلقة بالمسافة بين مكان السكن وأقرب جامعة وكلية 

خاصة والتي بلغت )14.8 كم( لكل منهما. 

كما وتشير نتائج المسح إلى أن أكثر أسباب التحاق أبناء الأسر في الجامعات والكليات الحكومية 
الثانية  الدرجة  الخاص وبنسبة )59.6%(، ثم في  القطاع  التعليم في  ارتفاع تكاليف  إلى  إنما يعود 
في  يليه   ،)%33.8( بنسبة  الخاصة  من  أفضل  الحكومية  الكلية  أو  الجامعة  في  التعليم  مستوى 
الدرجة الثالثة عدم توفر جامعة أو كلية خاصة قريبة من المسكن وبنسبة )9.2%(. ومن حيث توفر 
مؤسسات التعليم العالي الحكومية في مناطق سكن الأسر نلاحظ أن )15.5%( فقط من الأسر يتوفر 
في مناطق سكنها جامعة حكومية، و)12.9%( من الأسر يتوفر في مناطق سكنها كلية حكومية، 
وفيما يتعلق بحاجة الأسر للجامعات والكليات الحكومية وجد أن الحاجة لهما هي )%54.4، %46.2( 
على التوالي، كما يلاحظ أن غالبية الأسر تواجه صعوبة في الوصول لهما وبنسبة )%75.7، %76.9( 
على التوالي، وهذا ما تؤكده النتائج المتعلقة بالمسافة بين مكان السكن وأقرب جامعة وكلية 

حكومية والتي بلغت )11.9 كم، 13.1 كم( على التوالي.

ويشير الشكل رقم )11( إلى أن اختيار التخصص لإكمال التعليم العالي يعود إلى صاحب العلاقة 
سواء كان من الذكور وبنسبة )63.5%( أو الإناث )60.5%(، ثم لجميع أفراد الأسر لكلا الجنسين الذكور 

والإناث وبنسبة )7.2%، 6.6%( على التوالي.
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الشكل رقم )11( 

توزيع الأسر حسب المسئول عن اختيار التخصص للذكور والاناث

التوزيع النسبي للأسر حسب المسئول عن اختيار التخصص للأفراد الذكور والاناث 
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كما ويتضح من نتائج المسح وجود اتجاهات إيجابية قوية نحو التعليم من حيث الجدوى الاقتصادية 
له وبنسبة موافقة )80.1%(، وكذلك وجود اتجاهات إيجابية قوية نحو الثقة بقدرة خريجي الجامعات 

على المنافسة في سوق العمل وبنسبة موافقة )%76.0(. 

سادساً: المشاركة في الحياة العامه

الانترنت وشبكات التواصل الاجتماعي
تتميز الأسرة الأردنية في وقتنا الحاضر بمستوى معرفي جيد نظرا لتوفر مصادر المعرفة الحديثة، 
ويتضح من الشكل رقم )12( أن أكثر من نصف الأسر في مسح احوال الاسرة )56.4%( تمتلك جهاز 
حاسوب في المنزل، و)43.2%( لديهم خدمات الانترنت في المنزل. وفيما يتعلق باستخدام شبكات 
التواصل الاجتماعي المختلفة أظهرت النتائج بأن الأبناء الذكور هم الأكثر استخداما لها وبنسبة 
الأمهات  وأخيرا   ،)%20.1( بنسبة  الأباء  الثالثة  الدرجة  وفي   ،)%25.3( بنسبة  الإناث  البنات  ثم   )%33.7(
بنسبة )18.4%( لانشغالهن بأعمال البيت المتعددة. ومن حيث مواقف الأسر من شبكات التواصل 
وشبكات  الانترنت  استخدام  تأثير  نحو   )%67.8( بنسبة  موافقة  درجة  وجود  نلاحظ  الاجتماعي 
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المشاركة في منظمات المجتمع المدني
أشارت دراسة لمركز الأردن الجديد للدراسات        إلى أن المجتمع المدني الاردني يشتمل اليوم على 
حوالي 5700 منظمة أهمها الجمعيات الاجتماعية والتعاونية والنقابات المهنية والعمالية والأندية 
الرياضية والشبابية والشركات غير ربحية. وتضم هذه المؤسسات حوالي 1.5 مليون عضو، يعادلون 
ما نسبته 43% من السكان في سن العمل. ويعد القطاع الأكبر من مؤسسات المجتمع المدني 
من الجمعيات الخيرية والاجتماعية بنسبة 27.2%  من عدد المنظمات العاملة في الأردن وبعضوية 

تشكل 49.5% من الأعضاء المنتمين لمنظمات المجتمع المدني. 

ولكن على العكس أشارت نتائج المسح ضعف المشاركة في منظمات المجتمع المدني، فقد بلغت 
نسبة الأسر التي أحد أفرادها على الأقل منتسب لجمعية خيرية )3.6%( فقط، وبنفس النسبة للأسر 
التي أحد أفرادها الإناث منتسبة لجمعية خيرية. إلا أن هذه النتيجة لا تتفق مع إتجاهات الأسر نحو 
الأردنية.  الأسر  لدى   )%59.5( لجمعيات خيرية وبنسبة موافقة  بالانضمام  البنات  أو  للزوجة  السماح 
بأنها متوفرة في )%59.3(  النتائج  الخيرية في مناطق السكن فتشير  الجمعيات  ومن حيث توفر 

بأن  الأسر  من   )%59.7( يرى  فيما  معا،  الأسرة  أفراد  يقضية  الذي  الوقت  على  الاجتماعي  التواصل 
الانترنت وشبكات التواصل الاجتماعي أصبحت شريكة للأسرة في التربية. 

الشكل رقم )12(

توفر جهاز حاسوب وخدمة الانترنت في المسكن

نسبة توفر جهاز حاسوب وخدمة الانترنت في المسكن
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من مناطق سكن الأسر، وأن الحاجة لها أعلى من نسبة توافرها وتصل إلى )67.2%(، كما أن نسبة 
الوصول لها بسهولة متاحة لدى أكثر من نصف الأسر وبنسبة )56.1%(، ويبلغ متوسط المسافة بين 

السكن والجمعية الخيرية حوالي )18.7 كم(. 

العمل التطوعي
التي يقوم أحد  التطوعي لدى الأسر، وقد بلغت نسبة الأسر  العمل  أظهرت نتائج المسح ضعف 
أفرادها الذكور على الأقل بأي عمل تطوعي )7.8%( فقط، وبنسبة قريبة )6.4%( للأسر التي إحدى 
أفرادها الإناث تقوم بأي أعمال تطوعية. وتختلف هذه الوقائع مع اتجاهات الأسر نحو التطوع، فالتطوع 
لخدمة المجتمع مقبول للإفراد الذكور عند )69.3%( من الأسر، وعند )73.0%( من الأسر الأردنية لأي فرد 

من أفراد الأسرة الإناث، كما أن )59.5%( من الأسر تشجع أفرادها على العمل التطوعي. 

المشاركة في الانتخابات والأحزاب السياسية
جميع  في  المرشح  باختيار  للإناث  الحرية  تعطي  المسح  في  الأسر  غالبية  أن  إلى  النتائج  أشارت 
على  أفرادها  تشجع  الأردنية  الأسر  أن  كما   .)%83.9( بنسبة  وللذكور   ،)%80.6( وبنسبة  الانتخابات 
المشاركة في الانتخابات وبنسبة موافقة )74.5%(. ومن حيث مشاركة أفراد الأسرة في الانتخابات 
و)%39.3(  دائمة،  بدرجة  عام  الانتخابات بشكل  أفرادها في  يشارك   )%43.7( أن  إلى  النتائج  فتشير 
بدرجة أحيانا. كما وتوضح نتائج المسح اتجاهات الأسر نحو الأحزاب السياسية فيلاحظ أنها اتجاهات 
سلبية بشكل عام، فقد بلغت نسبة الموافقة على السماح لأناث الأسرة )الزوجة والبنات( بالانضمام 
للأحزاب السياسية )42.9%(، وبنسبة أقل للذكور بلغت )30.2%(، كما ترتفع نسبة موافقة الأسر على 

تخوفها من المستقبل السياسي والتي بلغت )%65.5(.

بلــغ عــدد المقترعيــن فــي انتخابــات مجلــس النــواب للعــام 2013 فــي مختلــف محافظــات المملكــة 1288043 فيمــا بلغــت 

نســبة الاقتــراع النهائيــة 56.7% حســب بيانــات الهيئــة المســتقلة للانتخابات.

وبلــغ عــدد الأحــزاب السياســة المرخصــة فــي الأردن للعــام 2013، 23 حــزب بحســب موقــع وزارة الشــؤون السياســية 

والبرلمانيــة. وفــي اســتطلاع للــرأي حــول الديموقراطيــة فــي الأردن )2011( عــزى المســتجيبون غيــر المنتمييــن إلــى 

حــزب أو مجموعــة أو حركــة سياســية ســبب عــدم إنتســابهم  إلــى عــدم رغبتهــم بالانتســاب وعــدم حبهــم للعمــل 

السياســي كمــا أفــاد 35% منهــم، فيمــا عــزا 24% الســبب إلــى عــدم الاســتفادة والانتفــاع مــن هــذه الأحــزاب. 
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الترفيه
رياضية وحدائق عامة  أندية  لها من  الوصول  الترفيه وسهولة  أماكن  توفر  المسح  أسئلة  تناولت 
وحدائق للأطفال ومكتبات عامة ومكتبات للأطفال ودور السينما والملاعب والمسارح، فيلاحظ بأن 
أكثرها توفرا الأندية الرياضية والتي تتوفر بنسبة )46.9%(، ثم الحدائق العامة بنسبة توفر )%44.9(، 
وفي الدرجة الثالثة المكتبات العامة بنسبة توفر )35.6%(، يليها في الدرجة الرابعة المكتبات العامة 
إذ  منخفضة  بنسب  متوفرة  فهي  والمسارح  السينما  دور  أما   ،)%26.2( وبنسبة  بالأطفال  الخاصة 
الأردنية لها والتي تراوحت بين  النقيض من مدى حاجة الأسر  بلغت )9.3%، 5.6%( فقط. هذا على 
السينما. كما تواجه الأسر  إلى دور  )83.1%( من الأسر بحاجة لحديقة عامة و)31.1%( من الأسر بحاجة 
اليها  الوصول  في  صعوبة  الأماكن  أكثر  كانت  إذ  الاماكن  هذه  إلى  الوصول  في  صعوبة  الأردنية 
المسارح بنسبة إجابات )80.3%(، وأقلها صعوبة الأندية الرياضية بنسبة )49.5%(. وبشكل عام يلاحظ 

قلة خدمات وأماكن الترفية والتسلية في مناطق سكن الأسر الأردنية.

الواسطة
أشارت العديد من الأسر في المسح باعتمادها على الواسطة بشكل كبير )الشكل رقم 13(؛ فقد 
وأحيانا  دائما  بالواسطة  العمل  على  الحصول  أفرادها  أحد  محاولة  عن  الأسرة  أفراد  إجابات  جاءت 
لتشير إلى حصول هذا بين )32.5%( من الأسر في المسح، كما وأظهرت البيانات أن الأسر القاطنة 
في الريف أفرادها أكثر محاولة للحصول على عمل بالواسطة من الأسر القاطنة في الحضر. وأظهرت 
نتائج المسح وجود علاقة بين مكان إقامة الأسرة ومحاولة أحد أفراد الأسرة الحصول على العمل 
البيانات  وأظهرت  بالواسطة،  العمل  على  أفرادها  أحد  حصل  الأسر  من   )%18( أن  كما  بالواسطة، 
العمل  على  أفرادها  احد  والحضر في حصول  الريف  القاطنة في  الأسر  بين  اختلافات  عدم وجود 
بالواسطة. ولم تظهر نتائج المسح وجود علاقة بين مكان إقامة الأسرة وحصول أحد أفراد الأسرة 

على العمل بالواسطة. 

ومن حيث إتجاهات الأسرة الأردنية نحو الواسطة وبحسب بيانات الشكل )14( فإن )64.9%( من الأسر 
ترى بأن الواسطة مهمة للحصول على العمل، فيما أكد )58%( من الأسر بأنها تثق بالآليات الرسمية 
للحصول على العمل، وتبين أن الأسر القاطنة في الريف أكثر ثقة بالآليات الرسمية للحصول على 

عمل من الأسر القاطنة في الحضر.

إلى  والتي وصلت  للأسرة  لإنجاز معاملات  الواسطة  الأسرة عن  ببحث  يتعلق  فيما  النسبة  وترتفع 
القاطنة  الأسر  من  المعاملات  لإنهاء  الواسطة  عن  بحثا  أكثر  الريف  في  القاطنة  الأسر  إن   .)%48.2(
في الحضر. وأظهرت نتائج المسح وجود علاقة بين مكان إقامة الأسرة وبحث الأسرة عن الواسطة 
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لإنهاء المعاملات. كما أن غالبية الأسر الأردنية )82.6%( ترى بأن الواسطة إحدى أشكال الفساد. وعن 
تفضيل الأسرة لقطاع العمل نجد أن غالبية الأسر )87.4%( تفضل العمل في القطاع العام، وذلك 

بحسب ما يظهره الشكل رقم )14(.

الشكل رقم )13(

سلوكيات الأسر فيما يتعلق بالواسطة
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سابعاً: الحالة الزواجية  ومظاهر التماسك والتفكك

المسح  نتائج  حسب  الأردنية  للأسرة  الزواجية  الحالة  بيان  سيتم  أولا  جزئين،  المحور  هذا  ويتناول 
أحوال الاسرة الميداني. ومن ثم سيتم التطرق إلى مظاهر التماسك والتفكك من خلال التطرق إلى 

دراسة التماسك الأسري التي أجراها المجلس الوطني لشؤون الأسرة في العام 2006.

الزواج
فيما يتعلق بالحالة الزواجية لأرباب الأسر يلاحظ أن النسبة الغالبة منهم بحسب مسح أحوال الاسرة 
متزوجون وبنسبة )87.2%(، و )9.5%( أرامل، ومن الملاحظ أيضا أن )2.1%( هم من العزاب.. وتشكل 
مشاريع زواج الأبناء الذكور والإناث أهمية لدى الأسر الأردنية، وهذا ما تشير له النتائج من أن )%24.8( 

الشكل رقم )14( 

مواقف الأسر من الواسطة وتفضيل العمل في القطاع العام

نسبة الأسر التي تمتلك وسيلة نقل خاصة حسب المحافظات
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أبناء الأسرة  الإناث من أهم مشاريع الأسرة و)26.0%( بأن تزويج  أبناء الأسرة  من الأسر ترى أن تزويج 
الذكور من أهم مشاريعها بدرجة دائمة، وبدرجة أحيانا كانت النسبة للإناث )39.1%( وللذكور )%41.8(. 

كما وتظهر نتائج مسح أحوال الأسرة أن )44.3%( من الأسر يوجد صلة قرابة بين الزوجين )الوالدين(، 
منهم )23%( صلة قرابة من الدرجة الأولى )أبناء عم، عمة، خال، خالة(، و)10.1%( صلة القرابة من نفس 
التي أظهرها مسح السكان  النتائج  النتائج قريبة من  القرابة بعيدة، وهذه  العائلة، و)11.2%( صلة 
والصحة الأسرية للعام 2012. وتتفق هذه النتيجة مع سلوكيات الأسر التي تشير إلى أن )9.2%( من 
تناقصت  الماضيين  العقدين  أحيانا. خلال  بدرجة  و)%42.3(  دائمة،  بدرجة  الأقارب  زواج  الأسر تفضل 
نسبة المتزوجات من أقاربهن ممن أعمارهن 15-49 سنة، وربما يعود ذلك إلى تزايد فرص الإلتقاء 
وربما  الحديثة،  التواصل  تقنيات  وعبر  التعليم  ومعاهد  العمل  أماكن  في  الأباعد  مع  والتعارف 
ساهم عامل آخر في ذلك وهو تزايد الوعي حول العلاقة بين زواج الأقارب وإصابة الأطفال بأمراض 
وراثية خاصة عندما يتكرر هذا الزواج في جيلين أو ثلاثة، كأن يكون الجدان والوالدان والعروسان 

جميعهم أقرباء.

وتتباين نسبة المتزوجات من أقارب حسب المجموعات السكانية، وتتجاوز النسبة الوطنية الحالية 
بين   %44-40 بين  ومتراوحة  أكثر  أو   %40 إلى  لتصل  المجموعات  عدد من هذه  عند   %35 والبالغة 
المتزوجات الأصغر عمراً )15-19 سنة( - وربما يعود ذلك إلى زواجهن المبكر-، وفي الريف والبادية 

والمخيمات وفي محافظة مادبا وجرش والمفرق ومعان وبين الشريحة السكانية الأفقر. 

كما وتشير النتائج إلى وجود فروق بين العمر المفضل لزواج كل من الذكور والإناث والعمر الفعلي 
العمر  )25.7( سنة مقابل متوسط  الإناث  لزواج  المفضل  العمر  بلغ متوسط  والأم، فقد  الأب  لزواج 
مقابل  سنة   )20.3( الأمهات  الإناث  لزواج  العمر  متوسط  وبلغ  سنة،   )27.3( الذكور  لزواج  المفضل 
متوسط العمر لزواج الذكور الآباء )22( سنة. وفيما يتعلق بالشخص المسؤول عن اتخاذ قرار الزواج، 
للإناث  أو   )%45.4( للذكور  نفسه سواء  العلاقة  لصاحب  الأعلى كانت  النسبة  أن  إلى  النتائج  تشير 
)42.6%(، وفي الدرجة الثانية جميع أفراد الأسرة للذكور )18.5%( وللإناث )17.8%(، ومن الملاحظ بأن دور 

الأبوين ضعيف بشكل عام إلا أنه للآباء أكثر من الأمهات.

الأسر  )27.3%( من  أن  فيلاحظ  بالزواج  المتعلقة  الأسر  المسح بعض سلوكيات  نتائج  وتوضح  كما 
تعطي الإناث حرية اختيار شريك الحياة بدرجة دائمة، و)13.0%( بدرجة أحيانا. وبنسبة أعلى قليلا فإن 
أحيانا  بدرجة   )%14.1( دائما  بدرجة   )%30.4( الحياة، وبنسبة  اختيار شريكة  الذكور حرية  الأسر تعطي 

بحسب الشكل رقم )15(.
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الخلافات الزوجية
التي  الضغوط  وادارة  التعامل  على  قدرتهما  ضعف  بسبب  الزوجين  بين  الصراع  يحدث  قد 
التواصل  الزواج وضغوطه، وضعف  التي يحملها كل طرف عن  الأفكار  إلى  تواجههما وهذا عائد 
التي  المعاملة  وأساليب  الدور،  الآخر، وصراع  الطرف  توقعات كل طرف عن  واختلاف  الزوجين،  بين 
يتعامل بها الزوجان مع بعضهما.      وهنالك عدة أسباب أخرى قد تكون لها أهمية في تفشي 
الصراع بين الزوجين في البيئة العربية، منها؛ الحب المثالي: الذي يعتقد الشباب أنه شرط ضروري 
قبل الزواج مما يجعلهم يعتمدون على الأماني والبعد عن الواقع، والزواج الاجباري والاختلاف في 
مستوى التعليم، وتدخل أم الزوج في شؤون الأسرة، وقد يكون الزواج المبكر للزوجين، أو عقم 

أحد الزوجين، أو هجرة الزوج إلى الخارج وترك الزوجة لمدة طويلة .

أظهرت النتائج حدوث خلافات بين الزوجين )الوالدين( أو أرباب الأسر بصورة دائمة لدى )6.9%( من 
الأسر، وبنسبة )60.8%( أحيانا. كما وتشير بيانات الجدول رقم )14( إلى وجود خلافات بين الآباء والأبناء، 
الوالدين من جهة والأبناء من جهة أخرى،  إذ أن )6.6%( من الأسر تحدث خلافات بصورة دائمة بين 
التي  الأسر  نسبة  ارتفاع  ونلاحظ  أحياناً.  والأبناء  الوالدين  بين  الخلافات  تحدث  الأسر  من  و)%57.9( 
الخلافات  لحل  الوالدين مع بعض  يتحاور فيها  التي  الأسر  بلغت نسبة  الحوار فقد  تسلك سلوك 

الشكل رقم )15( 

السلوكيات المتعلقة بالزواج

بعض السلوكيات المتعلقة بالزواج
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كتاب الإرشاد الأسري، المجلس الوطني لشؤون الاسرة، 2010.
عياشــي، صبــاح )1994(. اختبــار مقاييــس تكافــؤ القريــن والتغيــر الاجتماعــي والثقافــي دراســة سوســيلوجية حــول 

اختيــار القريــن. رســالة جامعيــة غيــر منشــورة، جامعــة الجزائــر.
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)81.1%( بشكل دائم وأحيانا، وتبلغ هذه النسبة بين الوالدين والأبناء الذكور)66.9%(، و)60.5%( بين 
الوالدين والأبناء الإناث. 

الأمهات  أن  إلى  النتائج  الأسر فتشير  أفراد  الوالدين مع  الكافي لكل من  الوقت  ومن حيث قضاء 
أن  النتائج   من  ويلاحظ  الأباء.  عند   )%36.5( مقابل   )%74.2( دائمة  بصورة  الكافي  الوقت  يقضين 
الأمهات غير العاملات خارج المنزل أكثر قضاء للوقت مع أفراد أسرهن وبنسبة إجابات دائما )%75.1(، 

فيما بلغت النسبة للأمهات العاملات خارج المنزل )%63.3(. 

جدول رقم )14(

بعض السلوكيات المتعلقة بالعلاقات الأسرية

السلوكيات

تحدث خلافات بين الزوجين )الوالدين(، 
أرباب الأسر

تحدث خلافات بين الوالدين والأبناء
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خدمات الارشاد الأسري
الأسر  نسبة  بلغت  إذ  الأسري،  الإرشاد  خدمات  نحو  إيجابية  إتجاهات  وجود  المسح  نتائج  أشارت 
الموافقة على ضرورة الإرشاد الزواجي قبل الزواج للإناث )80.9%(، وللذكور )70.9%(. أما إتجاهات الأسر 
نحو أهمية خدمات الإرشاد الأسري لها ولأفرادها فيبين الشكل رقم )16( أنها متوسطة وبنسبة 
 )%5.3( فأن  الأسري  الإرشاد  خدمات  على  أفرادها  أو  الأسر  بحصول  يتعلق  وفيما   .)%45.4( موافقة 
من الأسر أو أحد أفرادها حصل على هذه الخدمات بصورة دائمة و)19.1%( من الأسر أو أحد أفرادها 
الأسري متوفرة بدرجة قليلة وفي  الإرشاد  أن مكاتب  إلى  النتائج  أحيانا. كما وتشير  حصل عليها 
الأردنية بحاجة لها، وتواجه  )50.0%( الأسر  إلا أن نصف  الأردنية فقط،  مناطق سكن )4.7%( من الأسر 
الأسر صعوبة في الوصول لها وبنسبة )80.1%(، وبمتوسط مسافة بين مساكن الأسر واقرب مركز 

إرشاد تقريبا )9 كم(.

العــام  الأســرة خــال  الوطنــي لشــؤون  المجلــس  الأســري، والتــي أعدهــا  الوطنيــة للإرشــاد  الاســتراتيجية  حســب 

ــي ســعادة المجتمــع وإســتقراره.  ــى تحقيــق ســعادة الأســرة وإســتقرارها وبالتال 2009؛ فــان الإرشــاد الأســري يهــدف إل

ويعمــل الإرشــاد الأســري علــى تعريــف الأســرة بوظائفهــا كأســرة ســوية يســاهم كل فــرد فيهــا فــي إشــباع حاجــات 

باقــي أفــراد الأســرة. ويهتــم الإرشــاد الأســري بمســاعدة الأســرة فــي مختلــف المراحــل التــي تمــر بهــا: مرحلــة مــا قبــل 

الــزواج، ومرحلــة الحمــل بالأطفــال، ومرحلــة رعايــة الأطفــال فــي مختلــف مراحــل نموهــم وصــولاً إلــى رعايــة كبــار الســن.

الشكل رقم )16( 

موقف الأسر من خدمات الأرشاد الأسري

التوزيع النسبي للأسر حسب موقفها من الإرشاد الأسري
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تعدد الزوجات
تعد ظاهرة تعدد الزوجات نادرة نسبيا في المجتمع الأردني، فقد أظهرت نتائج المسح بأن )%1.5( 
من الأسر تشهد تعدداً للزوجات، وربما تعود هذه النسبة المتدنية إلى أن التعدد يسبقه طلاق 
للزوجة السابقة. حيث انه بحسب احصائيات دائرة قاضي القاضاة فان 7.6%     من الزواجات مكررة. 
محافظة  النسب في  أعلى  بلغت  إذ  المملكة  محافظات  الزوجات حسب  تعدد  تتباين نسب  كما 
جاءت  الثالثة  الدرجة  وفي   ،)%7.7( بنسبة  الثانية  بالدرجة  المفرق  محافظة  جاءت  ثم   ،)%9( معان 
محافظة العقبة بنسبة )6.2%(، فمحافظة جرش بنسبة )6.2%(، فيما أدنى نسبة تعدد زوجات كانت 
في محافظة اربد وبلغت )3.2%(. وحسب الأقاليم بلغت أعلاها في إقليم الجنوب )6.5%(، وأدناها في 
إقليم الشمال )4.3%(. وحسب المستوى التعليمي كانت أعلاها عند غير المتعلمات بنسبة )%20.8(، 
الثانوي  من  أعلى  تعليمهن  كان  لمن  وأقلها   )%.10( بنسبة  ابتدائي  تعليمهن  كان  من  عند  ثم 

بنسبة )%3.6(.

الزواج المبكر
تشير الاحصائيات في الأردن إلى أنه حوال 13.2%     من الزيجات تقع لفتيات أقل من 18 عام مقارنه 
ب 12.6% للعام 2012، إذ وبحسب المادة )5( من قانون الأحوال الشخصية المؤقت رقم 36 لسنة 2010 
يشترط في أهلية الزواج أن يكون الخاطب والمخطوبة عاقلين وأن يكون كل منهما قد أتم الثامنة 
كان  إذا  السن  هذا  منهما  يتم  لم  من  بزواج  يأذن  أن  للقاضي  يجوز  أنه  إلا  شمسية  سنة  عشرة 
بمقتضى  تحدد أسسها  الزواج مصلحة  الخامسة عشرة من عمره وكان في مثل هذا  أكمل  قد 
تعليمات يصدرها قاضي القضاة لهذه الغاية. ومن الملاحظ أن عدد الحالات ارتفعت بشكل ملحوظ 
منذ بداية أزمة اللجوء السوري، حيث ان غالبية اللاجئين هم من الاطفال، الامر الذي يتطلب توفير 

الحماية لهم.

الزواج السري
يعد الزواج السري أحد المشكلات التي تؤرق الأسرة الأردنية والتي أخذت مكانها في وسائل الإعلام 
المختلفة والدراما بأنواعها. وتشير نتائج المسح بأن )57( من المستجيبين عن الأسر الأردنية لديهم 
المعرفة بأحد متزوج سرياً يشكلون ما نسبته )3.0%( من عدد المستجيبين، كما أن )51( من الأسر 
لدى احد أفرادها المعرفة بأحد تزوج سرياً، منهم )23( فرد يعرفون عن حالة زواج سري واحدة و )18( 

فرد يعرفون بين 2-4 حالات زواج سري، وبمجموع عدد حالات زواج سري بلغت )143( حالة. 

الطلاق 
حياةٍ  إلى  العيش  في  فرديته  من  المرء  ينتقل  وعبره  الأسرة،  لبناء  الأولى  الخطوة  هو  الزواج،  إن 
جديدة ملؤها التعاون والتشارك والالتزام بالحقوق والواجبات مع زوجه في حياتهما الجديدة، فهو 

التقرير الاحصائي السنوي لعام 2013، دائرة قاضي القضاة، 2014.

التقرير الاحصائي السنوي لعام 2013، دائرة قاضي القضاة، 2014.
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علاقة ثنائية بين اثنين، وتتجلى فيه أعمق صور التفاعل والاتصال الإنساني. قال تعالى: )وَمِنْ آيَاتِهِ 
ةً وَرَحْمَةً إِنَّ فِي ذَلِكَ لآَيَاتٍ لِّقَوْمٍ  وَدَّ نْ أنَفُسِكُمْ أزَْوَاجاً لِّتَسْكُنُوا إِليَْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُم مَّ أنَْ خَلَقَ لكَُم مِّ
رُونَ( الروم: 21. كما أنه أحد القرارات المصيرية التي تشغل بال الشباب في كافة المجتمعات  يَتَفَكَّ
الإنسانية، كونه وسيلةً لتحقيق الإشباع والنفسي والاجتماعي، أما على النقيض فهو الطلاق، أبغض 
الحلال إلى الله عزّ وجلّ، والحل الأخير في حالات يتسع فيها الخلاف بين الزوجين ويشتدّ الخصام 
بحيث تغدو الحياة الزوجية مستحيلة الاستمرار ويتعذر الإصلاح. »قال تعالى: ) فَإِمْسَاكٌ بِمَعْرُوفٍ أوَْ 
بالدراسة  اجتماعياً جديراً  المعاصر خللًا  الطلاق في مجتمعنا  البقرة: 229. أصبح  بِإِحْسَان‏ٍ(  تَسْرِيحٌ 
والتحليل للوقوف على أسبابه والعمل على معالجته بشفافية وسرعة وجدية. هذا وتشير أرقام 
دائرة قاضي القضاه بأن معدل الطلاق الخام في الأردن ارتفع من 1.7 لكل ألف من السكان في العام 
2002 إلى 2.8 لكل ألف من السكان في العام 2012. كما أن إجمالي حالات الطلاق منسوبا إلى إجمالي 
حالات الزواج قد ارتفع من 5.2 للعام 2008 إلى 6.8 للعام 2012. ويشكل الزواج البائن بينونة صغرى 
قبل الدخول أكثر أنواع الطلاق انتشارا، فبلغت نسبته 79.4% مقارنه بالبائن صغرى بعد الدخول 

15.7% والرجعي 4.5%  والبائن بينونة كبرى %0.4.

الأسرة الممتدة
النتائج  وتشير  متعددة،  ايجابيات وسلبيات  له  الأردنية  الأسرة  حياة  في  الكبيرة  العائلة  وجود  أن 
إلى أن حوالي ربع الأسر الأردنية )24.8%( تتلقى الدعم من العائلة الكبيرة، إذ تتلقى الأسر عدة أنواع 
من الدعم من العائلة ولكن كان أكثره الدعم المعنوي والشعور بالأمان بنسبة )91.9%(، ثم الدعم 
نحو  كانت سلبية  عام  الأسر بشكل  اتجاهات  أن  إلا  الأبناء.  لرعاية  الدعم  و)%55.1(   ،)%58.5( المادي 
)67.9%(، كما وافقت  الممتدة وبنسبة موافقة  الأسرة  المترتب على وجود  الإضافي  المادي  العبء 

)62.8%( من الأسر على أن الأسرة الممتدة تتدخل في حياتهم.

كبار السن
وتشكل  السن،  كبار  فئة  عن  تقاريرها  في  فأكثر  سنه   65 سن  العامة  الإحصاءات  دائرة  تعتمد 
الصحة  منظمة  وتعتمد  كما   .2013 لعام  الدائرة  إحصاءات  بحسب  السكان  من   )%3.2( نسبتهم  
العالمية سن )60( سنة فأكثر لفئة كبار السن، وقد بلغت نسبتهم خلال عام 2013 حسب بيانات 
دائرة الإحصاءات العامة )5.2 %( .      وتشير كذلك تقارير الإحصاءات العامة إلى انخفاض معدل الوفيات 
وارتفاع العمر المتوقع الذي وصل عام 2013 إلى )72.7( للذكور و )76.7( للإناث نتيجة للتحسن في 
الأوضاع الصحية والتغذية، ويعد ذلك مؤشرا على ازدياد عدد ونسبة كبار السن في الأردن، والتي 

من المتوقع أن تصل إلى ما نسبته )7.6%(     في العام 2030.

ويبلغ عدد الأندية النهارية لكبار السن خمسة أندية وتسع دور للرعاية للعام 2013، منها ستة تابعة 
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تقريــر متابعــة  تنفيــذ الخطــة التنفيذيــة للإســتراتيجية الوطنيــة لكبــار الســن »رصــد انجــازات المؤسســات«. المجلــس 
الوطنــي لشــؤون الأســرة. 2009 - 2011. 

الاردن بالارقام، دائرة الاحصاءات العامة، 2013.

53

54



74

،    ولا تصل هذه  التنمية الاجتماعية  للقطاع التطوعي وثلاثة للقطاع الخاص تشرف عليها وزارة 
الدور لطاقتها الاستيعابية، إذ يبلغ عدد كبار السن في العام 2011. في دور الرعاية )332( كبير سن، 
منهم )166( من الذكور و )166( من الإناث، والطاقة الاستيعابية لدور الرعاية تبلغ )720( فرد، ولا توجد 
دار حكومية؛ إلا أن  وزارة التنمية الاجتماعية تقوم بشراء الخدمة من ثلاث دور بتكلفة تصل إلى )220( 
دينار لكل مسن شهريا، وبلغ عددهم خلال العام 2011 حوالي )154( مسن .      مع العلم بأن إجمالي 

دعاوي النفقة للآباء والأمهات للعام 2013 بلغت 530 دعوة. 

إن اتجاهات الأسرة الأردنية نحو كبار السن إيجابية بشكل عام، وتشير بيانات الشكل )17( إلى أن 
)81.9%( من الأسر الأردنية ترى ضرورة توفير خدمات رعاية كبار السن في المنزل مع أسرهم، و)%65.6( 
ترى  الأسر  من  و)%79.8(  السن،  كبار  لإيواء  رسمية  توفير مؤسسات  ترى ضرورة  الأردنية  الأسر  من 
الأسر  من  كبيرة  نسبة  أن  كما  السن.  لكبار  ونشاطات  تقدم خدمات  نهارية  نوادي  توفير  ضرورة 
الأردنية )77.6%( ترى أن وجود كبير السن في الأسرة ضروري لتنشئة الأبناء. أما من حيث استفادة 
كبار السن في الأسرة من خدمات الرعاية النهارية )أندية، جمعيات( في مكان سكن الأسرة فيلاحظ 
أن )22.1%( من مجمل الأسر الأردنية يستفيد كبار السن من هذه الخدمات، و)77.5%( من الأسر التي 

أحد أفرادها كبير في السن لا تستفيد من هذه الخدمات. 
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وزارة التنمية الاجتماعية، 2013  
تقريــر متابعــة  تنفيــذ الخطــة التنفيذيــة للإســتراتيجية الوطنيــة لكبــار الســن »رصــد انجــازات المؤسســات«. المجلــس 

الوطنــي لشــؤون الأســرة. 2009 - 2011.
التقرير الاحصائي السنوي لعام 2013، دائرة قاضي القضاة، 2014.
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الشكل رقم )17( 

توزيع الأسر حسب موقفها من كبار السن

التوزيع النسبي للأسر حسب موقفها من كبار السن

موافق بشدة
موافق
محايد

غير موافق
غير موافق بشدة
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%40
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يجب توفير 
خدمات رعاية 
كبار السن 

في المنزل مع 
أسرته

يجب توفير 
مؤسسات 

رسمية لإيواء 
كبار السن

يجب توفير 
نواجي نهارية 
تقدم خدمات 

ونشاطات لكبار 
السن

وجود كبير 
السن في 

الأسرة ضروري 
لتنشة الأبناء
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كما وتوضح نتائج المسح مدى توفر الأندية النهارية لكبار السن أو الجمعيات الخيرية التي تقدم 
خدمات لكبار السن، فيلاحظ أن )2.6%( فقط من الأسر أجابت بتوفرها، وأن حوالي نصف الأسر )%50.7( 
بحاجة لها، كما أن  )6.7%( فقط من الأسر أجابت بسهولة الوصول إليها في حال توفرها، ومن حيث 
الرعاية  الفعليه من خدمات  بالاستفادة  يتعلق  )10 كم(. وفيما  تزيد عن  المسافة فكانت  متوسط 
النهارية )أندية، جمعيات( لكبار السن نلاحظ أن )2.7%( من الأسر تستفيد منها بدرجة دائمة و)%3.7( 
بدرجة احيانا. وتحظى قضايا كبار السن في الأردن بالاهتمام الكبير من المؤسسات الوطنية، فقد 
العام 2008 إصدار الاستراتيجية الوطنية الأردنية لكبار السن والتي تناولت جميع الجوانب  تم في 

التي تؤثر في حياة  كبار السن.

العنف الأسري
تشير بيانات إدارة حماية الأسرة  إلى تزايد ارتفاع عدد الحالات المسجلة لدى الإدارة للفترة 2012-2008، 
فقد ارتفع عدد حالات العنف الأسري من 4312 حالة في عام 2008 إلى 6416 حالة في عام 2009 وبمعدل 
تغير حوالي )49%(، وارتفع عدد الحالات في عام 2010 إلى 8605 حالة وبمعدل تغير عن عام 2009 بلغ 
الحالات خلال  عدد  قليل في  انخفاض  إلى  يشير  التغير  أن معدل  من  الرغم  وعلى   .)%34( حوالي 

العامين اللاحقين )2011، 2012( إلا أن عدد الحالات بقي مرتفع ويقرب من 8 ألاف حالة.

جدول رقم  )12(

قطاع الخدمات الصحية الذي في العادة يراجعه أفراد الأسرة

السنة

2008

2009

2010

2011

2012

المصدر: إدارة حماية الأسرة، 2013

عدد الحالات

4312

6416

8605

7931

7874

معدل التغير

---

%48.8

%34.1

%7.8-

%0.7-
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فيما ظهر من نتائج مسح أحوال الأسرة أن النسبة الاقل انتشارا للعنف جاءت بانتشار العنف داخل 
الأسرة بدرجة كبيرة وبنسبه )1.3%( و )5.0%( انتشاره بدرجة متوسطة. وتتفق هذه النتيجة إلى حد ما 
مع النتائج المتعلقة بوجود ممارسات فعلية للعنف في الأسرة وبنسبة )5.5%( في الأسر. وجاء في 
دراسة      أن حوالي نصف عدد الحالات يكرر فيها ممارسة العنف، وتعدد أشكال العنف الممارس 
الدخل  الأسر ذات  يتركز في  بأنه  النتائج  الأسر أظهرت  الشخص. ومن حيث خصائص  على نفس 
المنخفض، حوالي 16% من الأسر تتميز بتعدد الزوجات. كما أظهرت نتائج الدراسة بأن الذكور هم 
الأكثر ممارسة للعنف وفي المقابل كانت الإناث الأكثر تعرضا للعنف، كما يتميز ممارسي العنف 
بتدني التحصيل العلمي وكذلك المعرضين للعنف. وأظهرت نتائج الدراسة بأن أهم أسباب  العنف 
الأسري من وجهتي نظر المسيئين والمُساء إليهم على حد سواء هو الخلافات العائلية والسمات 
الشخصية لأفراد الأسرة، والتي تشير بشكل مباشر إلى أن العنف الأسري أصبح نتاج ثقافة أسرية 
تنتهج العنف باعتباره وسيلة للعلاقات الأسرية، وبصورة تعكس ضعف مهارات التواصل والحوار 

بين أفراد الأسرة عموما.  

وأظهرت نتائج دراسة       بأن العنف الجسدي هو أكثر أنواع العنف ممارسة، وهو ما جاء متسقا مع 
مخرجات مسح أحوال الأسرة الأردنية، حيث جاء في المسح أن الضرب جاء في المرتبة الاولى )%46.7( 
النتائج  تتشابه  عام  )4.2%(. وبشكل  بنسبة  الحرمان  وأدناها   ،)%23.0( فالصراخ   )%23.6( الشتم  ثم 
للعنف، فقد بلغت نسبة  المستجيب  المتعلقة بتعرض  النتائج  بالعنف في الأسرة مع  المتعلقة 
المتكرر  الصراخ  ثم  الضرب  كان  لها  تعرضوا  التي  العنف  أنواع  وأكثر   ،)%5.4( للعنف  تعرضوا  من 
أقل  بنسبة  حدوثه  فكان  للعنف  المستجيب  ممارسة  حيث  من  أما  الحرمان.  واخيرا  الشتم  يليه 
أكثر  العنف  وكان  فالحرمان.  الشتم  يليه  المتكرر  الصراخ  ثم  الضرب  ويمارس   ،)%4.6( بلغت  قليلا 
انتشارا في الأسر الفقيرة بنسبة )7.2%(، ثم الوسطى الدنيا بنسبة )5.5%(، وأقله انتشارا في الأسر 
مرتبط  الأسرة  داخل  العنف  انتشار  درجة  أن  إلى  المسح  نتائج  وتشير  كما   .)%2.4( بنسبة  الغنية 
باختلاف المحافظة، والمحافظات التي فيها درجة العنف أكثر هي محافظة مادبا بمتوسط )1.63(، 
ثم البلقاء بمتوسط )1.61(. أما اقل المحافظات انتشارا للعنف داخل الأسرة فكانت محافظة العقبة 
للعنف في  ممارسات  البيانات وجود  من  ويلاحظ  منها. هذا  لكل   )1.00( إجابات  بمتوسط  وعجلون 
الأسرة حسب مكان الاقامة )حضر، ريف(، حيث تشير النسب المئوية إلى أن العنف في الأسر الريفية 
فيما  المحافظات  بين  اختلافات  )4.3%(، مع وجود  الحضرية  الأسر  أعلى مما هو موجود في   )%6.9(
يتعلق بممارسات للعنف في الأسرة، حيث بلغت أعلى نسبة ممارسات للعنف في محافظة جرش 
والطفيلة  أسر محافظتي معان  أشارت جميع  فيما   ،)%16.7( بمتوسط  العقبة  ثم   ،)%32.7( بنسبة 
بعدم وجود أي ممارسات للعنف فيها. وأظهرت النتائج وجود ممارسات للعنف في الأسرة حسب 
نوع الأسرة، فكان العنف أكثر انتشارا في الأسر الممتدة بنسبة )6.8%(، ثم النووية بنسبة )%4.6(، 
النتائج إلى وجود فروق دالة إحصائيا حسب متوسط  )2.1%(. وتشير  وأخيرا الأسرة الفردية بنسبة 

الخصائص الاجتماعية والاقتصادية لحالات العنف الأسري، المجلس الوطني لشؤون الأسرة. 2013
الخصائص الاجتماعية والاقتصادية لحالات العنف الأسري، المجلس الوطني لشؤون الأسرة. 2013

58
59

58

59



77

عدد أفراد الأسرة في ممارسات العنف في الأسرة، فقد بلغ متوسط حجم الأسر التي يوجد فيها 
ممارسات للعنف )6.51( فرد وهو أعلى من متوسط حجم الأسر التي لا يوجد فيها ممارسات للعنف 

والبالغ )5.21( فرد. 	

كما وتشير نتائج المسح إلى أن )51.2%( من الأسر ترى بأن العنف الأسري شأن خاص ولا يجوز أن تلجأ 
الأسرة للمؤسسات الرسمية والحكومية، و )53.9%( من الأسر تتخوف من إبلاغ الأمن العام في حال 
شهدت جريمة أو جنحة، و )57.5%( من الأسر ترى أحقية الوالدين في ضرب الأبناء لغايات التأديب، أما 
الجوانب الإيجابية المتعلقة بـمعاقبة القانون لمرتكب العنف داخل الأسرة وضرورة تطبيق العقوبة 

على من يرتكب العنف داخل الأسرة فكانت بنسب )65.4%، 64.9%( على التوالي.

أما فيما يتعلق بالجهات التي تلجأ لها الأسرة في حال وقوع عنف أسري فتوصلت النتائج إلى أن 
أكثر من نصف الأسر )53.1%( لا تلجأ إلى أحد، وأعلى نسبة من الأسر هي التي تلجأ إلى أقارب الزوج 
الرسمية  المؤسسات  إلى  اللجؤ  الزوجة بنسبة )9.7%(، فيما جاءت نسب  أقارب  بنسبة )12.3%(، ثم 
الواعظ/ رجل الدين، مراكز إرشاد أسري،  العائلة/إمام المسجد،  )المختار/كبير  والاهلية والاعتبارية 
إدارة حماية الأسرة، الأمن العام، المحكمة( متدنية جداً وتراوحت بين )2.5%-0.1%(. كما أن )1.0%( فقط 

من الأسر سبق وأن التجأت إلى إي مؤسسة رسمية أو أهلية. 

أساليب التربية 
الأكثر  الحوار هو  أسلوب  أن  إلى  النتائج  الأبناء تشير  تربية  المتبعة في  التربية  أساليب  من حيث 
استخداما بصفة دائم وبنسبة )65.3%(، وفي الدرجة الثانية الترغيب والترهيب بصفة دائمة بنسبة 
 ،)%16.0( الصراخ بنسبة  الرابعة  الدرجة  )19.5%(، وفي  التجربة بنسبة  الثالثة  الدرجة  )25.4%(، ثم في 

فيما كان استخدام اسلوبي الضرب والحرمان بنسبة )3.8%( لكل منهما. 

مظاهر التماسك والتفكك
)Family Life Cycle(؛ فقد تمر الأسرة  تختلف مستويات قوة وتماسك الأسرة بحسب دورة حياتها 
الطفولة  مرحلتي  في  وبخاصة  للأطفال  الاجتماعية  التنشئة  عملية  خلال  وتوتر  ضغط  بمراحل 
المبكرة والمراهقة، وقد تقوى العلاقات الأسرية في هذه المرحلة أو تضعف .    كما أن كثيراً من 
الأسر تشعر بالنجاح والرضا في بعض الأوقات أكثر من أوقات أخرى. وأظهرت البحوث والدراسات بأن 
الأسر القوية والمتماسكة تشترك في بعض الخصائص التي تمكنها من الاستمرار والنمو بأنماط 
الأسرة  لهوية  إيجابي  معنى  تشكيل  في  الخصائص  هذه  تساهم  حيث  أعضائها،  بين  العلاقات 
وتحسن التفاعل الإيجابي بين أعضائها وتشجعهم على التطور والنمو وتزيد من قدرتهم على 

التعامل بشكل فعال مع التوترات والأزمات .

Strong, Bryan and Christine Devanlt. 1995. The marriage and Family experience. MN: West Publishing 
Company.

Stinnet, Nick and John DeFrain. 1985. Secrets of  Strong Families. Boston: little Brown. 
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وقام المجلس الوطني لشؤون الأسرة بدراسة التماسك الأسري في الأردن    كجزء من دراسة عربية 
التماسك الأسري بناء على توصية  إقليمية برعاية جامعة الدول العربية، وتوجه المجلس لدراسة 
جامعة الدول العربية بتنفيذ هذه الدراسة الإقليمية حول تماسك الأسرة، والتي هدفت إلى التعرف 
على درجة تماسك الأسرة الأردنية من وجهة نظر الزوجين، والأبناء، والأجداد. وقد استخدمت لهذه 
الغاية الاستبانات المعدة خصيصا لهذه الغاية والموجهة للزوج والزوجة، والأبناء، والأجداد. وتكونت 
المستوى  على  العنقودية  الطبقية  العينة  بطريقة  انتقاؤها  تم  أسرة   )1488( من  الدراسة  عينة 
الوطني عن طريق دائرة الإحصاءات العامة، وقد تم جمع البيانات بأسلوب المقابلة المباشرة لأفراد 
حيث  من  الأردن  في  الأسري  التماسك  دراسة  إلى  وهدفت  الميدانيين،  الباحثين  قبل  من  العينة 
معرفة مدى المشاركة والتعاون والتواصل والتعاطف والاحترام والتقدير والتوافق والاستقرار بين 

أعضاء الأسرة.

ومترابطة  متماسكة  الأردنية  الأسر  غالبية  بأن  الأردن  في  الأسري  التماسك  دراسة  نتائج  وأظهرت 
من وجهات نظر كل من الأزواج والأبناء، وبأن علاقات الأزواج تقوم على أسس ايجابية مثل الاحترام 
والتقدير، والتوافق الفكري، المشاركة والتعاون، التواصل والتعاطف، ومن وجهة نظر كبار السن 
فأن الأسر الأردنية تقدم الاحترام لكبار السن، وتقر بأهمية الأسرة الممتدة، وبدور كبار السن في 
تربية أبناء الأسرة. وأن 82.6% من الأزواج في الأسر الأردنية يرسمون صورة إيجابية لأساليب التربية 
الإيجابية لأبنائهم. وبالنسبة لرؤية الأبناء حول طبيعة العلاقة بين الوالدين وعلاقة الوالدين بهم 
الوالدين  بين  العلاقة  طبيعة  بأن  أجابوا   )%77( الأردنية  الأسر  في  الأبناء  أرباع  ثلاثة  من  أكثر  فإن 
وعلاقة الوالدين بهم متماسكة بدرجة دائمة وكبيرة. أما بالنسبة لرؤية الأجداد لطبيعة حياتهم 
الممتدة فإن غالبية الأجداد في الأسر الأردنية يوافقون وبدرجة كبيرة على أن طبيعة  في الأسرة 
حياتهم في الأسر الأردنية الممتدة تقوم على أساس التواصل )89.4%(، الاحترام والتقدير)%85.7(، 

المشاركة )%71.5(.

ثامناً: خصائص أخرى

العنف في المدارس 
تشير نتائج مسح أحوال الأسرة بأن)11.0%( من الأسر أجابت بانتشار العنف بدرجة كبيرة في المدارس، 
والتي جاءت في المرتبه الثانية لانتشار العنف في المجتمع. وأن انتشار العنف في المدارس يتباين 
حسب المحافظات، والمحافظات التي فيها درجة عنف أكثر هي محافظة معان بمتوسط )1.97(، ثم 
الزرقاء بمتوسط )1.94(. أما أقل المحافظات انتشارا للعنف في المدارس فكانت محافظة الطفيلة 

بمتوسط اجابات )1.31(. وتشير النتائج إلى أن العنف أكثر إنتشاراً في مدارس المناطق الحضرية. 

62



79

وفيما يتعلق بسبق تعرض احد أفراد الأسر للضرب في المدرسة، تشير النتائج إلى ان )21.8%( من 
و  المدرسة،  طلاب  قبل  من   )%20.2( و  المعلم،  قبل  من  للضرب  أفرادها  احد  وتعرض  سبق  الأسر 
)12.8%( من قبل أحد الافراد من خارج المدرسة، و)61.7%( من الأسر ترى بأن للمعلم الحق في ضرب 
الأردنية  الأسر  قليلة من  أن نسبة  إلى  المسح  نتائج  والتعليم. كما وتشير  التربية  الطلبة بهدف 

تعرض أحد أطفالها لمشاكل مع القانون والبالغ عددها )30( أسرة وبنسبة )%1.6(.

أساسي من  المدارس بشكل  المعلم في  الطلابي من قبل  للعنف  الدولة مناهضة  توجهات  أن 
خلال تعليمات الانضباط الطلابي في المدارس الحكومية والخاصة رقم 1 لسنة 2007 حيث أن العقاب 

البدني ممنوع بأي صورة من الصور.
 

العنف في الجامعات
العنف ينتشر بدرجة كبيرة في  بأن  بأن )35.4%( من الأسر أجابت  تشير نتائج مسح أحوال الأسرة 
النتائج  الجامعات بحسب  العنف في  إنتشار  درجة  إلى   )18( الشكل  بيانات  الجامعات، كما وتشير 
حسب المحافظة، والمحافظات التي أشارت فيها الأسر لانتشار العنف في الجامعات هي محافظة 
في  للعنف  انتشارا  المحافظات  أقل  أما   .)2.67( بمتوسط  معان  ثم   ،)2.87( بمتوسط  البلقاء 
الجامعات فكانت محافظة المفرق بمتوسط اجابات )1.81(. وتشير النتائج إلى أن العنف أكثر انتشاراً 

في جامعات المناطق الحضرية.
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درجة انتشار العنف في الجامعات حسب المحافظات

المتوسطات الحسابية لإنتشار العنف في الجامعات من وجهة نظر الأسر حسب المحافظات 
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العنف في الشارع
المحافظة،  حسب  فتختلف  شارع(  حي،  )عمارة،  الأسرة  سكن  حسب  العنف  انتشار  درجة  عن  أما 
والمحافظات التي كان العنف منتشرا بدرجة أكبر هي محافظة الطفيلة بمتوسط )1.76(، ثم اربد 
بمتوسط )1.68(، أما أقل المحافظات انتشارا للعنف في منطقة سكن الأسر فكانت محافظة جرش 
بمتوسط اجابات )1.14(. ووجدت فروق دالة إحصائيا في درجة انتشار العنف في مكان سكن الأسرة 
انتشاراً في  العنف  أن  إلى  النتائج  الاقامة، حيث تشير  اختلاف مكان  إلى  )عمارة، حي، شارع( تعزى 

مناطق سكن الأسر التي تقطن المناطق الحضرية. 

نسبة  أعلى  أن  فيلاحظ  مشاجرات،  في  الأسر  افراد  أحد  مشاركة  مكان  المسح  نتائج  توضح  كما 
للمشاركة في مشاجرات كانت في المدارس بنسبة )16.6%(، ثم في الدرجة الثانية في الحارة أو الحي 

بنسبة )12.3%(، ثم في مكان العمل )3.4%(، وأدنى نسبة في الجامعات بنسبة )%1.7(.

الشعور بالأمان
تشير نتائج مسح أحوال الأسرة إلى ضعف شعور الأسر الأردنية بالأمان على أبنائها بشكل عام، وأن 
الشعور بالأمان على الأبناء الذكور أعلى من الشعور بالأمان على الأبناء الإناث، وكانت أعلى درجات 
الشعور بالأمان على أبنائها الذكور في الأماكن العامة وبنسبة )59.7%(، وفي الدرجة الثانية الشعور 
بالأمان على أبنائها الذكور في الشارع بنسبة )57.8%(، أما أقل درجات الشعور بالأمان فكانت على 
الأبناء الذكور والإناث في الجامعات وبنسبة )11.0%، 10.5%( على التوالي. كما لوحظ أن )13.2%( من الأسر 

لا تشعر بالأمان على أبنائها الذكور والإناث في الحضانات.

أن  فيلاحظ  السكن،  مناطق  في  المدني  والدفاع  الأمنية  المراكز  توفر  المسح  نتائج  وتوضح  كما 
لها كبيرة  الحاجة  وأن  التوالي،  47.0%( على   ،%52.5( وبنسبة  بتوفرهما  أجابت  الأسر  حوالي نصف 
الحاجه  ابدو  و)%53.0(   ،)%82.1( وبنسبة  الأمنية  للمراكز  بحاجة  بأنهم  اجابوا  ممن  نسب  بلغت  إذ 
لوجود مراكز الدفاع المدني، كما أن )49.1%( من الأسر أجابت بسهولة الوصول إلى المراكز الأمنية، 
و)43.2%( أجابوا بسهولة الوصول إلى مراكز الدفاع المدني. ومن حيث متوسط المسافة نلاحظ أن 

كلا المركزين يقعان في نطاق )3.5 كم( تقريبا.
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الأسر البديلة
 )858( تحضينهم  تم  الذين  الأطفال  عدد  إجمالي  بلغ  الاجتماعية  التنمية  وزارة  إحصاءات  بحسب 
طفل وطفلة منذ بدء برنامج الاحتضان في وزارة التنمية الاجتماعية في عام 1967 ولغاية العام 2012، 

وبلغ عدد الحالات التي تم تحضينها خلال عام 2012 وحده )55( حالة .

لا  السن ممن  كبار  أحد  رعاية  تتقبل  الأردنية  الأسر  من  كبيرة  نسبة  أن  إلى  المسح  نتائج  وتشير 
 ،%54.4( موافقة  وبنسبتي  بديلة  كأسرة  للرعاية  المحتاجين  الأطفال  أحد  أو  قرابة،  أي  به  تربطها 
أو  الراعية لأحد كبار السن من غير أفرادها  إلى الأسر  التي تنظر  43.7%(، فيما بلغت نسبتا الأسر 

المحتضنة لطفل من غير أفرادها كأسر طبيعية )38.7%، 43.0%( على التوالي.

السعادة
يتضح من نتائج المسح أن الأسر الأردنية تشعر بالسعادة بنسب كبيرة، فقد بلغت نسبة الموافقة 
على أن الأسر الأردنية سعيدة جدا في الفترة الحالية )79.6%(، و)91.7%( من الأسر تنظر لنفسها بأنها 

مثالية، و )93.2%( من الأسر لديها الرضا التام عن حياتها الأسرية.



82

ث
ال

لث
ل ا

ص
لف

الخلاصة والتوصياتا

التي تمثل جوانب حياة الأسرة  القضايا  الأردنية ولأهم  المستفيضة لخصائص الأسرة  القراءة  بعد 
وبالإطلاع على أهم التشريعات والسياسات الوطنية الخاصة بالعديد من القضايا الأسرية، نستطيع 
إستخلاص أبرز وأهم ما تضمنته محاور أحوال الأسرة الأردنية في النقاط التالية، والتي هي بمثابة 

أولويات للعمل من أجل الأسرة الأردنية في السنوات القادمة، وكما يلي:

أولا : الخصائص الديموغرافية

ثانيا: الخصائص الاقتصادية

التي  نسب  ارتفعت  كما  النووية،  الأسرة  إلى  الممتدة  الأسرة  من  الأردنية  الأسرة  نمط  تحول 
ترأسها امرأة باضطراد، وهذا يتطلب توفير برامج خاصة لتلك الأسر  لحمايتها من الوقوع في 

دائرة الخطر ومن عدة نواحي، اقتصادية واجتماعية وتعليمية.

تنوعت أوجه انفاق الأسرة الأردنية على الغذاء وإيجارات السكن والملابس والمواصلات والتعليم 
وفي  وغيره،  وماء  كهرباء  من  بالمسكن  تتعلق  أخرى  وأمور  الصحي  الصرف  وأمور  والصحة 
تدني  ظل  وفي  التقاعدية.  والرواتب  والأجور  الرواتب  على  دخولها  في  الأسر  اعتمدت  المقابل 
الدخول وارتفاع الأسعار، فإن هذا يشكل ضغطا على الأسرة وما تستطيع توفيره لأفرادها. لابد 
لذلك  المعده  الخاصة  المسوح  من  والدخل  الإنفاق  مؤشرات  اتجاهات  دراسة  على  العمل  من 
السلبي على  الانفاق  الاسر بمخاطر  اهمية توعية  إلى  بالإضافة  التغييرات.  تلك  وراء  ما  والبحث 

الصحة وعلى اقتصاد الاسرة.

مشروع اسري مدر للدخل، مقابل أكثر من 68% من الأسر تؤكد  حوالي 19% من الأسر تمتلك 
بأهمية انتاج الاسر بعض احتياجياتها مثل الملابس، المنتجات الزراعية، الصناعات الغذائية...(،، 
النجارة  والمنزلي مثل  المهني  التدبير  والمعرفة حول  الثقافة  العمل على نشر  يتطلب  وهذا 
والخياطة والزراعة المنزلية ضمن المناهج الدراسية في المدارس والجامعات، وأهمية نشر ثقافة 

مبادئ إدارة المشاريع لدى الاسر.

عكست النتائج مشاركة المرأة في إدارة مصروفات الاسرة ولكنها ما زالت متواضعه )31%( وأن 
معظم الأسر )72%( تعمل على  التخطيط المالي لمصروفات الأسرة. الأمر الذي يتطلب العمل 
لتحقيق  الإدخار  قيم  وتعزيز  الأسرية  والموازنة  المالي  التخطيط  حول  الأسرة  وعي  تعزيز  على 
الأسر  تستخدمها  التي  واستراتيجياتها  التخطيط  آليات  ودراسة  للأسرة  الاقتصادي  الانتعاش 

وتقييمها وبالإضافه لذلك دراسة استراتيجيات الإدخار ووسائله.
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التقاعد من القضايا التي تؤرق الاسرة بشكل واضح حيث أنه يؤثر سلبا على الوضع الاقتصادي 
للاسرة ككل وخاصة أن حوالي 28% من الاسر لا يوجد لديها اي فرد مشترك في الضمان الاجتماعي 
وأن 41% يوجد لديها فرد واحد فقط مشترك في الضمان الاجتماعي، وهذا بالضرورة يرتبط مع 
ارتفاع معدلات البطالة، الأمر الذي يستلزم العمل على التمكين الاقتصادي للاسر ونشر الوعي 
بأهمية الاشتراك في الضمان الاجتماعي. كما أن الاسر اشارت إلى أن التقاعد يؤثر على العلاقات 
الاسرية، فلا بد من العمل على توعية الاسر بمرحلة التقاعد وآليات التكيف للتخفيف من حدة 
هذه الظاهرة. والطرق للتخطيط لهذه المرحلة، خاصة أن 75% من الأسر اشارت بضرورة التخطيط 
للتقاعد. كما انه لا بد من العمل على دراسة أثر انسحاب السيدات من الضمان الاجتماعي قبل 
اكتمال المدة القانونية المستحقة لتلقي رواتب الضمان الاجتماعي ودراسة سياسات المؤسسة 
العامه للضمان الاجتماعي الخاصة بالانسحاب من العمل والموازنة ما بين الايجابيات والسلبيات.

التعليم المهني وسلوك الأسر، فبينما نجد أن حوالي  الإتجاهات نحو  الفجوة واضحة بين  إن 
ثلاث أرباع الأسر تشجع أبنائها على الالتحاق بالتعليم المهني، إلا اننا نجد أن معدلات الالتحاق به 
منخفضة حيث شكل طلبة التعليم المهني ما نسبته 1.6% من مجموع الطلاب. إذ ما زال التعليم 
المهني بحاجة لإعادة دراسة خاصة ان كفايات الخريجين تتوائم جزئيا مع حاجات السوق فلا بد من 
دراسة الأسباب بصورة أكثر تفصيلا وتشجيع الدراسات المهنية وربط متطلبات السوق بالمناهج 

التعليمية والتدريبية.

ظهر من نتائج المسح أن غالبية الأسر )71%( تفضل عمل المرأة ولكن بالمقارنة مع واقع الأمر نجد  
أن حوالي 10% فقط من الأسر تعمل فيها المرأة، حيث أن الأردن ما يزال من الدول التي تشهد 
ضعف في المشاركة الاقتصادية للمرأة، مما يشير إلى وجود بعض المحددات التي تمنع وصول 
الرجال،  تشغيل  بتفضيلهم  العمل  أصحاب  عاتق  على  يقع  ما  منها  العمل،  أماكن  إلى  المرأة 
ومنها ما يقع على بيئة العمل غير المناسبة لعمل المرأة. إن عمل المرأة يرفع من دخل الأسرة 
ويعزز توفير متطلبات أفرادها، ولكنه في نفس الوقت يشكل ضغطاً على المسؤوليات التي 
مع  للمرأة  اللازمة  التسهيلات  توفير  من  بد  لا  وخارجه،  المنزل  داخل  أدائها  المرأة   من  يتطلب 
الأخذ بعين الاعتبارات الوظائف الاجتماعية التي ألقاها على عاتقها المجتمع من أجل تمكينها 
من ممارسة كافة مسؤولياتها، كما أنه لا بد من التوعية وتغيير السلوك لتوزيع المهام الأسرية 

وتعزيز الممارسات الايجابية في مشاركة الرجل الأعمال التي تمارسها المرأة.

ميراث المرأة من القضايا الجدلية في الاردن، إذ أن الاحصائيات ما زالت قاصرة على عكس حقيقة 
ميراثها  في  الشرعي  المرأة  بحق  الأسر  بين  القانوني  الوعي  نشر  العمل  من  لابد  ولكن  الأمر. 

وتعزيز النصوص القانوية والاجراءات الإدارية لاستحقاقها لميراثها.
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فواتير  ارتفاع  منها  الاسعار  بارتفاع  المرتبطة  الاقتصادية  الأعباء  من  تعاني  الاسر  من   %98
الكهرباء والماء والصرف الصحي ومن التضخم بشكل عام، وعليه لا بد من العمل على وجود 
قوانين خاصة تلزم صاحب العمل بدراسة زيادة الرواتب الشهرية وربطها بالتضخكم المعيشي 
البديلة  الطاقة  باستخدام  يتعلق  فيما  السلوك  وتغيير  المعرفة  نشر  والعمل على  من جهة، 
الشمسية  لتسخين المياة وتوفير الطاقة الكهربائية وخاصة ان أكثر من ثلاثة أرباع الاسر تفضل 
تفضيلية  باسعار  الأغراض  لهذه  المستخدمة  الأجهزة  توفير  على  العمل  من  ولابد  هذا  ذلك. 

وتوفير التسهيلات لامتلاكها. 

يشكل الفقر والبطالة تحديات تواجه الأسرة الأردنية، وقد ترتبطان بعضهما ببعض. وبالرغم 
المزيد من  إلى  تحتاج  زالت  ما  أنها  إلا  التحديات  للقضاء على هذه  الوطنية  الاستراتيجيات  من 
الجهد للتخلص منهما مع اعتبار الأسرة الوحدة الأساسية للتعامل مع هذه القضايا عوضا عن 
التعامل مع أفرادها، بالإضافة إلى تشجيع مبادرات الخير الوطنية والتي لها دور هام في الحد من 

آفة الفقر، والحد من ثقافة العيب في مجتمعنا المتعلقة بعدد من الوظائف المهنية.

من  اقل  الملكية  نسب  نتخفض  ولكن  الأسرة  مسكن  تمتلك  الأسر  أرباع  ثلاثة  قرابة  أن  نجد 
المعدل العام في محافظة العاصمة والزرقاء والعقبه، لا بد من وضع الخطط والبرامج الخاصة 
بتمليك الاسرة لمسكنها وخاصة في المناطق التي تشهد ارتفاعاً سريعا في أسعار المساكن، 
لتجاوز هذا  الأردنية  الأسر  المناسب ومراعاة ظروف  التخطيط  الحكومات  يتطلب من  الذي  الأمر 

الارتفاع.

تشكل كلفة  المياه والكهرباء والتدفئة و الصرف الصحي هماً كبيراً للأسر الأردنية، وعبرت 
حوالي نصف الاسر بشكل مباشر عن عدم رضاها عن خدمات الصرف الصحي و41% من الأسر ترى 
بأن نوعية مياه الشرب دون الممتاز و أن 40% من الأسر تعاني من الانقطاع الكهربائي المتكرر. 

الأمر الذي يحتاج إلى دراسة لتوفير تلك الخدمات بكلفة أقل وأسعار مناسبة وبنوعيه أعلى. 

تأثرت الأسر الأردنية بموجة الهجرات التي حدثت نتيجة للأزمات السياسية في البلدان العربية 
المجاورة، كسوريا والعراق، وشكل هذا عبئا على كافة الخدمات المقدمة للأسر الأردنية سواء في 
قطاع الاسكان أو خدمات البنية التحتية أو العمل وغيرها من الأعباء، ويحتاج هذا إلى إيلاء اهتمام 

أكثر لهذه الأسر  وبالذات في المناطق النائية والمناطق التي تأثرت كثيرا بموجات اللجوء. 

ثالثا: خصائص مسكن الاسرة
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ارتفعت أعداد الاسر التي تمتلك السيارات الخاصة للتنقل وبشكل لافت خلال الأعوام السابقه 
مما زاد الطلب على مشتقات النفط وزيادة تلوث الهواء والأزمات الخانقه على الطرقات، الأمر الذي 
النوعية  العامه بخدماتها  المواصلات  الجماعية وشبكة  النقل  العمل على توفير وسائل  يحتم 

وخاصة أن حوالي 78% من الاسر تفضل استخدام شبكة المواصلات العامه في حال توفرها. 

تشكل قضية النفايات مكرهه صحية لدى أكثر من نصف الأسر، فالأسرة غير راضية عن فترات 
جمع النفايات وعن الأماكن التي يتم فيها جمعها. لابد من العمل على دراسة قضية فترات جمع 
النفايات وأماكن جمعها ونشر الوعي بأهمية تدوير النفايات والبدء بتدريب الاسر وخاصة تلك 
الخاصة والبنية  البرامج  إلى ذلك أهمية توفير  بالإضافه  التدوير.  إعادة  التي لديها تقبل لفكرة 
التحتية لإعاده التدوير للنفايات. حيث أن )61.5%( من الأسر لديها الاستعداد للتعاون لفرز النفايات.

يتلقى العديد من الأسر الأردنية الخدمة الصحية من المؤسسات التابعة للقطاع الحكومي عبر 
المقدمة، مما يستوجب  الخدمات  نوعية  الصحة ويشكل هذا ضغطا كبيرا على  وزارة  خدمات 
العمل على ضبط جودة الخدمات الصحية في مراكز ومستشفيات وزارة الصحة، حيث أن )%19.8( 
فقط من الأسر ترى أن الخدمات ممتازة بدرجة دائمة.وفي الدرجة الثانية جاءت مؤسسات القطاع 
الصحة.  وزارة  لدى  الفئات  من  للعديد  التأمين  بمجانية  العلم  مع  الخاص.  والقطاع  العسكري 
خاصة  وعيادات  صحية  ومراكز  مستشفيات  من  الصحية  الخدمات  توافر  إلى  الأسر  واشارت 
وصيدليات. إلا أن 65% أكدت بضرورة توافر المستشفيات الخاصة مقابل 29% من الأسر أشارت إلى 
توافرها. الأمر الذي يعكس الضرورة لتوفير مستشفيات تابعه للقطاع الخاص للأسر في جميع 

المحافظات والمناطق. 

بالتأمين الصحي، وبنسبة 70% ولكن قله من الاسر لا  الأردنية  أفراد الأسر  العديد من  يشترك 
تتجاوز 30% تجهل مجانية التأمين الصحي لفئات كبار السن والمرأة الحامل والاطفال دون سن 

السادسة، الامر الذي يتطلب نشر الوعي لدى الاسر بمجانية التامين لتلك الفئات.

الشرايين  وتصلب  القلب  وأمراض  الدم  وضغط  السكري  كأمراض  المزمنة  الأمراض  تشكل 
الحياة  أنماط  الذي يستدعي ضرورة توفير وتعزيز ونشر  الأمر  الأردنية.  ضغطا كبيرا على الأسر 

الصحية.

رابعاً: الخصائص الصحية
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على  الأسرة  قدرة   على  تؤثر  والتي  الأردنية  الأسرة  تواجه  التي  التحديات  إحدى  الإعاقة  تشكل 
الاستمرار في القيام بوظائفها. فلا بد من العمل على تعزيز قدرة الأسرة على التعامل مع أفرادها 
من ذوي الإعاقة وتوفير خدمات الإرشاد النفسي والأسري. كما ويظهر جليا ارتباط الإعاقه بالأمية 
المؤهله  المرافق  وندرة  قله  من  ابتداءا  المعاقين  الاطفال  لدى  التعليم  تلقي  لصعوبة  وذلك 
تفعيل  على  العمل  وضرورة  توفرها.  حال  الخدمات  لتلك  الوصول  وصعوبة  المعاقين  لتعليم 
التفتيش الخاص بالمنشآت للتأكد من تطبيق بنود قانون العمل وخاصة تلك المتعلقة بتوفير 

الحضانات للأم العامله وعمل الأطفال وتشغيل ذوي الإعاقات. 

أحد  تفضل    %70 الأسر  أن  للانتباه  اللافت  ومن  لأطفالهن،  حضانات  توفير  المرأة  عمل  يتطلب 
الاقارب لرعاية الأطفال وبالدرجة الثانية الحضانة المنزلية 33% وجاءت في الدرجة الثالثة الحضانه 
إلى أن الأمهات متفرغات لرعاية الأطفال في منازلهم  التابعة لمكان عمل الأم. وهذا قد يعود 
الوطنية  الخطط  ظل  في  ولكن  المرأة.  لعمل  المتدنية  النسب  مع  وخاصة   )%83.2( وبنسبة 
للتحقق من  اللازمة  التفتيش  آليات  العمل على تعميمها ووضع  المرأة لابد من  الداعمة لعمل 
إن حوالي  العمل.  أماكن  الحضانات في  بانشاء  الخاصة  القانون  بنصوص  العمل  اصحاب  التزام 
ربع الأسر لا تفضل إرسال أطفالها إلى الحضانات تخوفا من تعرضهم لخطر، ويتطلب هذا الأمر 
تعزيز الرقابة على الحضانات من خلال مفتشي وزاة التنمية الاجتماعية ونشر نتائج الرقابة للأسر 

لتبديد مخاوفها.

من الملاحظ أن نسب الالتحاق برياض الأطفال منخفضة، ومن أهم الأسباب لعدم الالتحاق هو 
أن   الأمهات متفرغات لرعاية الأطفال 50% وارتفاع تكاليف الروضة 17%. هذا يدل أن الأسر غير واعية 
لأهمية الالتحاق برياض الأطفال، مع أن الخدمة متوفرة كما أشار 70% من الأسر. فلابد من العمل 
الالتحاق في  بأهمية  الاسر  التربية والتعليم وتوعية  الخدمات من خلال وزارة  على تعميم هذه 

هذه المرحلة المبكرة على تطور الطفل.

تتعدد الأسباب وراء ظاهرة عمالة الأطفال والتسرب، ولا بد من وضع القوانين الخاصة بمكافحة 
قبل  من  الاستجابة  وآلية  المتسربين  مع  العمل  يأطر  وطني  تعريف  على  والاتفاق  التسرب 
المدارس والأسر، وتعزيز قدرة الوزارات المعنية للعمل على قضية عمل الأطفال من خلال الإطار 
الدراسة.  مقاعد  على  الطبيعي  مكانهم  إلى  الأطفال  وإعادة  الأطفال  عمل  لمكافحة  الوطني 

والعمل على تعديل القوانين التي تعاقب ولي الأمر في حال حرمان طفله من التعليم.

اصبحت الاسر اكثر وعيا باهمية التعليم العالي لابنائها ولابد من العمل على توفير تخصصات 
توائم سوق العمل والاخذ بعين الاعتبار الكلفة العالية للتعليم الجامعي.

خامساً: الخصائص التعليمية
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إن إنتشار الانترنت ووسائل الإتصالات الأخرى وما صاحبها من ثورة تكنولوجية وتطور متواصل 
للأدوات الرقمية ووسائل الاتصال الحديثة قد فتحت مجالا للاتصال لم يكن موجودا في الماضي 
أكد  حيث  بالمجتمع.  الأسر  وعلاقات  بأسرته  الفرد  علاقات  في  تغييرات  إحداث  في  وأسهمت 
)67.8%( من الأسر وجود تأثير لاستخدام الانترنت وشبكات التواصل الاجتماعي على الوقت الذي 
يقضية أفراد الأسرة معا، فيما يرى )59.7%( من الأسر بأن الانترنت وشبكات التواصل الاجتماعي 
التكنولوجيا  هذه  بمخاطر  التوعية  إلى  نحتاح  زلنا  وما  التربية.  في  للاسرة  شركاء  أصبحت 
وبفوائدها وضرورة التوجيه الآمن لاستخدام هذه الأدوات وبخاصة بين الأطفال، واستغلال انتشار 

تلك الوسائل لاستهداف الاسر في التوعية. 

لوحظ ضعف العمل التطوعي، )8% نسبة الأسر التي لديها فرد ذكر متطوع و6% لديها أنثى 
متطوعة( بالرغم من وجود اتجاهات ايجابية لتشجيعه من قبل الاسر، لابد من تعميم مبادرات 

التطوع في المجتمع ونشرها والتعريف بها وتنفيذ حملات لاستقطاب جميع فئات المجتمع. 

وبما أن الأسر الأردنية تشجع أفرادها على المشاركة في الانتخابات وبنسبة موافقة )74.5%(، وأن 
مشاركة أفراد الأسرة في الانتخابات وصلت إلى )43.7%( بشكل عام بدرجة دائمة، و)39.3%( بدرجة 
والعامة  السياسية  الحياة  والمشاركة في  للانتخابات  الإيجابية  النظرة  تعزيز  بد من  لا  أحيانا. 
بشكل عام من خلال المناهج التعليمية في المدارس والجامعات وتعزيز المواطنة وتقبل الآخر.

على  الحصول  في  الأسر  بعض  اليها  تلجأ  التي  الأسليب  أحد  مجتمعنا  في  الواسطة  اصبحت 
وظيفة أو إنهاء معاملة معينة، )32% من الاسر يلجأ احد افرادها للحصول على العمل بالواسطة( 
ولكن في المقابل ما زالت 58% من الأسر تثق بالآليات الرسمية للحصول على العمل. لابد من 
العمل على محاربة الواسطة وتفعيل القوانين المناهضه لها، ونشر مبدأ الشفافية في جميع 

المجالات وخاصة التعيينات. 

التوعية بأسس  81% وهذا ما يعزز أهمية نشر  الزوجية  الخلافات  للحوار لحل  الاردنية  الأسر  تلجأ 
الحوار وحل المشكلات.

نجد أن الآباء بشكل اساسي لا يقضون الوقت الكافي مع  أسرهم حيث أن ا، 36% منهم فقط 
يقضون الوقت الكافي. وعليه لابد من من نشر الوعي حول دور الأب في الأسرة وتعزيز مهامه 

ودوره بعيدا عن الاهتمام بتوفير الاحتياجات فقط.

سادساً: المشاركة في الحياة العامه

سابعاً: الحالة الزواجية ومظاهر التماسك والتفكك
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ما زالت خدمات الإرشاد الأسري في الأردن شحيحة بالرغم من سعي العديد من الجهات لتوفير 
في  وفقط  قليلة  بدرجة  متوفرة  الأسري  الإرشاد  مكاتب  أن  إلى  النتائج  وتشير  الخدمات،  هذه 
مناطق سكن )4.7%( من الأسر الأردنية، إلا أن نصف )50.0%( الأسر الأردنية بحاجة لها، وتواجه الأسر 
مركز  وأقرب  الأسر  مساكن  بين  مسافة  وبمتوسط   ،)%80.1( وبنسبة  لها  الوصول  في  صعوبة 
تقديم  على  تعمل  ومؤسسات  مراكز  افتتاح  في  اكثر  التوسع  من  بد  فلا  )9 كم(.  يبلغ  إرشاد 
بالإضافة  المملكة،  الإستشارات الأسرية بطريقة علمية، وضرورة تعميمها على كافة محافظات 
أن يحققه من استقرار  الإرشاد للأسرة وما يمكن  المتوفرة وبأهمية  بالخدمات  إلى توعية الأسر 

وسعادة لأفرادها.

قد تتعدد أسباب انتشار الزواج المبكر )13%( في المجتمع الأردني بما فيها الأسباب الاجتماعية 
المتعاقبة قد  والهجرات  المجتمع  التي طرأت على  التغيرات  والثقافية، وفي ظل  والاقتصادية 
تحتاج هذه القضايا إلى دراسة وايجاد حلول لها. متضمنة التوعية وتنفيذ حملات تغيير السلوك 

للحد من هذه الظاهرة.

يشكل الطلاق حلا لمشكلة في بعض الأحيان، ولكنه في الأونة الأخيرة ونتيجة لإرتفاع معدلاته 
على  العمل  من  لابد  الطلاق.  حالات  من   %79 بسبة  الدخول  قبل  الطلاق  حالات  وخاصة  سنويا. 
دراسة هذه الظاهرة ونشر خدمات الإرشاد الزواجي التي تمكن الشباب من اختيار شريك الحياة 

المناسب والتي تسلحهم بفنيات وآليات التعامل مع الحياة الزوجية.

ذكرت قلة من الاسر وجود الزواج العرفي أو السري، لا بد من العمل على دراسة هذه المشكلة 
الاجتماعية بأدوات بحث متطورة ودراسات معمقه تستطيع الوصول لتلك الحالات والدوافع ورائه.

ما زالت فئة كبار السن تلقى الاحترام والتقدير في أسرنا الأردنية، وكثير من الأسر ترى ضرورة 
وجود كبير سن في الأسرة للإستفادة من خبرته ومعرفته، ومن تجربته في أمور الحياة المختلفة. 
إن )79.8%( من الأسر ترى بضرورة توفير نوادي نهارية تقدم خدمات ونشاطات لكبار السن. وتوضح 
نتائج المسح ندرة توفر الأندية النهارية لكبار السن أو الجمعيات الخيرية التي تقدم خدمات لكبار 
السن، حيث أفاد )2.6%( من الأسر بتوفرها، كما أن حوالي نصف الأسر )50.7%( بحاجة لها، وعليه لا 

بد من العمل على دعم مؤسسات المجتمع المدني لتعميم النوادي النهارية لكبار السن.
	

مازالت النظرة للاسر البديلة سلبية لدى أكثر من نصف الاسر في الأردن، فلا بد من تعزيز النظرة 
الايجابية للأسر المحتضنة للأطفال، وتاسيس مشاريع خاصة باحتضان كبار السن، حيث أن أكثر 

من نصف الاسر أبدت تقبلها لاحتضان كبار السن في منازلهم.
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من  كغيره  مجتمعنا  في  الشوارع  وفي  والجامعات  المدارس  في  العنف  من  حالات  تظهر 
المجتمعات، وما زالت الأسر تمارس مبدأ الصمت والتستر عن حالات العنف الاسري، إذ لا بد من 
تمكين الأسر حول اساليب حل الخلافات الزوجية، بالإضافة إلى نشر الوعي بآليات التبليغ وأماكن 
الخدمات المتوفرة. وأهمية تعزيز الحس الأمني لدى المواطن وآليات الثقة في الأجهزة الأمنية. 
زالت  ما  الاسر  ان  حيث  المدارس.  في  وخاصة  للتربية  كأسلوب  الضرب  بسلبيات  الأسر  وتوعية 

تعطي الحق للمعلم في ضرب الطالب للتاديب. 

ثامناً: خصائص أخرى
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س
ام

لخ
ل ا

ص
لف

ا قائمة الأشكال والجداول والملاحق

أولًا: الأشكال:

الشكل رقم )1( متوسط الأهمية النسبية لمصادر دخل الأسرة 	)1
الشكل رقم )2( فئات الدخل الشهري 	)2

الشكل رقم )3( إدارة مصروفات الأسرة وعمل الأم 	)3
الشكل رقم )4( مصدر مياه الشرب حسب المحافظات 	)4

الشكل رقم )5( إمتلاك الأسر لوسيلة نقل خاصة حسب المحافظات 	)5
الشكل رقم )6( توزيع الأسر حسب عدد الأفراد المؤمنين صحيا 	)6

الشكل رقم )7( توزيع الأسر حسب أكثر الأمراض المزمنة انتشاراً 	)7
الشكل رقم )8( توزيع الأسر حسب عدد الأفراد المعاقين 	)8

الشكل رقم )9( تفضيل الأسر لرعاية الأطفال 	)9
الشكل رقم )10( أسباب الالتحاق بالمدارس الخاصة 	)10

الشكل رقم )11( توزيع الأسر حسب المسئول عن اختيار التخصص للذكور والإناث 	)11
الشكل رقم )12( توفر جهاز حاسوب وخدمة الانترنت في المسكن 	)12

الشكل رقم )13( سلوكيات الأسر فيما يتعلق بالواسطة 	)13
الشكل رقم )14( مواقف الأسر فيما يتعلق بالواسطة وتفضيل العمل في القطاع العام 	)14

الشكل رقم )15( السلوكيات المتعلقة بالزواج 	)15
الشكل رقم )16( موقف الأسر من خدمات الإرشاد الأسري 	)16

الشكل رقم )17( توزيع الأسر حسب موقفها من كبار السن 	)17
الشكل رقم )18( درجة انتشار العنف في الجامعات حسب المحافظات 	)18

ثانياً: الجداول:

جدول رقم ) 1 ( التوزيع الجغرافي للسكان والأسر وحجم الأسرة في الأردن لعام 2012. 	)1
جدول رقم )2 ( التوزيع النسبي للأفراد في الأردن حسب نوع الأسرة. 	)2
جدول رقم )3( متوسط الإنفاق الشهري للأسرة حسب أوجه الإنفاق. 	)3

جدول رقم )4( التوزيع النسبي للأسر حسب موقفها من تعزيز قيم الإدخار لدى أفرادها. 	)4
جدول رقم )5( التوزيع النسبي للأسر حسب توفر مراكز تدريب مهني وسهولة الوصول لها. 	)5

جدول رقم )6( الأعمال التي تقوم بها المدبرة/المربية في المنزل. 	)6



جدول رقم )7( مؤشرات التمكين الاقتصادي للمرأة 	)7
جدول رقم )8( التوزيع النسبي للمحرومات من الميراث حسب صلتهن برب الأسرة. 	)8

جدول رقم )9( التوزيع النسبي للأسر حسب موقفها من التأثير السلبي لوجود عاطل عن    	)9
       العمل في الأسرة على العلاقات بين أفرادها.

جدول رقم )10( التوزيع النسبي للأسر حسب نوع المسكن. 	)10
جدول رقم )11( الخدمات الصحية في الأردن  	)11

جدول رقم )12( قطاع الخدمات الصحية الذي في العادة يراجعه أفراد الأسرة. 	)12
جدول رقم )13( أنواع الأنشطة المدرسية التي تساهم بها الأسرة. 	)13

جدول رقم )14( بعض السلوكيات المتعلقة بالعلاقات الأسرية. 	)14
جدول رقم )15( عدد حالات العنف الأسري المسجلة لدى إدارة حماية الأسرة للسنوات 2012-2008. 	)15

ثالثاً: الملاحق

استمارة البحث الميداني 
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الملحق: استمارة البحث الميداني واقع وخصائص الأسرة الأردنية وبعض القضايا 
المتعلقة بها

2013

وقت بدء المقابلة |__|__|

رقم البلوك المتسلسل: ــــــــ                                                     	                                              رقم الاستمارة: |___|___|___|___|

مقدمة :   
واتجاهات  بإجراء مسح حول خصائص  نقوم   -------------- من--------------  آنا  الخير  / مساء  الخير  صباح 
الأسرة الأردنية ؛ بهدف دراسة واقعها وخصائصها وبعض القضايا المتعلقة بها،  وأود أن تمنحني بعضاً من وقتك للإجابة 
على بعض الأسئلة. وأؤكد لكم أن جميع المعلومات التي نحصل عليها سوف تعامل بسرية مطلقة ؛ وسيتم إدخالها 

على الحاسوب بطريقة لن تظهر فيها أي معلومات شخصية.
أسمح لي أن اسأل عن جميع أفراد الأسرة )الذكور / الإناث(.

1- المحافظة:                       
2-اللواء:

3- القضاء:
4- أسم التجمع:

5- المنطقة:
6- الحي:

نتيجة زيارة المسكن

مأهول
مغلق دائم

خال
مستخدم لغير السكن

لم يعد قائما
رفض الاستقبال

أخرى )حدد(: ______________

تمت المقابلة:                         

البيانات التعريفية

|__||__|
|__|
|__|

|__||__||__|
|__||__|
|__||__|

الزيارة الأولى

1
2
3
4
5
6
7

الزيارة الأولى

1
2
3
4
5
6
7

أساسي        1
بديل            2	

|__||__|
|__|
|__|

|__||__||__|
|__||__|
|__||__|

7- رقم البلوك: 
8- رقم العنقود:
9- رقم المبنى:

10- رقم المسكن:
11- رقم الأسرة المتسلسل:       

12- عدد أفراد الأسرة:       

نتيجة زيارة الأسرة

تمت المقابلة 
الشخص المطلوب خارج المنزل

لا يوجد شخص مؤهل
مسافر

مريض / عاجز / كبير السن
رفض المقابلة

أخرى )حدد(: ___________

البيانات سرية
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رقم سطر المستجيب: |__|__| 

عدد افراد الاسرة الكلى: |__|__|

للباحثة: إذا استخدمت استمارة مكملة ضعي إشارة  ×   في المربع |__| 

100	                     جنس المستجيب:     1. ذكر                                              2. انثى	                                                     |__|

اسم الباحث
الاسم:

التاريخ:  /   /2013 

اسم المرمز
الاسم:

التاريخ:  /   /2013

اسم المراقب
الاسم:

التاريخ:  /   /2013

اسم المدخل
الاسم:

التاريخ:  /   /2013

مراحل العمل
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سرة
جدول  افراد الا

101
م 

رق
طر 

س
الفرد

1234567891011

102
سماء أفراد 

أ
سرة

الأ

ل 
س

سل
)الت

ب
س

ح
 العمر
ن

 م
 الأكبر 
صغر(

للأ

103
ب 

العلاقة بر
سرة

الأ
سرة

ب الأ
1. ر

2. زوج/زوجة
ن/ابنة

3. اب
ن/ة

4. زوج/ة اب
5. حفيد/حفيدة

ب/أم
6. أ

7. حمو/حماة
ت

8. أخ/أخ
9. جد/جده

ب آخرون
10. أقار

11. لا توجد قرابة
12. أخرى

سرة |_1_|
ب الأ

ر
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

104
س

الجن

1. ذكر

ى
2. أنث

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

105
ن

س
ال

ت 
سنوا

بال
كاملة

ال
ي اخر 

)العمر ف
تاريخ-عيد 

ميلاد(

|__|__|
|__|__|
|__|__|
|__|__|
|__|__|
|__|__|
|__|__|
|__|__|
|__|__|
|__|__|
|__|__|

106
للأفراد 15 
سنة فأكثر

الحالة 
الزواجية

ب/عزباء
1.أعز

2. متزوج/ة
ق/ة

طل
3. م

ل/ة
4. أرم

 .5
ل/ة

ص
منف

           
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

107

ستوى 
الم

ي
التعليم

طفال 
ض أ

1.ريا
ي

2. أم
ب 

كت
3. يقرأ وي

ي 
4. ابتدائ

5. اعدادي
ي 

س
سا

6. ا
هنية

7. تلمذة م
8. ثانوي

ط
س

9. دبلوم متو
س

كالوريو
10. ب

ي
11. دبلوم عال

ستير
12. ماج

13.دكتوراة

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

108

ص
ص

التخ

ث/ة
للباح

سأل 
ي

ص 
ص

التخ
ستوى 

للم
ي 

التعليم
ن تلمذة 

م
هنية فما 

م
فوق 

109

الحالة العملية
ستخدم بأجر.

1. م
ل دون اجر

2. يعم
ل مع 

ب عم
صاح

 .3
ن.

ن آخري
ستخدمي

م
سابه 

ل لح
4. يعم

ن 
ستخدمي

دون م
ن.

آخري
سرة 

ل لدى الأ
5.  يعم

دون اجر.
ث 

ل ولا يبح
6. لا يعم

ل          
ن عم

ع
ت                                 

7. ربة بي
ب/ة                                  

طال
 .8

ض/عاجز              
9. مري

ى 111
ل ال

          انتق
ث 

ل ويبح
10. لايعم

ل      
ن عم

ع
 6،7،8،9،10 

ى 111
ل ال

 انتق

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

110

طاع 
ق

ل
العم

1. عام/
ي

كوم
ح

طاع 
2. ق

ص 
خا

ت 
ظما

3. من
دولية/

اقليمية/ 
اهلية

ل 
4. يعم

خارج الأردن

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

111
ك 

شتر
م

ي او 
ف

ى  
ض

يتقا
ضمان 

 .1
ي

اجتماع
2. تقاعد
3. غير 
ك

شتر
م

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

112
ن 

التأمي
ي

صح
ال

1. وزارة 
صحة

ال
كري

س
2. ع

ص
3. خا

4. اخرى 
)حدد/ي(
5. غير 
ن

مؤم

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

113
ض المزمنة

الأمرا

كري
س

1. ال
ط الدم

ضغ
 .2

ب 
صل

ب وت
3. القل

ن
شرايي

ال
كلوي

ل ال
ش

4. الف
5.  فقر الدم

ظام
شة الع

شا
6. ه

7. الربو 
سية 

سا
والح

صدرية
ال

طان
سر

8. ال
ص المناعة 

9. نق
سبة

كت
الم

 .10
ب 

ها
الروماتيزم)الت
ل(

ص
الما

11. لايوجد
12. متعددة، حدد

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

114
الإعاقة

1. لايوجد 
اعاقة 

سمعية 
 .2

صرية
3. ب

4. حركية
5 . عقلية
6. توحد 

طقية 
7. ن

لغوية   
8.  أخرى 
متعددة، 

حدد/ي

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

ت فأكثر(
سنوا

)للأفراد 4 
ت فأكثر(

سنوا
)للأفراد 5 
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ملاحظة:  للباحث / للباحثة:     
يرجى وضع دائرة          حول رقم  الإجابة أو الإجابات التي تنطبق.

القسم الثاني: الخصائص العامة للأسرة

201            صلة القرابة بين الزوجين )الوالدين(

203	          متوسط الدخل الشهري لأفراد الأسرة بالدينار الأردني: )                   ( دينار من كافة المصادر

متوسط الانفاق الشهري حسب أوجه الانفاق بالدينار الاردني: 	         204
                للباحث/ة: اسأل عن جميع أوجه الانفاق المدرجة في الجدول ادناه

202	          مصادر دخل الأسرة الشهرية)كنسبة % تقديرية من مجموع الدخل(:

ابناء عم، عمه، خال، خالة
من نفس العائلة )عائلة الأم أو الأب(

يوجد صلة قرابة بعيدة
لا يوجد صلة قرابة

1. أقل من 366 دينار                          2. من 366-اقل من 400 دينار                                                             
3. من 400-اقل من 500 دينار             4. من 500-اقل من 750 دينار

5. من 750-اقل من 1000 دينار            6. من 1000-اقل من 1250 دينار  
7. من 1250-اقل من 1500 دينار          8. من 1500 دينار فاكثر   

1
2
3
4

|__| 

|__|

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

المصدر
رواتب واجور، تقاعد

العمل لحساب خاص
دخل الملكية )ارباح، فوائد، ايجارات...(

تحويلات
مساعدات وهبات /صندوق المعونة الوطنية

مساعدات وهبات /صندوق الزكاة
مساعدات وهبات /الانوروا

مساعدات وهبات /جمعيات خيرية
مساعدات وهبات اخرى

اخرى، )حدد/ي( ــــــــــــ

النسبة)%(
9996. لايوجد
9996. لايوجد
9996. لايوجد
9996. لايوجد
9996. لايوجد
9996. لايوجد
9996. لايوجد
9996. لايوجد
9996. لايوجد
9996. لايوجد

|__|__|__|__|
|__|__|__|__|
|__|__|__|__|
|__|__|__|__|
|__|__|__|__|
|__|__|__|__|
|__|__|__|__|
|__|__|__|__|
|__|__|__|__|
|__|__|__|__|
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208	           هل يتوفر للمسكن )شبكة الكهرباء العامة.....................(: 
                 للباحث/ة: اسأل عن جميع الخدمات المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

205	         هل يوجد لدى الأسرة مشروع أسري منتج أو مدر للدخل بغض النظر عن طبيعة المشروع؟

206	         هل أحد أفراد الأسرة مهاجر حاليا؟

207	        هل أحد أفراد الأسرة يعمل خارج الأردن حاليا؟

نعم
لا

رفض الاجابة

نعم
لا

رفض الاجابة

نعم
لا

رفض الاجابة

1
2
8

1
2
8

1
2
8

|__|

|__|

|__|

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

1
2
3
4
5
6
7
8

1
2
3
4
5
6

9
10
11
12
13
14
15
16

أوجه الانفاق
السكن )أقساط او إيجار(

الغذاء
الملابس

المواصلات والنقل
التعليم المدرسي
التعليم الجامعي

الترفيه والرحلات
الصحة والعلاج

الخدمة
خدمة شبكة الكهرباء العامة

خدمة شبكة المياة العامة
خدمة شبكة الصرف الصحي العامة

وسيلة نقل خاصة
خدمة الانترنت في المسكن

جهاز حاسوب )كمبيوتر(

أوجه الانفاق
الاتصالات، الانترنت	

الثقافة)شراءكتب- مجلات- جرائد(
التدفئة

الكهرباء
الماء للاستخدام المنزلي
صيانة المنزل ومقتنياته

أدخار
اخرى )حدد(

المبلغ
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|

|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|
|__|__|__|

نعم
1
1
1
1
1
1

لا
2
2
2
2
2
2

رفض الاجابة
8
8
8
8
8
8

المبلغ
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209	          ملكية المسكن

210	           قيمة الإيجار الشهري بالدينار 

211	           مصدر مياه  الشرب الرئيسي للأسرة

212	           نوع المسكن

213	           عدد غرف المسكن بدون الحمام والمطبخ

214	           مصدر التدفئة الرئيسي

215	           وجود خادمة /مدبرة منزل/مربية في المنزل

ملك
إيجار

أخرى حدد
رفض الاجابة

)                             ( دينار                                 9998.  رفض الاجابة

1. شبكة المياه العامة     2. مياه معدنية     3. مياه الأمطار )ابار(      
4. صهاريج توزيع المياه      5. أخرى، حدد ــ

1. بيت مستقل )حجر، خرسانة(     2. شقة في عمارة     3. فيلا، شبه فيلا      
4. طوب، صفيح      5. خيمة، بيت شعر                      6. أخرى )حدد (ــــــــــــ

)                             ( غرفة                                98. رفض الاجابة

1. تدفئة مركزية     2. مدفأة غاز     3. مدفأة كهرباء      4. مدفأة كاز      
5. مدفأة حطب       6. مكيف كهرباء                7. أخرى )حدد (ــــــــــــ

نعم
لا

رفض الاجابة

1
2
8

انتقل الى سؤال 217
انتقل الى سؤال 217

1
2
3
8

انتقل الى سؤال 211

انتقل الى سؤال 211       

|__|

|__|__|__|__|

|__|__|

|__|__|

|__|__|

|__|__|

|__|
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216	            ما طبيعة الأعمال المنزلية التي تقوم بها  الخادمة؟ للباحث/ة: اسأل عن جميع الاعمال المدرجة في الجدول ادناه   
                   وبنفس الاسلوب

217	             هل )الأب....( ي/تستخدم احدى شبكات التواصل الاجتماعي )فيس بوك-تويتر...( للباحث/ة: اسأل عن جميع  
                    الافراد المدرجين في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

امامك مجموعة من العبارات التي تشير الى بعض مواقف السلوك للأسرة وافرادها، يرجى اختيار الاجابة الانسب  	           301
                 لكل منها. للباحث/ة: اسأل عن جميع العبارات المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

القسم الثالث: القضايا الأسرية

1
2
3
4
5
6
7

1
2
3
4

1
2
3

4

5

6

7
8
9

الاعمال
تنظيف المنزل
غسل الملابس

العناية بالأطفال
إعداد الطعام

المرافقة إلى السوق
رعاية كبير سن

أخرى )حدد (ــــــــــــ

افراد الاسرة
الأب
الأم

الأولاد الذكور
البنات الإناث

تحدث خلافات بين الزوجين )الوالدين(، أرباب الأسر.

		 تحدث خلافات بين الوالدين والابناء. 
يتحاور الوالدان مع بعضهما لحل الخلافات 

والمشكلات التي تواجه الأسرة.
يتحاور الوالدان مع الأبناء الذكورحول 

المشكلات التي تواجه الأسرة.
يتحاور الوالدان مع الأبناء الاناث حول المشكلات 

التي تواجه الأسرة.
يتم التخطيط لمشاريع ونشاطات الاسرة 

بشكل جماعي
يقضي الأب الوقت الكافي مع أفراد الأسرة.
تقضي الأم الوقت الكافي مع أفراد الأسرة.

إناث الأسرة لديهن الحرية في اختيار شريك 
الحياة )الزوج(.

العلاقات الاسرية
العبارات

دائما
1
1
1
1
1
1
1

نعم
1
1
1
1

دائما
1
1
1

1

1

1

1
1
1

احيانا
2
2
2
2
2
2
2

لا
2
2
2
2

احيانا
2
2
2

2

2

2

2
2
2

ابدا
3
3
3
3
3
3
3

لاينطبق
6
6
6
6

ابدا
3
3
3

3

3

3

3
3
3

رفض الاجابة
8
8
8
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

|__|__|

|__|
|__|
|__|
|__|

|__|
|__|
|__|

|__|

|__|

|__|

|__|
|__|
|__|

لا أعرف
7
7
7
7

لا ينطبق
6
6
6

6

6

6

6
6
6

رفض الاجابة
8
8
8
8

رفض الاجابة
8
8
8

8

8

8

8
8
8
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|__|

|__|

|__|
|__|
|__|

|__|

|__|

|__|
|__|

10

11

12
13
14

15

16

17
18

ذكور الأسرة لهم الحرية في اختيار شريكة 
الحياة )الزوجة(.

سبق وأن حصلت الأسرة أو أي من أفرادها على 
خدمات الإرشاد الأسري.

يتعاون أفراد الاسرة للقيام بالأعمال المنزلية.
يشارك فراد الاسرة الذكور في الأعمال المنزلية.

		 تفضل الأسرة زواج الأقارب.
البنية التحتية

شبكة المواصلات العامة تلبي احتياجات كافة 
أفراد الأسرة.

تستخدم الأسرة أي من أدوات ترشيد استهلاك 
المياة في المنزل.

يلبي المنزل الحفاظ على خصوصية الأسرة.
يلبي مكان السكن )الحي، الحارة، العمارة( 

الحفاظ على خصوصية الأسرة.

1

1

1
1
1

دائما
1

1

1
1

2

2

2
2
2

أحيانا
2

2

2
2

3

3

3
3
3

أبدا
3

3

3
3

6

6

6
6
6

لا ينطبق
6

6

6
6

8

8

8
8
8

رفض الاجابة
8

8

8
8

19

20
21

22

23

24

25

26

27

28

الصحة
الأسرة راضية عن العلاجات المغطاة بالتأمين 

الصحي.
الأسرة راضية عن شبكة التأمين الصحي.

يستفيد كبار السن في الأسرة من خدمات 
الرعاية النهارية )أندية، جمعيات( في مكان 

سكن الأسرة.
العمل

محاولة أحد أفراد الأسرة الحصول على العمل 
بالواسطة.

حصول أي من أفراد الأسرة على العمل 
بالواسطة.

تتصرف إناث الأسرة بحرية في دخلهن
الحياة العامة

تشعر الأسرة بالأمان على أبنائها الذكور في 
		 المدرسة.

تشعر الأسرة بالأمان على أبنائها الاناث في 
		 المدرسة.

تشعر الأسرة بالأمان على أبنائها الذكور في 
الشارع.

تشعر الأسرة بالأمان على أبنائها الاناث في 
الشارع.

دائما
1

1
1

دائما
1

1

1
دائما

1

1

1

1

احيانا
2

2
2

احيانا
2

2

2
احيانا

2

2

2

2

ابدا
3

3
3

ابدا
3

3

3
ابدا
3

3

3

3

لا ينطبق
6

6
6

لا ينطبق
6

6

6
لا ينطبق

6

6

6

6

رفض الاجابة
8

8
8

رفض الإجابة
8

8

8
رفض الاجابة

8

8

8

8

|__|

|__|
|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|
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302	          سأقرأ عليك بعض العبارات المتعلقة بأتخاذ القرارات في الاسرة ارجو اختيار الاجابة الانسب لكل منها 
                 للباحث/ة: اسأل عن جميع العبارات المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

303	             تقوم الأسرة بالتخطيط المالي للمصروفات بما يتفق ودخلها؟

29

30

31

32

33

34

35
36

1
2

3
4

5

6
7
8

تشعر الأسرة بالأمان على أبنائها الذكور في 
الجامعة.

تشعر الأسرة بالأمان على أبنائها الاناث في 
الجامعة.

تشعر الأسرة بالأمان على أبنائها الذكور في 
الاماكن العامة.

تشعر الأسرة بالأمان على أبنائها الاناث في 
الاماكن العامة.

تشعر الأسرة بالأمان على أبنائها الذكور والاناث 
في الحضانة.

ترى الأسرة مستوى الخدمات الصحية في 
المستشفيات والعيادات التي تراجعها في 

العادة ممتازة.
تبحث الأسر عن الواسطة لإنهاء المعاملات.
يشارك أفراد الأسرة بالاقتراع في الانتخابات 

)برلمان، بلدية، جمعية...(.

العبارات

الذي يتخذ قرار توقيت الحمل والانجاب هو

الذي يتخذ قرار استخدام موانع الحمل ونوعها 

هو

المسؤول عن إدارة مصاريف الأسرة هو

يعود قرار اختيار تخصص الطالب )الثانوية، 

الكلية- الجامعة، الدراسات العليا ( إلى

يعود قرار اختيار تخصص للطالبة في 

)الثانوية، الجامعة، الكلية، الدراسات العليا( 

إلى

اتخاذ قرار زواج إحدى إناث الأسرة يعود إلى 

اتخاذ قرار زواج  أحد ذكور الأسرة يعود إلى 

اتخاذ قرار عمليات جراحية وتدخلات طبية لأحد 

أفراد الأسرة 

1

1

1

1

1

1

1
1

الأب

1

1

1

1

1

1

1

1

2

2

2

2

2

2

2
2

الأم

2

2

2

2

2

2

2

2

3

3

3

3

3

3

3
3

الأب والأم 

معاً

3

3

3

3

3

3

3

3

6

6

6

6

6

6

6
6

الأبناء أو 

أحدهم

4

4

4

4

4

4

4

4

8

8

8

8

8

8

8
8

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|
|__|

جميع أفراد 

الأسرة

5

5

5

5

5

5

5

5

صاحب العلاقة 

نفسة

6

6

6

6

6

6

6

6

لا 

ينطبق

7

7

7

7

7

7

7

7

رفض 

الاجابة

8

8

8

8

8

8

8

8

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

نعم
لا

رفض الاجابة

1
2
8

|__|
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304

305

306
A307

هل سبق وان تم حرمان أي من الإناث في الأسرة من الميراث 
للباحث/ة: يسأل سؤال 305 لمن اجاب على سؤال 304 » نعم «

من بين افراد الاسرة من هو/ي الفرد الذي تم حرمانه من الميراث هل هو/ي)الزوجة ربة الاسرة.........(
للباحث/ة: يسأل سؤال 306 لمن اجاب على سؤال 305 » نعم « غير ذلك انتقل الى الفرد الذي يليه

ماهو سبب حرمانها؟
كيف تم حرمانها من الأرث؟

للباحث/ة: اسأل عن جميع البنود المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

نعم
لا	 	

رفض 
الاجابة

البند 1
2
8

نعم
1
1
1
1
1

1
2
3
4
5
6

الزوجة ربة الاسرة
أخت
عمة

والدة رب الاسرة
البنت

اخرى حدد ـــ

عدم حاجتها للميراث	
الارث من حق الذكور	

زواجها من غريب	
العادات والتقاليد	

أخرى )حدد/ي (

تم إحراجها
تم ترضيتها بمقابل مالي او عيني	

أخرى  تهديدها بقطع الصلة معها	
أخرى )حدد/ي (

لا
2
2
2
2
2

لا ينطبق
3
3
3
3
3

1
2
3
4

1
2
3

1
2
3
4

1
2
3

1
2
3
4

1
2
3

1
2
3
4

1
2
3

1
2
3
4

1
2
3

306. اذا كانت الاجابة بـ)نعم( فما 305. من بين افراد الاسرة من هو/ي 304. هل سبق 

A307. كيف تم حرمانها من الأرث

307	         هل تقوم العائلة الكبيرة بدعم أسرتك بغض النظر عن انوع الدعم؟

309	          من وجهة نظر الأسرة ما السن المناسب لزواج الذكور؟ الإجابة بالسنة رقماً

308	          اذا كانت الاجابة بـ)نعم(، فما هي أشكال هذا الدعم 
                للباحث/ة: اسأل عن جميع الطرق المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

نعم
لا

رفض الاجابة

)                             ( سنة                                 9998. رفض الاجابة

1
2
8

انتقل الى سؤال 309
انتقل الى سؤال 309

|__|

|__|__|

1
2
3

الطريقة
الدعم المادي

الدعم المعنوي والشعور بالأمان والاطمئنان
رعاية الأبناء

نعم
1
1
1

لا
2
2
2

لا أعرف
7
7
7

رفض الاجابة
8
8
8

|__|
|__|
|__|
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310	          من وجهة نظر الأسرة ما السن المناسب لزواج الإناث؟ الإجابة بالسنة بالأرقام

311	           سن الزوج )الاب( عند الزواج؟ الإجابة بالسنة بالأرقام

312	            سن الزوج )الام( عند الزواج؟ الإجابة بالسنة بالأرقام 

316	               إذا كانت الإجابة بنعم فما عدد الحالات؟

313	            ما جنس المواليد الذي تفضله الأسرة؟

314	             هل تعرف شخص تزوج بالسر)عرفي( خلال العام الماضي؟

315	              هل يعرف أي من افراد الاسرة عن شخص تزوج بالسر )عرفي( خلال العام الماضي؟

)                             ( سنة                                 9998. رفض الاجابة

)                             ( سنة                                 9998. رفض الاجابة

)                             ( سنة                                 9998. رفض الاجابة

)                             ( حالة                                 9998. رفض الاجابة

ذكور
إناث 

لا فرق لدى الأسرة
رفض الاجابة

نعم
لا

رفض الاجابة

نعم
لا

رفض الاجابة

1
2
3
8

1
2
8

1
2
8

انتقل الى سؤال 401
انتقل الى سؤال 401

|__|__|

|__|__|

|__|__|

|__|__|

|__|

|__|

|__|
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القسم الرابع: العنف

401	             من وجهة نظر الأسرة، إلى أي درجة تعتقد أن العنف المجتمعي منتشر في 
                   للباحث/ة: اسأل عن جميع العبارات  المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

1
2
3
4

العبارة

مكان سكن الاسرة )عمارة، حي، شارع(
المدارس
الجامعات

داخل الاسرة

بدرجة 
كبيرة

1
1
1
1

بدرجة
 متوسطة

2
2
2
2

بدرجة 
قليلة

3
3
3
3

غير منتشرة 
على الاطلاق

4
4
4
4

رفض 
الاجابة

8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|

لا أعرف

7
7
7
7

402	             هل يوجد أية ممارسات للعنف في أسرتك؟

403	             حدد أكثر ممارستين إستخداماً:

404	             هل سبق أن تعرضت لأي نوع من أنواع العنف في صغرك؟

405	             حدد أكثر ممارستين إستخداماً:

406              هل تمارس العنف داخل أسرتك؟

نعم
لا

رفض الاجابة

................................................................................................................... .1
.................................................................................................................. .2

................................................................................................................... .1
.................................................................................................................. .2

نعم
لا

رفض الاجابة

نعم
لا

رفض الاجابة

1
2
8

1
2
8

1
2
8

|__|

|__|__|

|__|__|

|__|

|__|
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انتقل الى سؤال 404
انتقل الى سؤال 404

انتقل الى سؤال 406
انتقل الى سؤال 406

انتقل الى سؤال 408
انتقل الى سؤال 408



407	             حدد أكثر ممارستين إستخداماً:

408              هل تعرض أحد أطفال الأسرة )أقل من 18 سنة( لمشاكل مع القانون / جنحة، جناية؟

409              هل سبق أن شارك أحد أفراد الأسرة بمشاجرة
                    للباحث/ة: اسأل عن جميع الأماكن المدرجة في الجدول أدناه وبنفس الأسلوب

................................................................................................................... .1
.................................................................................................................. .2

نعم
لا

لا ينطبق
رفض الاجابة

1
2
6
8

|__|__|

|__|

107

410	             ما الأساليب التي تتبعها الأسرة لتربية الابناء 
                   للباحث/ة: اسأل عن جميع الاساليب المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

411	            في حال وقوع عنف داخل الأسرة الى من تلجأ الأسرة لحل مشكلة العنف تلجأ الى 
                   للباحث/ة: اسأل عن جميع الاساليب المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

1
2
3
4

المكان
في المدرسة
في الجامعة

في الحي، الحارة
مكان العمل

نعم
1
1
1
1

لا
2
2
2
2

لاينطبق
6
6
6
6

لا أعرف
7
7
7
7

رفض الاجابة
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|

1
2
3
4
5
6
7

الأساليب
الحوار

الترغيب والترهيب
التجربة
الضرب

الحرمان
الصراخ

أخرى )حدد/ي (ــــــــــــ

دائما
1
1
1
1
1
1
1

احيانا
2
2
2
2
2
2
2

ابدا
3
3
3
3
3
3
3

رفض الاجابة
8
8
8
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|



413	             هل سبق وأن تعرض أحد أفراد الأسرة للضرب في المدرسة من قبل)المعلم....( 
                   للباحث/ة: اسأل عن جميع البنود المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

412	         هل سبق وان التجأت الأسرة الى أي مؤسسة رسمية أو أهلية للحصول على خدماتها فيما يتعلق بالعنف الاسري؟

نعم
لا

رفض الاجابة

1
2
8

|__|

|__|

1
2
3

4
5
6
7
8
9

الاساليب
أقارب الزوج

أقارب الزوجة
المختار/كبير العائلة/إمام المسجد، 

الواعظ/ رجل الدين
مراكز إرشاد اسري
إدارة حماية الاسرة 

الأمن العام
المحكمة

لا تلجأ الى أحد
أخرى )حدد/ي (ــــــــــــ

دائما
1
1
1

1
1
1
1
1
1

احيانا
2
2
2

2
2
2
2
2
2

ابدا
3
3
3

3
3
3
3
3
3

رفض الاجابة
8
8
8

8
8
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

1
2
3

البند
المعلم

طلاب المدرسة
أحد من خارج المدرسة

نعم
1
1
1

لا
2
2
2

لاينطبق
6
6
6

لا أعرف
7
7
7

رفض الاجابة
8
8
8

|__|
|__|
|__|

القسم الخامس: عمل الاطفال والتسرب المدرسي

للباحث/ة: انظر جدول افراد الاسرة 

501	              هل يوجد لدى الاسرة اطفال ممن أعمارهم 6 سنوات الى  18 سنة ؟

502
503

504
	505

للباحث/ة: دون جميع أفراد الاسرة ممن اعمارهم 6 الى 18 سنة
هل الفرد ملتحق بمؤسسة تعليمية الان ؟

هل يعمل الفرد؟
للباحث/ة: يسأل سؤال 504 لمن اجاب على سؤال 503 » نعم« غير ذلك انتقل الى الفرد الذي يليه

وهل يعمل في) العطل المدرسية أم في أوقات الدوام المدرسي أم بعد انتهاء الدوام المدرسي ؟
ما هي أسباب العمل؟ )ممكن اكثر من اجابة(

نعم
لا

1
انتقل الى سؤال 2507
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1
2
8

 506	      هل تجبر الأسرة الطفل على العمل؟

507	             هل تعاني الأسرة من مشكلة تسرب أبنائها من المدرسة؟

نعم
لا

رفض الإجابة
|__|

رد
لف

ر ا
ط

س
م 

رق

ول
 الا

م
س

الا

1
1
1
1
1

1
1
1
1
1

1
1
1
1
1

1
1
1
1
1

2
2
2
2
2

2
2
2
2
2

2
2
2
2
2

2
2
2
2
2

8
8
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8
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502. هل الفرد ملتحق 
بمؤسسة تعليمية الان 

503. هل يعمل 
الفرد

504. وهل يعمل 
في

505. وهل أسباب العمل؟

1
2
8

508	        ما هي أسباب التسرب من المدرسة للباحث/ة: اسأل عن جميع الاسباب المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

نعم
لا

رفض الإجابة
انتقل الى سؤال 601
انتقل الى سؤال 601

1
2
3

4

5

6
7
8
9
10

الاسباب
ليس لدى الأسرة الوقت الكافي لمتابعة دراسة ابنائها

عدم قناعة الاسرة بجدوى التعليم
لدى بعض أبناء الأسرة ميول غير التعليم )مهن، احتراف 

رياضي...(
المدارس لا تتواصل مع الأسر بشكل جيد حول تسرب 

الأبناء
العملية التعليمية )منهاج، مدرسين( تنفر  الطلاب من 

المدرسة
الوضع الاقتصادي للاسرة

تفضيل الطفل العمل على الدراسة
العنف المدرسي

ضعف التحصيل العلمي
اخرى)حدد\ي( ــــــــــــــــــــــ

نعم
1
1
1

1

1

1
1
1
1
1

لا
2
2
2

2

2

2
2
2
2
2

لا أعرف
7
7
7

7

7

7
7
7
7
7

رفض الاجابة
8
8
8

8

8

8
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|

|__|

|__|

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
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القسم السادس: عمل المرأة أو ربة المنزل

للباحث/ة: انظر جدول افراد الاسرة 

601	            هل تعمل الأم )ربة المنزل( حاليا بأي عمل خارج المنزل؟

602	            هل ساعات عمل الأم  )ربة المنزل( خارج المنزل طويلة؟

603	            من وجهة نظر الأسرة، هل يؤثر عمل الأم خارج المنزل على الأسرة؟

نعم
لا

رفض الإجابة

نعم
لا

رفض الإجابة

نعم
لا

رفض الإجابة

1
2
8

1
2
8

1
2
8

انتقل الى سؤال 701
انتقل الى سؤال 701

انتقل الى سؤال 701
انتقل الى سؤال 701

|__|

|__|

|__|

1
2
3
4

البند
قلة الوقت المتوفر للزوج والابناء	
ضعف التحصيل العلمي للابناء

زيادة دخل الاسرة
أخرى )حدد/ي(_______

نعم
1
1
1
1

لا
2
2
2
2

لا أعرف
7
7
7
7

رفض الاجابة
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|

604	             كيف يؤثر عمل الأم خارج المنزل على الأسرة 
                    للباحث/ة: اسأل عن جميع البنود المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

القسم السابع: التعليم

للباحث/ة: انظر جدول افراد الاسرة

701	            هل يوجد لدى الأسرة أطفال ممن أعمارهم 6 سنوات الى  18 سنة ؟

نعم
لا

1
انتقل الى سؤال 2708

|__|
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702. هل الفرد ملتحق 
بمدرسة الان

703. هل الفرد 
ملتحق بمدرسة 

704. ما هوسبب التحاق الفرد بمدرسة 
حكومية

702
703

704
705

للباحث/ة: دون جميع الافراد الاسرة ممن اعمارهم 6 الى 18 سنة
هل الفرد ملتحق بمدرسة الان ؟

هل الفرد ملتحق بمدرسة حكومية أم خاصة؟
للباحث/ة: يسأل سؤال 704 لمن اجاب على سؤال 703 » حكومية« ثم انتقل الى الفرد الذي يليه

للباحث/ة: يسأل سؤال 705 لمن اجاب على سؤال 703 » خاصة« ثم انتقل الى الفرد الذي يليه
ما سبب التحاق الفرد بمدرسة حكومية ؟

ما سبب التحاق الفرد بمدرسة خاصة ؟

706	            هل تُسهم الأسرة في أي من أنشطة المدرسة التي يلتحق بها أبناؤها؟

نعم
لا

رفض الإجابة

1
2
8

انتقل الى سؤال 708
انتقل الى سؤال 708

|__|

1
1
1
1
1

2
2
2
2
2

3
3
3
3
3

4
4
4
4
4

5
5
5
5
5

6
6
6
6
6

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

1. عدم توفر 
مدارس حكومية 

قريبة من 
المسكن.

2. توفر 
وسائط نقل 

الطلاب

3. مستوى التعليم 
في المدارس الخاصة 
أفضل من المدارس 

الحكومية

7. أخرى حدد\ي 4. الانضباط في 
المدارس الخاصة 
أكثر من المدارس 

الحكومية

5. اهتمام المدارس 
الخاصة بتدريس 

اللغات

6. اهتمام 
المدارس الخاصة 

بالأنشطة 
اللامنهجية

705. ما هوسبب الحاق الفرد بمدرسة خاصة 

111



708	            على فرض أن لدى الأسرة أفراداً في السن )0-4( سنوات هل تفضل الأسرة إرسالهم إلى الحضانات؟

707	              إذا كانت الإجابة بـ )نعم( يُرجى تحديد نوع المُساهمة  
                    للباحث/ة: اسأل عن جميع البنود في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

709	             في حال توفرت عدة جهات لرعاية أبنائك في سن )0-4( سنوات فهل تفضل؟:
                   للباحث/ة: اسأل عن جميع البدائل المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

نعم
لا

رفض الإجابة

1
2
8

|__|

1
2
3
4
5
6

البند
مجلس الأهالي والمعلمين

مجلس الطلبة
مادية

تقديم نشاط للأطفال المُلتحقين بصف الطفل
المُساهمة في الأنشطة الترفيهية المنفذة في المدرسة

المُساهمة في المُناسبات الخاصة والعامة المنفذة في 
المدرسة

نعم
1
1
1
1
1
1

لا
2
2
2
2
2
2

لا أعرف
3
3
3
3
3
3

رفض الاجابة
8
8
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

1
2
3
4
5
6
7

البدائل
أحد الأقارب

الحضانة المنزلية
الحضانة المُؤسسية ) في مكان العمل(.

الحضانة التجارية )التابعة للقطاع الخاص(
المُربية المنزلية
الخادمة المنزلية

أخرى )حدد/ي(________

نعم
1
1
1
1
1
1
1

لا
2
2
2
2
2
2
2

لا أعرف
7
7
7
7
7
7
7

رفض الاجابة
8
8
8
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

|__|__|

للباحث/ة: انظر جدول افراد الاسرة

710	              هل يوجد لدى الأسرة أطفال ممن أعمارهم  0 سنة الى  4 سنوات؟

711

712

للباحث/ة: دون جميع الافراد الاسرة ممن اعمارهم 0 الى 4 سنة
هل الطفل ملتحق بحضانة؟

للباحث/ة: يسأل سؤال 712 اذا كانت الاجابة على سؤال 711 » لا « غير ذلك انتقل إلى الفرد الذي يليه
في حالة الإجابة بـ )لا( ما هو سبب عدم التحاق الطفل بالحضانة؟

نعم
لا

1
انتقل الى سؤال 2713

|__|
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713	            هل تفضل الأسرة إرسال أبنائها في سن )4-6( سنوات إلى الروضة؟

714	               في حال توفرت عدة جهات لرعاية أبنائك في السن )4-6( سنوات فهل تفضل؟: 
                     للباحث/ة: اسأل عن جميع البدائل المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

نعم
لا

رفض الإجابة

1
2
8

|__|

1
1
1
1
1

2
2
2
2
2

8
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

رقم 

سطر 

الفرد

رفض الإجابةلانعمالاسم الاول

711. هل الطفل ملتحق بحضانة؟

1
1
1
1
1

2
2
2
2
2

3
3
3
3
3

4
4
4
4
4

5
5
5
5
5

6
6
6
6
6

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
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712. ما هو سبب عدم التحاق الطفل بالحضانة 	

1
2
3
4
5
6
7

البدائل
أحد الأقارب

الحضانة المنزلية
الحضانة المُؤسسية ) في مكان العمل(

الحضانة التجارية )التابعة للقطاع الخاص(
المُربية المنزلية
الخادمة المنزلية

أخرى )حدد/ي(_______

نعم
1
1
1
1
1
1
1

لا
2
2
2
2
2
2
2

لا أعرف
7
7
7
7
7
7
7

رفض الاجابة
8
8
8
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

للباحث/ة: انظر جدول افراد الاسرة

715	               هل يوجد لدى الاسرة اطفال ممن اعمارهم 4 سنوات الى  6 سنوات ؟

نعم
لا

1
انتقل الى سؤال 2720

|__|
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716

717

للباحث/ة: دون جميع الافرأد الاسرة ممن أعمارهم 4 -5 الى سنوات
هل الطفل ملتحق بالروضة؟

للباحث/ة: يسأل سؤال 717 اذا كانت الاجابة على سؤال 716 » لا « غير ذلك انتقل الى الفرد الذي يليه
في حالة الإجابة ب )لا( ما هو سبب عدم التحاق الطفل بالروضة؟

718	             هل تُسهم الأسرة في أنشطة الروضة؟

نعم
لا

رفض الإجابة

1
2
8

انتقل الى سؤال 720
انتقل الى سؤال 720

|__|

1
1
1
1
1

2
2
2
2
2

8
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

رقم 

سطر 

الفرد

الاسم 

الاول

رفض لانعم

الإجابة

716. هل الطفل ملتحق بالروضة؟

1
1
1
1
1
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3
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3
3
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4
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7
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717. ما هو سبب عدم التحاق الطفل بالروضة

1
2
3
4

البند
مادية

تقديم نشاط للأطفال المُلتحقين ي بصف الطفل
المُساهمة في الأنشطة الترفيهية المنفذة في الروضة
المُساهمة في المُناسبات الخاصة والعامة المنفذة في 

الروضة

نعم
1
1
1
1

لا
2
2
2
2

لا أعرف
3
3
3
3

رفض الاجابة
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|

719	             إذا كانت الإجابة بنعم يُرجى تحديد نوع المُساهمة  
                    للباحث/ة: اسأل عن جميع البنود في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

720	            هل لديك أبناء في مرحلة التعليم العالي ملتحقين بـ)جامعة، كلية مجتمع(؟

نعم
لا

1
انتقل الى سؤال 2801

|__|
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721

722
723

للباحث/ة: دون رقم سطر الفرد الملتحق بجامعة أو كلية في الجدول ادناه
هل الفرد ملتحق بجامعة أو كلية حكومية أم خاصة الان؟

للباحث/ة: يسأل سؤال 722 لمن اجاب على سؤال 721 » حكومية« ثم انتقل الى الفرد الذي يليه
للباحث/ة: يسأل سؤال 723 لمن اجاب على سؤال 721 » خاصة« ثم انتقل الى الفرد الذي يليه

ما هوسبب التحاق الفرد بجامعة أو كلية حكومية ؟
ما هوسبب التحاق الفرد بجامعة أو كلية خاصة؟
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721. هل الفرد 
ملتحق؟ 

722. ما هوسبب التحاق الفرد بجامعة أو 
كلية حكومية ؟

723. ما هوسبب التحاق الفرد بجامعة أو 
كلية خاصة؟

القسم الثامن: الحياة العامة

801	              إلى أين يذهب أحد أفراد الأسرة إذا مرض )مستشفى أو عيادة(؟

حكومي
خاص

عسكري
دولي

الطب الشعبي
رفض الاجابة

1
2
3
4
5
8

|__|

802	            يتم فحص الطلبة من أفراد الأسرة في المدرسة من قبل الطبيب مرة في السنة على الأقل؟   

803	            هل أحد أفراد الأسرة الذكور منتسب إلى جمعية خيرية؟   

نعم
لا

لاينطبق
لا أعرف

رفض الاجابة

نعم
لا

لا أعرف
رفض الاجابة

1
2
6
7
8

1
2
7
8

|__|

|__|
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807
808
809
810

هل يوجد )مركز صحي، عيادة- حكومية..............( في منطقة سكن الأسرة؟
هل الاسرة بحاجة الى وجود)مركز صحي، عيادة- حكومية..............( في مكان سكن الأسرة

هل الوصول الى  )مركز صحي، عيادة- حكومية.............( سهلًا أم صعباً؟ 
ما هي المسافة التي يتم قطعها للوصول الى أقرب )مركز صحي، عيادة- حكومية.............( بالمتر

804	            هل إحدى أفراد الأسرة الإناث منتسبة إلى  أية جمعية؟   

805	            هل يقوم أحد أفراد الأسرة الذكور بأية أعمال تطوعية؟ 

806	            هل يقوم أحد أفراد الأسرة الإناث بأية أعمال تطوعية؟

نعم
لا

لا أعرف
رفض الاجابة

نعم
لا

لا أعرف
رفض الاجابة

نعم
لا

لا أعرف
رفض الاجابة

1
2
7
8

1
2
7
8

1
2
7
8

|__|

|__|

|__|

المرافق

مركز صحي، عيادة- حكومية

مركز صحي، عيادة- خاصة

صيدلية

مستشفى حكومي

مستشفى خاص

مدرسة أساسية-حكومية

مدرسة ثانوية-حكومية

مدرسة أساسية-خاصة

مدرسة ثانوية-خاصة

مركز تدريب مهني

روضة اطفال/خاصة

روضة اطفال/حكومية

حضانة

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

نعم

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

نعم

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

بسهولة

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

لا

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

لا

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

رفض الاجابة

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

رفض الاجابة

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

رفض الاجابة

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

بصعوبة

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

8

808. هل الاسرة بحاجة 807. هل )المركز الصحي الحكومي،....( متوفر؟
بحاجة لها

809. هل الوصول الى 
الخدمات ؟

810. ما هي 
المسافة؟ 

بالمتر
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دور العبادة )مسجد، كنيسة(

جمعية خيرية

نادي رياضي

حديقة عامة

حديقة عامة خاصة بالأطفال 

مكتبة عامة

مكتبة عامة للاطفال

سوبرماركت، بقالة

مركز أمني

مركز دفاع مدني

دار سينما

المواصلات العامة

14
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مسرح

نادي نهاري لكبار السن/

جمعية خيرية تقدم خدمات 

لكبار السن

مكتب إرشاد أسري

ملاعب رياضية

جامعة حكومية

جامعة خاصة

كليه مجتمع خاصة

كليه مجتمع حكومية

26

27

28

29

30

31

32

33

القسم التاسع: المواقف والاتجاهات

للباحث: يسأل سؤال 901 لرب الاسرة ويسأل سؤال 902 لأحد افراد الاسرة حسب العينة أما ذكر أو انثى ممن عمره 18 سنة فأكثر

901	            امامك مجموعة من العبارات التي تشير الى بعض المواقف والاتجاهات نحو العديد من القضايا، يرجى اختيار 
                  الموقف الذي يتفق ورأي الأسرة منها ، يرجى اختيار الاجابة الانسب لكل منها 

                  للباحث/ة: اسأل عن جميع المواقف والاتجاهات المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب
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3

3

3

3

3

3

3

3

8

9

10

11

12

13

14

الوضع الاقتصادي

ارتفاع الأسعار يشكل عبئا على دخل الأسرة.

تفضل الأسرة هجرة أبنائها  الذكور خارج الأردن.

تفضل الأسرة هجرة أبنائها  الإناث خارج الأردن.

تعزز الأسرة قيم الإدخار لدى أفرادها.

مرض أحد أفراد الأسرة من العاملين، يشكل عبئا اقتصاديا 

على الأسرة.

على الأسرة أن تنتج بعض احتياجاتها المنزلية )مثل: الملابس، 

منتجات زراعية، صناعات غذائية...(

لدى الأسرة تخوف من المستقبل الاقتصادي للأسرة.
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902. احد افراد الاسرة 18 سنة 901. رب الاسرة
فأكثر عدا رب/ة الاسرة

المواقف والاتجاهاتالمواقف والاتجاهات

البنية التحتية

نوعية مياه الشبكة العامه )البلدية( للشرب ممتازة.

كمية المياه )الدور( كافية للاستخدام المنزلي.

كلفة فاتورة المياه مرتفعة 

كلفة فاتورة الكهرباء مرتفعة 

كلفة الصرف الصحي )أشتراك، صهاريج نضح، حفرة امتصاصية( 

كلفة التدفئة مرتفعة الثمن.

يعاني المسكن من الانقطاعات الكهربائية المتكررة.
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تؤثر انقطاعات الكهرباء على أنشطة الأسرة المختلفة.

الأسرة راضية عن خدمات شبكة الصرف الصحي.

تشكل أماكن وضع النفايات مكرهه صحية للأسرة.

فترات جمع النفايات كافية للحد من التأثير السلبي لتجمع 

النفايات. 

الأسرة على استعداد للتعاون في مجال فرز النفايات وإعادة 

تدويرها.

تفضل الأسرة الطاقة البديلة لتسخين المياه )السخانات 

الشمسية( في الاستخدام المنزلي.

تفضل الأسرة استخدام المواصلات العامة في حال توفرت 

بجودة ممتازة على استخدام وسيلة النقل الخاصة.

تفضل الأسرة الطاقة البديلة لتوفير الكهرباء )ألواح توليد 

الطاقة( في الاستخدام المنزلي.
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15
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119

العمل

يسهم عمل المرأة في زيادة دخل الأسرة.

تفضل الأسرة عمل المرأة.

تفضل الأسرة سفر أفرادها للعمل خارج الأردن.

تفضل الاسرة زواج أبنائها الذكور من إناث عاملات.

للمرأة العاملة حرية التصرف في دخلها.

تفضل الأسرة عمل الأطفال الأناث.

تفضل الأسرة عمل الأطفال الذكور .

للأنثى الحق في الحصول على أرثها الشرعي كاملا.

تفضل الأسرة العمل في القطاع العام.

يحق للمرأة العاملة الحصول على أجور مساوية للرجل في 

نفس العمل.

تثق الأسرة بالآليات الرسمية للحصول على العمل.

الواسطة مهمة للحصول على العمل.

الواسطة إحدى اشكال الفساد.

وجود عاطل عن العمل في الأسرة يوثر سلبيا على العلاقات 

بين افرادها. 

على الاسرة ان تخطط لتقاعد أحد أفرادها عند اقتراب عمره من 

سن التقاعد.

وجود متقاعد في الاسرة يشكل ضغطا على العلاقات الأسرية.

وجود متقاعد في الأسرة يشكل ضغطا نفسيا على المتقاعد 

نفسه.

يؤثر تقاعد أحد أفراد الاسرة سلبيا على الوضع الاقتصادي للأسرة. 

تفضل الأسرة عاملة المنزل أن تكون أردنية.

تفضل الأسرة مبيت عاملة المنزل في المنزل.

يؤثر وجود عاملة منزل سلبيا على العلاقات الأسرية.

يمكن أن تستغني الاسرة عن عاملة المنزل.
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العلاقات الاسرية

استخدام الانترنت وشبكات التواصل الاجتماعي قلل من الوقت الذي 

يقضيه كافة أفراد الأسرة معا.

اصبح الانترنت وشبكات التواصل شركاء للأسرة في التربية.

تزويج إحدى بنات الاسرة من أهم المشاريع التي تنجزها الأسرة.

تزويج احد ابناء الاسرة من أهم المشاريع التي تنجزها الاسرة.

تشكل الأسرة الممتدة عبئا مادياً إضافيا.

تتدخل الاسرة الممتدة في حياة الأسرة.

وجود كبير السن في الأسرة ضروري لتنشئة الأبناء.

الإناث لهن الحرية في اختيار شريك الحياة )الزوج(

الذكور لهم الحرية في اختيار شريك الحياة )الزوجة(

الإرشاد الزواجي ضروري للإناث قبل الزواج 

الإرشاد الزواجي ضروري  للذكورقبل الزواج 

خدمات الإرشاد الأسري والزواجي مهمة للأسرة وأفرادها.

الصحة

يجب توفير خدمات رعاية كبار السن في المنزل مع أسرته 

يجب توفير مؤسسات رسمية لإيواء كبار السن.

يجب توفير نوادي نهارية تقدم خدمات ونشاطات لكبار السن.

كلفة الرعاية الصحية للأسرة مرتفعة.

في حال شعرت الأسرة بأن أحد أفرادها لديه أعراض مرض نفسي فأنها لا 

تتردد في مراجعة الطبيب أو مركز صحة  نفسية.

ممارسة الرياضة أمر ضروري لصحة أفراد الاسرة.

لدى الأسرة المعرفة بالتأمين الصحي المجاني لكبار السن.

لدى الأسرة المعرفة بالتأمين الصحي المجاني للمرأة الحامل.

مرض أحد أفراد الاسرة بأحد الأمراض المزمنة يشكل ضغطا على 

العلاقات الأسرية.

لدى الأسرة المعرفة بالتأمين الصحي المجاني للأطفال دون سن 

السادسة.
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العلاقات الاسرية

تُقبِل الأسرة على الاستفادة من خدمات الإرشاد الأسري اذا توفرت على 

مستوى مهني.

تتقبل الأسرة فكرة رعاية أحد كبار السن لا يربطها به أية قرابة.

تتقبل الأسرة فكرة رعاية أحد الأطفال محتاجي الرعاية كأسرة بديلة.

الأسرة المحتضنة لكبير السن من غير أفرادها هي أسرة طبيعية.

الأسرة المحتضنة لطفل من غير أفرادها هي أسرة طبيعية.

لدى الأسرة تخوف على أبناء الأسرة والعلاقات الأسرية.

العنف الاسري شأن خاص ولا يجوز ان تلجأ الاسرة للمؤسسات الرسمية 

والحكومية. 

تتخوف الأسرة من إبلاغ الأمن العام في حال شهدت جريمة أو جنحة.

للوالدين الحق في ضرب الابناء لغايات التأديب

القانون يعاقب من يرتكب العنف داخل الأسرة

تطبيق العقوبة على من يرتكب العنف داخل الاسرة أمر ضروري.

يعتبر زواج ضحية الاغتصاب من مرتكب الجريمة حلا مناسباً.

الحياة العامه

تتمتع الإناث بحرية اختيار المرشح في أي من الانتخابات

التطوع لخدمة المجتمع مقبول لأي فرد من أفراد الأسرة الذكور

التطوع لخدمة المجتمع مقبول لأي فرد من أفراد الأسرة الإناث

يتمتع أفراد الأسرة الذكور بحرية اختيار المرشح لأي من  الانتخابات.

يتمتع أفراد الأسرة الإناث بحرية اختيار المرشح لأي من  الانتخابات.

تشجع الأسرة أفرادها على المشاركة في الانتخابات.

يسمح للزوجة أو البنات الإناث بالإنضمام إلى حزب سياسي.

يسمح للزوجة أو البنات الإناث بالإنضمام إلى الجمعيات الخيرية.

يسمح للأبناء الذكور بالانضمام إلى حزب سياسي

لدى الأسرة تخوف من المستقبل السياسي.

 تشجع الاسرة أفرادها على العمل التطوعي
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التعليم

التعليم مجدي اقتصادياً.

خريجوا الجامعات قادرون على المنافسة في سوق العمل.

خريجوا المعاهد قادرون على المنافسة في سوق العمل

تشجع الاسرة أبنائها في حال فضلوا الالتحاق ببرامج التعليم المهنية

التعليم المهني أكثر جدوى اقتصاديا  من التعليم الاكاديمي.

للمعلم الحق في ضرب الطلبة بهدف التربية والتعليم

السعادة

بشكل عام أشعر بأن أسرتي في الفترة الحالية  سعيدة جدا.

أشعر بان حياة أسرتي مثالية.

اشعر بالرضا التام عن حياة أسرتي
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القسم العاشر: المواقف والاتجاهات للذكور والإناث ممن اعمارهم 18 سنة فأكثر عدا رب الاسرة

للباحث: اطلب من رب/ة الاسرة مقابلة احد افراد الاسرة ممن اعمارهم 18 سنة فأكثر
رقم سطر المستجيب من جدول افراد الاسرة:   |__|__| حسب جنس رب الاسرة 

1000	          الجنس ؟

1000	          هل الفرد / الأفراد مقيم / ين مع الأسرة حالياً؟

ذكر
انثى 

نعم
مسافر للعمل داخل المملكة محافظة اخرى

مسافر للعمل خارج المملكة
مسافر للدراسة داخل المملكة محافظة اخرى

مسافر للدراسة خارج المملكة

1
2
3
4
5

انتهت المقابلة
انتهت المقابلة
انتهت المقابلة
انتهت المقابلة

|__|

1
2

|__|

1001	          من وجهة نظر الأسرة ما السن المناسب لزواج الذكور؟ الإجابة بالسنة )رقماً(

|__|__|)                             ( سنة                                 9998. رفض الاجابة

1002	          من وجهة نظر الأسرة ما السن المناسب لزواج الإناث؟ الإجابة بالسنة )رقماً(

|__|__|)                             ( سنة                                 9998. رفض الاجابة
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1004	                  امامك مجموعة من العبارات التي تشير الى بعض مواقف السلوك للأسرة وافرادها، يرجى اختيار الاجابة    
                        الانسب لكل منها 

                        للباحث/ة: اسأل عن جميع العبارات المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

1
2
3

4

5

6
7
8

9

10
11
12
13

14
15
16

17

العبارات
العلاقات الاسرية

خلافات بين الزوجين )الوالدان(.	 
 		 خلافات بين الأبوين والابناء. 

حوار الوالدان مع بعضهما لحل الخلافات والمشكلات 
التي تواجه الاسرة.

حوار الوالدان مع الأبناء الذكور والاناث حول 
المشكلات التي تواجه الاسرة.

التخطيط لمشاريع ونشاطات الاسرة بشكل 
جماعي.	

يقضي الأب الوقت الكافي مع افراد الأسرة.  	
قضاء الأم الوقت الكافي مع افراد الأسرة.

إناث الأسرة لديهن الحرية في اختيار شريك الحياة 
)الزوج(.

ذكور الأسرة لهم الحرية في اختيار شريكة الحياة 
)الزوجة(.

تعاون افراد الاسرة للقيام بالأعمال المنزلية.
مشاركة افراد الاسرة الذكور في الأعمال المنزلية.

		 تفضيل الأسرة لزواج الأقارب.
محاولة احد أفراد الأسرة الحصول على العمل 

بالواسطة.
حصول أي من أفراد الأسرة على العمل بالواسطة.

بحث الأسر عن الواسطة لإنهاء المعاملات الرسمية.
مشاركة أفراد الأسرة بالاقتراع في الانتخابات )برلمان، 

بلدية، جمعية...(.
تشجيع الاسرة لابنائها على ضرب من يضربهم.

دائما

1
1
1

1

1

1
1
1

1

1
1
1
1

1
1
1

1

احيانا

2
2
2

2

2

2
2
2

2

2
2
2
2

2
2
2

2

ابدا

3
3
3

3

3

3
3
3

3

3
3
3
3

3
3
3

3

رفض الاجابة

8
8
8

8

8

8
8
8

8

8
8
8
8

8
8
8

8

|__|
|__|
|__|

|__|

|__|

|__|
|__|
|__|

|__|

|__|
|__|
|__|
|__|

|__|
|__|
|__|

|__|

لا ينطبق

6
6
6

6

6

6
6
6

6

6
6
6
6

6
6
6

6

1003	          ما جنس المواليد الذي تفضله الأسرة؟

ذكور
إناث 

لا فرق لدى الأسرة
رفض الاجابة

1
2
3
8

|__|



1005                   من وجهة نظر الأسرة، إلى أي درجة تعتقد أن العنف المجتمعي منتشر في 
                         للباحث/ة: اسأل عن جميع العبارات المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

1
2
3
4

العبارة

مكان سكن الاسرة )عمارة، حي، شارع(
المدارس
الجامعات

داخل الاسرة

بدرجة 
كبيرة

1
1
1
1

بدرجة
 متوسطة

2
2
2
2

بدرجة 
قليلة

3
3
3
3

غير منتشرة 
على الاطلاق

4
4
4
4

رفض 
الاجابة

8
8
8
8

|__|
|__| 
|__| 
|__|

لا أعرف

7
7
7
7

1006	                  هل يوجد أية ممارسات للعنف في أسرتك؟

1007	                  حدد أكثر ممارستين استخداماً:

1009	                  حدد أكثر ممارستين استخداماً:

1011	                  حدد أكثر ممارستين استخداماً:

1008	                  هل سبق و أن تعرضت لأي نوع من أنواع العنف في صغرك

1010	                  هل تمارس العنف داخل أسرتك؟

نعم
لا

رفض الاجابة

.................................................................................................................................... .1
................................................................................................................................... .2

.................................................................................................................................... .1
................................................................................................................................... .2

.................................................................................................................................... .1
................................................................................................................................... .2

نعم
لا

رفض الاجابة

نعم
لا

رفض الاجابة

1
2
8

1
2
8

1
2
8

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

انتقل الى سؤال 1008
انتقل الى سؤال 1008

انتقل الى سؤال 1010
انتقل الى سؤال 1010

انتقل الى سؤال 1012
انتقل الى سؤال 1012
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1014	                    هل سبق وأن تعرض أحد أفراد الأسرة للضرب في المدرسة من قبل)المعلم....( 
                          للباحث/ة: اسأل عن جميع البنود المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

1015	                    سأقرأ عليك بعض العبارات المتعلقة بأتخاذ القرارات بالاسرة ارجوا اختيار الاجابة الانسب لكل منها 
                          للباحث/ة: اسأل عن جميع العبارات المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

1
2
3

البند
المعلم

طلاب المدرسة
أحد من خارج المدرسة

نعم
1
1
1

لا
2
2
2

لا أعرف
7
7
7

رفض الاجابة
8
8
8

|__|
|__|
|__|

1
2
3
4
5
6
7

الأساليب
الحوار

الترغيب والترهيب
التجربة
الضرب

الحرمان
الصراخ

أخرى )حدد/ي (ــــــــــــ

دائما
1
1
1
1
1
1
1

احيانا
2
2
2
2
2
2
2

أبدا
7
7
7
7
7
7
7

رفض الاجابة
8
8
8
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|
|__|

1
2

3

4
5

العبارات

إدارة مصروفات الأسرة.

قرار اختيار التخصص )الثانوية، الجامعة، 

الكلية، الدراسات العليا( للطالب.

قرار اختيار التخصص )الثانوية، الجامعة، 

الكلية، الدراسات العليا( للطالبة.

قرار زواج إحدى بنات الأسرة يعود إلى 

قرار زواج  إحد أبناء الاسرة  يعود إلى 

الأب

1

1

1

1

1

الأم

2

2

2

2

2

الأب والأم 

معاً

3

3

3

3

3

الأبناء أو 

أحدهم

4

4

4

4

4

جميع أفراد 

الأسرة

5

5

5

5

5

صاحب العلاقة 

نفسة

6

6

6

6

6

رفض 

الاجابة

8

8

8

8

8

|__|
|__|

|__|

|__|
|__|

1012	                  هل سبق وأن شارك أحد أفراد الأسرة بمُشاجرة 
                         للباحث/ة: اسأل عن جميع الاماكن المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

1013	                  ما الأساليب التي تتبعها الأسرة لتربية الابناء 
                         للباحث/ة: اسأل عن جميع الاساليب المدرجة في الجدول ادناه وبنفس الاسلوب

1
2
3
4

المكان
في المدرسة
في الجامعة

في الحي، الحارة
مكان العمل

نعم
1
1
1
1

لا
2
2
2
2

لا ينطبق
6
6
6
6

لا أعرف
7
7
7
7

رفض الاجابة
8
8
8
8

|__|
|__|
|__|
|__|



1016	                   هل سبق وان تم حرمان أي من الإناث في الأسرة من الميراث ؟

1017	                   هل تعرف شخص تزوج بالسر خلال العام الماضي؟

نعم
لا

رفض الاجابة

نعم
لا

رفض الاجابة

1
2
8

1
2
8

|__|

|__|

1018	                  هل يعرف أي من افراد الاسرة عن شخص تزوج بالسر خلال العام الماضي؟

1019	                  إذا كانت الإجابة بنعم فما عدد الحالات؟

نعم
لا

رفض الاجابة

)                             ( حالة                               9998. رفض الاجابة

الإنتقال الى السؤال )902( المتعلق بالاتجاهات للفرد من الأسرة من عمر 18 سنة فأكثر ، ومن ثم إنهاء المقابلة

وقت انتهاء المقابلة |__|__|

رقم هاتف المستجيب )أو أي من افراد الأسرة 18 سنة فأكثر(: ـــــــــــــــــــــ

للباحث/ة: اشكر المستجيب/ة وبين له/لها احتمالية زيارة اخرى

1
2
8

انتهت المقابلة
انتهت المقابلة

|__|

|__|__|
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